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Nie będzie pieniędzy na dokończenie  
zachodniej obwodnicy Poznania. 
Szczegóły str. 4 i 13

Droga wirtualna – wycinka realna.  
Las w Napachaniu „gotowy”  

na dokończenie odcinka IIb
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Drodzy Czytelnicy!
Nikt z nas chyba specjalnie się nie zastanawia skąd wzięły się majówki. 

Tak jak miesiąc, który użyczył im swojej nazwy wybuchają zapachem bzu, świeżo 
skoszonej trawy, rozwianych wiatrem włosów uśmiechniętych dziewczyn i przyjemnie 

odurzają niepowtarzalnym klimatem beztroski, zabawy, wesela, zakochania. 
Festyny, pikniki, wycieczki za miasto, popołudnia w parku czy nad rzeką od wieków 

nadawały majówkom charakteru niezwykłych spotkań na świeżym powietrzu.
 Król Jan Sobieski właśnie w maju zabierał swą ukochana Marysieńkę na przejażdżki 

po dobrach wilanowskich, a niezapomniany Król Staś urządzał festyn na 
warszawskich Bielanach, zapoczątkowany wspaniałą fetą 19 maja 1766 r.

W czasach PRL-u maj kojarzył się przede wszystkim z pochodami pierwszomajowymi, 
po których wieczorem odbywały się ludowe zabawy.

Po polskim sierpniu 1980 r. maj, oprócz oferty chwil przyjemnych, na nowo zaczął przypominać momenty ważne 
i podniosłe. Pochodom coraz śmielej i odważniej zaczęły towarzyszyć manifestacje i protesty opozycyjne, zaś biało-

czerwone „szturmówki” o dość beznamiętnym znaczeniu towarzyszącego rekwizytu, ubrano w symbolizującego 
godność i niezawisłość Orła w Koronie.  Zaczęto nosić je odtąd dumnie, z podniesionym czołem, czcząc od 1990 r. na 

nowo 3 Maja, jako  Święto – Matki Boskiej Królowej Polski i  Konstytucji 3 Maja, 
drugi z majowych dni oddając im samym  - jako  Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej.

Jaki będzie MAJ tegoroczny? 
Czy odzieje się w dumę, która zdławi tak niepokojąco podsycane narodowe podziały i nienawiść? 

Czy rozłopoce się FLAGĄ i pochyli czoło przed PAMIĘCIĄ o wielkich wydarzeniach i bohaterach przeszłości?  
Czy odwiedzi MATKI całując je w zatroskane ręce? Czy znajdzie czas na RODZINNY plener za miastem i wesołą zabawę 

z dzieckiem? Czy rozpali RADOŚĆ i ZAKOCHANIE, mające prawdziwą twarz i serce, a nie tylko facebookową namiastkę?
Z refleksją o czasach, które tak masowo LUBIĄ zamiast KOCHAĆ, zapraszam do lektury.
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NASZE PATRONATY:
	1 maja 2012 r. godz. 17:00 – Majówka z okazji 5-lecia 

Jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Rokietnicy, na placu za stacją 
,,Bliska’’.

	11 maja 2012 r. godz. 19:00 – wyjazd integracyjno-poznawczy na 
koncert w Filharmonii Poznańskiej dla osób biorących udział w X wystawie 
Stołów Wielkanocnych pod nazwą ,,Stół Wielkanocny Pięknie Nakryty’’.

	13 maja 2012 r. godz. 12:00 – I turniej bilardowy dla dzieci JUNIOR-CUP, 
ul. Łąkowa 6, Rokietnica.

	18 maja 2012 r. godz. 19:00 – wyjazd integracyjno-poznawczy na 
koncert w Filharmonii Poznańskiej dla osób biorących udział w X wystawie 
Stołów Wielkanocnych pod nazwą ,,Stół Wielkanocny Pięknie Nakryty’’.

	15 maja 2012. godz. 18.00 – spotkanie słuchaczy Akademii Wieku 
Dostojnego. Temat: Barwniki w żywieniu. Wykład dr Doroty Patkowskiej z 
Wyższej Szkoły Zdrowia, Urody i Edukacji w Poznaniu. Świetlica sołecka w 
Krzyszkowie.

	26 maja 2012 r. godz. 10:00 - II bieg IV Rodzinnego Grand Prix Rokietnicy 
w biegach im Dominiki 2012 – „Bieg dla Mamy”.

	27 maja 2012 r. godz. 10:00 – start V edycji Rodzinnego Rajdu Rowero-
wego, godz., 8:30 zbiórka na placu przed Klubem Sołeckim Mrowino-Cere-
kwica.

	29 maja 2012 r. godz. 9:30 – X edycja gminnego konkursu recytatorskie-
go dla przedszkolaków pt.,, Serduszko dla Mamy, kwiatuszek dla Dziecka”.

	2 czerwca 2012 r. – Dzień Dziecka w Sołectwie Przybroda.

Nie liczy na wzajemność.
Nie szczędzi trudu. 
Nie pyta o cenę.
Zmartwiona i smutna  
- płacze w ukryciu.
Odepchnięta – zawsze wraca.
Jest silna troską  
i promienna szczęściem.
Jak to miłość?  
- Ma najpiękniejsze imię  
– MATKI.  
Zawsze silnych  
i wytrwałych ramion  
okalających świat z wiarą  
i niegasnącą nadzieją

WSZYSTKIM DROGIM  
I KOCHANYM MAMOM
Redakcja  
„Rokickich Wiadomości”
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Bartosz Derech 
Wójt Gminy Rokietnica

PROSTO Z URZĘDU

Zachodnia obwodnica Miasta 
Poznania drogą donikąd 
– w tej sprawie nie wolno milczeć

To, co w tej chwili możemy zrobić na rzecz dokończenia budowy Zachodniej Obwodnicy Miasta 
Poznania, to przede wszystkim zdemaskowanie absurdu ministerialnych decyzji. Brak środków 
finansowych na realizację odcinka IIb z Rokietnicy do Swadzimia jest podważeniem ich racjo-
nalności i zdemaskowaniem choćby pozorów zdrowego rozsądku, nie mówiąc o tym co najbar-
dziej bolesne i niestety najbardziej przewidywalne. - Trudnych do oszacowania skutkach eko-
nomicznych, finansowych, środowiskowych i komunikacyjnych. Dotkną one z pewnością całą 
Wielkopolskę, miasto Poznań, ale najbardziej gminę Rokietnica i jej sąsiadów – skazanych na  
bezpośrednią konsumpcje skutków położenia przy odcinku drogi, która poprowadzi donikąd. 

Liczę na pomoc takich struktur  jak ZachodniaObwodnica.pl, Stowarzyszenie S11, Metropo-
lia Poznań, wspólne działania Wojewody Wielkopolskiego i naszych Parlamentarzystów. Pro-
szę także o poparcie z  Państwa strony. Nasz głos w świetle ostatnich decyzji musi być słyszalny.

Informacja o braku środków na do-
kończenie budowy Zachodniej Ob-
wodnicy Miasta Poznania jest chyba 
dla wszystkich ogromnym zaskocze-
niem. Po pierwsze, po optymistycz-
nych zapowiedziach z marca tego 
roku byliśmy niemal pewni, że de-
cyzja o przyznaniu środków to już 
tylko formalność, szczególnie wo-
bec wskazanych przez Ministerstwo 
Transportu oszczędności przetargo-
wych z ubiegłorocznych inwestycji. Po 
drugie ponieważ  jej ocena wydawa-
ła się być tak irracjonalna, że wręcz 
niemożliwa - w myśl zasady: jeżeli 
starczyło na indyka to powinno wy-
starczyć na borówki (choć w tym wy-
padku te „borówki” to bagatela 160 
mln zł). Zanim ktokolwiek jednak 
pójdzie na skróty i postawi ostatecz-
ną tezę, że to wina Ministra Finan-
sów czy Parlamentarzystów, warto 
przypomnieć sobie historię budowy 
tej tak ważnej dla naszej gminy dro-
gi, ale budowanej przecież w intere-
sie całego państwa i Metropolii Po-
znańskiej.

Historia ta sięga przełomu roku 
1995/96, kiedy to pojawiła się pierw-
sza koncepcja przebiegu trasy, od-
zwierciedlona (wariantowo) w Stu-
dium gminy z roku 1999. Następny 
etap to opracowanie w latach 2002-
2003 dokumentacji, wraz ze wszystki-
mi decyzjami i uzgodnieniami. 

W tym czasie pojawiają się też 
pierwsze spory o przebieg drogi, 
polegające głównie na próbie odsu-
nięcia jej od domów oraz poruszają-
ce także zagadnienia środowiskowe. 

Część uwag udaje się uwzględnić, na-
tomiast zdecydowana większość in-
teresów, ze względu na duże zurba-
nizowanie terenów,  jest niemożliwa 
do pogodzenia. W tym okresie odby-

wa się wiele spotkań, w szczególności 
pamiętam spotkanie dotyczące decy-
zji środowiskowej, które miało miej-
sce w Urzędzie Wojewódzkim w Po-
znaniu, kiedy ewidentnie było widać, 

że wszystkich interesów nie da się po-
godzić. Wtedy też pojawiła się próba 
ich „obrony” poprzez wykorzystanie 
przepisów o ochronie środowiska – 
własną korzyść schowano pod hasłem 

Widok od strony Rokietnicy w kierunku Soboty – dwie nitki trasy ekspresowej
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ratowania przyrody. Najbardziej wi-
doczne grupy protestujące wywodzi-
ły się z terenu gminy Dopiewo oraz 
z naszej (dotyczyły głównie miejsco-
wości Kobylniki, Napachanie, Paw-
łowice, Bytkowo). Nie bez znaczenia 
był czas tamtych dni – samorządo-
wa kampania wyborcza w roku 2006, 
gdzie również na terenie naszej gmi-
ny był to łakomy kąsek wykorzysty-
wany – niestety - do budowy kapita-
łu wyborczego. 

Dzięki trójstronnemu porozumie-
niu Mieszkańców, gminy i GDDKiA 
udało się załagodzić konflikt na naj-
bardziej kontrowersyjnym odcinku 
dolina Samicy, podlegającej ochro-
nie prawnej jako Obszar Chronionego 
Krajobrazu i Natury 2000. Niestety 
takie porozumienie nie było możliwe 
w Kobylnikach. Liczne, długotrwałe 
i niestety bardzo skuteczne odwoła-
nia mieszkańców, których skutkiem 
w pewnym momencie było pojawie-
nie się nawet sześciu wariantów prze-
biegu zachodniej obwodnicy w tym 
terenie, spowodowało podzielenie in-
westycji na trzy etapy. 

Pomimo obecnych problemów 
i tak uważam, że była to dobra de-

cyzja. Etap I Swadzim – Głuchowo 
częściowo już działa - kwestią tygodni 
jest oddanie do użytku węzła z A2, 
który wygeneruje duży ruch na trasie 
oraz najprawdopodobniej w paździer-
niku oddanie naszego odcinka IIA 
Złotkowo-Starzyny. Warto nadmie-
nić, że dużym sukcesem zakończyły 
się negocjacje z GDDKiA, dzięki któ-
rym będziemy mieli część obwodnicy 
Rokietnicy, rondo, przejazd nad tora-
mi, dojazd do gminnych gruntów oraz 
skomunikowane tereny przeznaczone 
pod Rokietnickie Centrum Biznesu. 

Ponieważ w Programie Budowy 
Dróg Krajowych na lata 2011-2015 
nie pojawił się nasz odcinek, wziąłem 
udział w konsultacjach które miały 
miejsce w Ministerstwie Infrastruk-
tury w styczniu 2011 r w Warszawie. 
W rozmowie z ministrem usłyszałem 
że nie może znaleźć się w tym progra-
mie droga, która nie ma ważnego po-
zwolenia na budowę – nasz nie miał.  
Nadzieją było uzyskanie pozwolenia 
na budowę, która ostatecznie zosta-
ła wydana przez wojewodę wielko-
polskiego w dniu 7 września 2011 r. 

W tym czasie zaczęło się też lobby 
Parlamentarzystów, Wojewody Wiel-

kopolskiego, poznańskiego Oddzia-
łu GDDKiA w zakresie przesunięcia 
pieniędzy w budżecie państwa. We-
dług wszelkich informacji miała to 
być tylko kwestia tygodni. 

Brak środków na brakujące 5,5 
km oznacza dla nas mieszkań-
ców Gminy Rokietnica przede 
wszystkim:

»» zwiększenie natężenia ruchu 
(część samochodów z pewno-
ścią będzie omijało brakujący 
odcinek)

»» późniejsze uruchomienie Ro-
kietnickiej Strefy Biznesu (per-
spektywicznie mniejsze wpływy 
z podatku),

»» przesunięcie w czasie budowy 
Traktu Napoleońskiego.

Z całą pewnością wielkim minu-
sem budowy Zachodniej Obwodni-
cy Miasta Poznania jest to, że nie 
powstaje ona „w jednym kawałku”. 
Niesprzyjający jest też brak środków 
finansowych będący efektem kryzy-
su, który dotyka budżetu państwa. 
Wyłom w budowie drogi jest nieste-
ty także skutkiem protestów z nasze-
go samorządowego podwórka. Nikt 
dziś nie kwestionuje, że gdyby nie ich 
„żelazna” konsekwencja, prawdopo-

dobnie jechalibyśmy całą Zachodnią 
Obwodnicą Miasta Poznania choćby 
na czerwcowe EURO 2012. 

Uważam, że to co możemy zrobić 
w tej chwili na rzecz budowy trasy S11 
to przede wszystkim przedstawienie 
absurdalności decyzji  braku ciągło-
ści w obwodnicy Poznania. 

Liczę, że pomocne okażą się takie 
struktury jak ZachodniaObwodni-
ca.pl, Stowarzyszenie S11, Metropo-
lia Poznań. Także nasz samorządo-
wy głos, w świetle ostatnich decyzji, 
musi być słyszalny. Dlatego wspól-
nie z Przewodniczącym Rady Gmi-
ny postanowiliśmy zaprosić Państwa 
– Mieszkańców gminy, Wojewodę 
Wielkopolskiego, Parlamentarzy-
stów, przedstawicieli GDDKiA oraz 
mediów na nadzwyczajną sesję 
Rady Gminy Rokietnica,  która 
odbędzie się 8 maja 2012 r. o go-
dzinie 17.00 w Auli Gimnazjum 
im. Noblistów w Rokietnicy, przy 
ul. Trakt Napoleoński.

Proszę o Państwa o liczny udział, 
przecież to nasza wspólna sprawa.

Bartosz Derech
Wójt gminy Rokietnica

Rondo w centrum Rokietnicy (ul. Golęcińska i Kierska)

Rokietnicka Strefa Biznesu przy zachodniej obwodnicy (centrum Rokietnicy  
tuż za wiaduktem kolejowym) w dole gminna droga serwisowa

Droga serwisowa (tzw. obwodnica Rokietnicy)

Droga powiatowa Rokietnica – Kiekrz i biegnący nad nią wiadukt z zachodnią obwodnicą
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PRZYJAZNY URZĄD – w trosce 
o klienta i jego sprawy

Kojarzony jest z biurokratycznym bastionem. Aparatem z rzeszą okularników 
ukrytych za ekranami komputerów. Deklaracja o realizacji społecznych potrzeb 
zapisana w misji, celach czy politykach jakości zdaje się być mrzonką lub co naj-
wyżej pełną pobożnych życzeń opowieścią, którą póki co najlepiej byłoby wło-
żyć między bajki. Tyle stereotyp. Jaka zaś jest prawda?

Staramy się ciągle zmieniać
Wśród wypełnionych przez intere-

santów Urzędu Gminy w Rokietnicy an-
kiet dotyczących przestrzegania przez 
urzędników zasad kodeksu etycznego, 
jako wartość reprezentowaną najwyżej 
wskazano odpowiedzialność, uprzej-
mość i życzliwość w kontaktach z klien-
tami oraz dbałość o dobre imię urzędu. 
Najmniej ocen negatywnych zebrała 
praworządność, choć w tym przypad-
ku sporo było też ocen neutralnych. Po-
dobnie oceniano bezstronność i bezin-
teresowność oraz jawność. 

Wyniki te odzwierciedlają pewien 
dysonans między tym do czego dąży-
my i co codziennie staramy się reali-
zować, a tym jak jesteśmy postrzegani. 
Naszym wyzwaniem staje się więc jesz-
cze większa otwartość i transparent-
ność, a celem skuteczność oceniana 
stale pogłębianym stopniem zaufania 
Mieszkańców.

Praktyka – co zrobiliśmy
Po pierwsze konsultacje. 
Przyjęty formalnie uchwałą z dnia 

26 września 2011 r. regulamin konsul-
tacji społecznych usankcjonował, prak-
tykowaną już wcześniej przy szeregu 
najważniejszych decyzji dotyczących 
spraw gminy, zasadę ich omawiania 
i uzgadniania z Mieszkańcami. Za-
równo przed jej podjęciem, w okresie 
późniejszym, aż po dzień dzisiejszy od-
wołano się do Państwa opinii w nastę-
pujących sprawach:
•	 Zagadnienia planowanej budo-

wy linii wysokiego napięcia do 

dwutorowej linii 400 kV relacji 
Plewiska-Piła Krzewina i jej prze-
biegu przez teren Gminy Rokietni-
ca. Podczas trzykrotnie zorganizo-
wanych spotkań z udziałem Polskich 
Sieci Energetycznych oraz specjali-
stów z dziedziny oddziaływania pola 
elektromagnetycznego umożliwio-
na została wymiana racji i poglądów 
w tym zakresie. Szeroko dokumen-
towana i uzgadniana z wszystkimi 
mającymi wpływ na kształt projektu 
podmiotami stanowiła istotny ele-
ment dyskusji w sprawie nowego Stu-
dium Uwarunkowań i Kierunków 
Zagospodarowania Przestrzennego.

•	 Odwodnienia Osiedla Spokojne-
go w Rokietnicy w celu diagnozy 
zagrożenia i opracowania optymal-
nego projektu technicznego. 

•	 Kształtu Studium Uwarunko-
wań i Kierunków Zagospoda-
rowania Przestrzennego. Poza 
dwukrotnym wyłożeniem projektu 
Studium, zapowiedzianym ogłosze-
niami w prasie, na tablicach ogłoszeń 
i na stronie internetowej Urzędu, 
dwukrotną protokołowaną dyskusją 
publiczną o ogólnogminnym zasię-
gu, zorganizowano trzy dodatkowe 
spotkania w terenie, które umożli-
wiły Mieszkańcom zgłaszanie wnio-
sków i uwag do Studium w miejscach 
najbliższych ich miejscu zamieszka-
nia. Ponadto odbywały się spotkania 
indywidualne z projektantami stu-
dium w siedzibie UG w Rokietnicy.

•	 Ustalenia przebiegu granic 
między miejscowościami Kie-

krz, Rogierówko i Starzyny. 
Zorganizowane w trzech termi-
nach z różnorodnym zakresem go-
dzinowym, a także drogą e-mailo-
wą miały istotny wpływ na podjętą 
w dniu 30 stycznia 2012 r. uchwałę 
Rady Gminy Rokietnica, przebiega-
jącą przy znaczącym bezpośrednim 
udziale Mieszkańców;

•	 Omówienia projektu budo-
wy ulicy Leśnej w Rokietnicy 
(16.04.2012) z udziałem projektan-
ta drogi. Podczas spotkania zgłasza-
no uwagi co do obecnego stanu dro-
gi, problemów, które mogą pojawić 
się przy planowaniu odwodnienia 
w związku z różnicą poziomów, jak 
i przerwanej sieci drenarsko-me-
lioracyjnej, rozwiązań technolo-
gicznych; 

•	 Ustalenia przebiegu granic mię-
dzy miejscowościami Mrowino 
i Rokietnica, które zaplanowane zo-
stały na dzień 23 kwietnia 2012 r. 

•	 Omówienia projektu oświetle-
nia ulicznego ulic Legionów Pol-
skich i Kosynierów w Rokietnicy 
zaplanowane na 25 kwietnia 2012 r. 
Spotkanie zostało zorganizowane 
w związku z inicjatywą Mieszkań-
ców zmierzającą do partycypacji 
w kosztach realizacji projektu.

•	 Kształtu i założeń Programu 
Współpracy z Organizacjami 
Pozarządowymi. Zorganizowane 
3-krotnie stanowiły także okazję do 
przeprowadzenia szkolenia w zakre-
sie zmian w przepisach prawnych;

Po wtóre – ułatwiać i przybliżać 
kontakt.
•	 Od roku 2011 prowadzimy stałą 

współpracę z Urzędem Skarbo-
wym Poznań-Jeżyce. W ramach 
tzw. „Dni otwartych”, które w roku 
2012 objęły w okresie od końca lute-
go do połowy kwietnia cztery ponad 
4-godzinne dyżury, w sali sesyjnej 
UG w Rokietnicy można było sko-
rzystać z porad fachowców, złożyć 

zeznanie podatkowe osobiście lub 
za pomocą specjalnie uruchomionej 
w urzędzie linii telefonicznej. Dyżu-
ry cieszyły się Państwa sporym za-
interesowaniem;

•	 W ramach współpracy z Polską Izbą 
Gospodarczą Importerów, Ekspor-
terów i Kooperacji umożliwiamy 
prowadzenie w UG w Rokietnicy 
bezpłatnego punktu konsulta-
cyjnego dla osób chcących za-
łożyć działalność gospodar-
czą. Dyżury majowe odbędą się 
w dniach 10.05 i 24.05. w godzi-
nach od 9.30 do 13.30, zaś czerw-
cowe w dniu 14.06. 2012 także 
godzinach od 9.30 do 13.30 w bu-
dynku „B” UG w Rokietnicy; 

Po trzecie – zmieniać swoje oblicze.
W ra mach przeprowadzone-

go w miesiącu marcu i kwietniu re-
montu budynku „A” Urzędu zmieni-
liśmy rozkład referatów ułatwiając 
korzystanie z pomocy na tych stano-
wiskach pracy, które z racji swych za-
dań są przez Państwa najczęściej od-
wiedzane i tak:
•	 Referat Inwestycji i Infrastruktu-

ry mieści się w połączonych poko-
jach nr 1 i 2;

•	 Gospodarka gruntami w pokoju nr 3;
•	 Połączony pokój nr 4 i 5 ułatwi kom-

pleksowe załatwianie spraw związa-
nych z obsługa podatkową, opłatami 
lokalnymi i windykacją;

•	 Referat Rozwoju Gospodarczego (go-
spodarka przestrzenna) mieści się 
w połączonych pokojach 7 i 8;

•	 Lokalizacja pozostałych referatów 
i stanowisk pracy nie uległa zmianie;

Po czwarte – być sprawnym i ela-
stycznym.

Jak ważnym usprawnieniem jest 
Biuro Obsługi Interesanta wie ten, 
kto chce szybko i sprawnie wypełnić 
i złożyć standardowy wniosek czy for-
mularz lub uzyskać niezbędne informa-
cje umożliwiające załatwienie sprawy. 
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To rozwiązanie z jednej strony skraca 
do minimum wizytę w urzędzie, z dru-
giej pozwala uzyskać podstawowe kom-
pendium informacji, pomoc i poradę.

Zachęcamy do korzystania z po-
mocy BOI – jego działanie w poważ-
nej mierze ułatwia pracę urzędników 
na merytorycznych stanowiskach. Poza 
przydzielonymi obowiązkowymi dyżu-
rami dla Państwa, w pozostałym im 
czasie pracy będą mogli sprawnie prze-
prowadzić postępowanie i zakończyć 
je właściwym rozstrzygnięciem. Przy 
coraz większej liczbie realizowanych 
przez nas zadań i coraz szerszym ich 
zakresie staje się to tym bardziej uza-
sadnione i potrzebne; 

NUMERACJA PORZĄDKOWA 
nieruchomości on-line.

W trosce o Państwa wygodę na stro-
nie Gminy Rokietnica www.rokiet-
nica.pl, znajduje się link kierujący na 
stronę umożliwiającą odszukanie ad-
resu nieruchomości. Można też bezpo-
średnio wejść na stronę, po wpisaniu 
adresu http://rokietnica.e-mapa.net.

Narzędzie to pozwala w łatwy spo-
sób odszukać adres nieruchomości i to 
zarówno w przypadku, gdy numer po-
rządkowy został już nadany, jak też ad-
resy planowane.

Urząd Gminy pracuje  
w godzinach: 

w poniedziałek od 10.00-18.00 
od wtorku do piątku  

od 7.30-15.30
Urząd Stanu Cywilnego i Refe-

rat Ewidencji Ludności i Dowo-
dów Osobistych  

przyjmuje interesantów  
w godzinach: 

poniedziałek od 12.00 do 18.00 
środa od 10.00 do 14.00 

wtorek, czwartek, piątek  
od 8.00 do 12.00

Referaty i samodzielne 
stanowiska pracy  

(z wyjątkiem Biura Obsługi 
Interesanta, działającego 

nieprzerwanie w godzinach 
pracy Urzędu), przyjmują 

interesantów w godzinach: 
poniedziałek 12.00 - 18.00 

od wtorku do piątku 8.00 - 12.00

Po piąte - współpracować i edu-
kować.

Odpowiadając na zainteresowanie 
szkół zasadami działania samorządu 
lokalnego gościliśmy w gmachu UG 
w Rokietnicy dwie klasy trzecie ro-
kietnickiego gimnazjum i szóstokla-
sistów ze szkoły podstawowej. Wizyty 
uczniów każdorazowo stanowią dowód 
sensu działań podjętych w 2010 r. w 20-
tą rocznice samorządu terytorialnego. 
Zainteresowanie, ciekawość, a przede 
wszystkim zadawane z pełną świado-
mością pytania świadczą o zaszczepio-
nej idei budowania społeczeństwa oby-
watelskiego; 

Po szóste – nie bać się ocen i cer-
tyfikatów.

Oprócz wspomnianej ankiety doty-
czącej przestrzegania kodeksu etyczne-
go, każdy z interesantów może wypeł-
nić dostępną w BOI ankietę satysfakcji 

klienta. Jej wynik stanowi istotny ele-
ment certyfikowania systemu zarzą-
dzania jakością ISO, zgodnego z nor-
mą 9001: 2009.

Miło nam poinformować Pań-
stwa, że po kolejnym audycie zgod-
ności, przeprowadzonym przez 
audytora Urząd Dozoru Tech-
nicznego w dniu 19 marca 2012 r., 
Urząd Gminy w Rokietnicy uzyskał 
przedłużenie certyfikatu zgodno-
ści z normą ISO 9001: 2009 na ko-
lejny rok.

Jakość nadal staramy się rozumieć 
nie jako procedury, metody, kryteria, 
certyfikaty czy atesty – ale jako szero-
ko pojętą kulturę organizacji.

Danuta Potrawiak
Sekretarz Gminy

Wasz głos w sprawie

Konsultacje społeczne z mieszkańcami 
ul. Leśnej w Rokietnicy 

16 kwietnia 2012 r. w sali sesyjnej UG 
w Rokietnicy odbyły się konsultacje z  
mieszkańcami ul. Leśnej w Rokietnicy 
dotyczące projektu jej przebudowy. Ich 
intencją, zgodnie z postulatem zgłoszo-
nym podczas ostatniej sesji Rady Gmi-
ny Rokietnica, było omówienie uwa-
runkowań i założeń, które wpłynęły 
na podjęcie decyzji o przełożeniu re-
alizacji tego zadania na przyszły rok 
budżetowy.

Przedstawiona przez projektanta 
prezentacja warunków terenowych, 
w tym  różnic nachylenia  powierzch-
ni drogi, kierunku spadku wód opa-
dowych, także z terenów przyległych, 
zakłóconego systemu melioracyjno-
-drenarskiego, nieuporządkowanego 
umiejscowienia mediów, uzasadni-
ła konieczność potraktowania tej in-
westycji w sposób usystematyzowany 

i kompleksowy. Wymaga on przyjęcia 
odpowiednich standardów i co za tym 
idzie zwiększenia nakładów finanso-
wych wykraczających znacznie poza 
pierwotnie planowany zakres, który 
związany był dodatkowo z możliwością 
udziału w programie dróg dojazdowych 
do pól, uruchamiającym zewnętrzne 
środki – spoza budżetu gminy.

Wśród wielu merytorycznych py-
tań mieszkańców dominowały te od-
noszące się do konkretnych rozwią-
zań technicznych. Liczne były sugestie 
i podpowiedzi dotyczące następstw 
podniesienia i kierunków nachylenia 
drogi, proponowanego systemu odwod-
nienia, lokalizacji progów spowalniają-
cych, zastosowanych technologii i ma-
teriałów.

Konkluzją spotkania było zgod-
ne wyrażenie opinii o uzasadnionej 

trosce o jakość planowanej inwesty-
cji drogowej i jej kompleksowej reali-
zacji w roku przyszłym. Mieszkańcy 
poproszeni zostali przez Wójta Barto-
sza Derecha o zgłaszanie uwag na te-
mat niekontrolowanego spływu wód 
z przerwanych urządzeń melioracyj-
nych, lokalizacji planowanych progów 
spowalniających oraz niwelety drogi. 
Jako konieczna i nieodzowna wskazana 

została także potrzeba umiejscowienia 
przez mieszkańców w pasie drogowym 
wszystkich niezbędnych przyłączy jesz-
cze przed rozpoczęciem planowanej na 
rok 2013 budowy ulicy Leśnej. 

Prace projektowe zlecone przez gmi-
nę będą uwzględniać merytoryczne 
uwagi mieszkańców. 

D.P.    
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„Prawda nobilituje tego, kto ją wyznaje otwarcie”
   (Jan XXIII)

Kolejna sesja budżetowa przeszła do 
historii. Jak wiele emocji i wrażeń wywo-
łała, świadczą artykuły i liczne dyskusje 
wokół niej. Jest to jak najbardziej zrozu-
miałe, bowiem zawsze podział środ-
ków pieniężnych na dany rok budżeto-
wy wiązał się z uzyskaniem mniejszych 
lub większych kompromisów dla dobra 
całej Gminy. Corocznie kwota dochodów 
rośnie, i tak w 2012r. planowana jest na 
35 milionów, a po obecnych zmianach 
budżetowych przewidujemy, że wynie-
sie 35.189.759,61 zł. Rozpisując powyż-
szą kwotę na poszczególne działy, roz-
działy i paragrafy zawsze  zabezpiecza 
się środki na wydatki bieżące  związa-
ne z realizacją zadań ustawowych takich 
jak oświata, pomoc społeczna, lokalny 
transport zbiorowy, ochrona środowi-
ska, bieżące utrzymanie dróg, admini-

stracja publiczna, kultura i ochrona dzie-
dzictwa narodowego, itd. Najbardziej 
oczekiwaną przez mieszkańców pozycję 
stanowią oczywiście wydatki majątko-
we, to one bowiem wskazują, jakie in-
westycje zostały zaplanowane do zreali-
zowania w danym roku budżetowym. 
Realia finansowe wydają się być zawsze 
niewystarczające w stosunku do wszyst-
kich potrzeb i oczekiwań. Właśnie dla-
tego zadziwia fakt, iż radni RFO zagło-
sowali przeciwko uchwale budżetowej, 
która w swych zapisach miała następują-
ce wydatki dla poszczególnych sołectw:
Sołectwo Kiekrz-Pawłowice:
•	 budowa ulicy Polnej w Kiekrzu,
•	 II etap projektu budynku świetli-

cy wiejskiej w Kiekrzu wraz z za-
gospodarowaniem należącego do 
niej terenu;

Sołectwo Przybroda:
•	 realizacja zadania pn. „Budując plac 

zabaw w Przybrodzie zaspokajamy 
potrzeby społeczne oraz promuje-
my potencjał rekreacyjny LGD Do-
lina Samy”,

•	 II etap projektu budynku świetlicy 
wiejskiej w Przybrodzie wraz z za-
gospodarowaniem należącego do 
niej terenu,

•	
Sołectwo Rokietnica i Krzyszkowo:
•	 budowa chodnika w ciągu ul. Ko-

szycy w Krzyszkowie i Rokietnicy,
•	 budowa dróg dojazdowych do grun-

tów rolnych - ul. Leśna w Rokietnicy,
•	 odwodnienie Osiedla Spokojnego 

w Rokietnicy,
•	 budowa pomieszczenia szatniowo-

-magazynowego przy Gimnazjum 
im. Noblistów w Rokietnicy,

•	 wniesienie wkładu do Spółki PUK 
i ROS.

Poza radnym Pawłem Czachorem 
i moją osobą, dwoje pozostałych rokiet-
nickich radnych nie poparło uchwały 
budżetowej, a tym samym zadań za-
pisanych w Sołectwie i Gminie Ro-
kietnica.

Tak przedstawia się realna praw-
da o sesji budżetowej, a ocenę pozo-
stawiam Wam, Szanowni Mieszkań-
cy Gminy Rokietnica, bowiem pewne 
słowa nigdy nie osiągną celu, jeśli słu-
chacz nie będzie miał  możliwości usto-
sunkować się do ich prawdziwej wersji.  

Pozdrawiam, 
Małgorzata  
Szymańska

Przewodnicząca 
Komisji  

Finansów  
i Budżetu

GŁOSEM RADNEGO – inicjatywy, polemiki, dyskusje
Swoboda wypowiedzi nie oznacza kalectwa 
merytoryczno-intelektualnego

Jednym z cennych osiągnięć w struk-
turach społecznych jest wolność i swo-
boda wypowiedzi oraz wyrażania 
w pełni swoich myśli, poglądów czy 
zachowań. Należy podkreślać fakt, iż 
wypowiedź wyrażana dla celów oso-
bistych czy publicznych nie wyklucza 
ponoszenia pełnej odpowiedzialności. 
Najbardziej dotyczy to sformułowań 
czy zachowań wyeksponowanych przez 
osoby określane mianem publicznych.

W czasopiśmie Kurier, numer 27, 
(marzec 2012) opublikowano tekst pt. 
„Budżetowy wynik 9:6”, autoryzowany 
przez Pana Radnego S. Kieliszka. Tekst, 
jak zwykle komentatorski, w którym in-
formuje, między innymi, że Pani Prze-
wodnicząca Komisji Finansów, Budże-
tu Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa 
zrobiła wrażenie na uczestnikach se-
sji jak gdyby Gmina Rokietnica znaj-
dowała się na Białorusi, w Korei Pół-
nocnej lub w krajach afrykańskich, 
gdzie tylko wódz plemienia i szama-
ni mają rację.  

Wydawałoby się, że Pan Radny S. 
Kieliszek w swojej wypowiedzi wyraził 
w pełni swoją myśl, niestety skompro-
mitował się trójetapowo i to w sposób 
nieświadomy. Bo, w Gminie Rokietnica:

- nie reprezentuje Republiki Biało-

rusi,
- nie reprezentuje Koreańskiej Repu-

bliki Ludowo-Demokratycznej,
- nie reprezentuje Krajów Afrykań-

skich, w skrócie Afryki (jako Konty-
nentu).

Świat geopolityczny ciągle ewoluuje, 
ale odnieść można wrażenie, że Pan 
Radny S. Kieliszek albo nie wie o tym, 
albo nie „nadąża” za tymi zmianami. 
Nie pomylę się sądząc, że wiedza Pana 
Radnego S. Kieliszka o Afryce sięga, 

w tym zakresie, czasów sienkiewiczow-
skiego „W Pustyni i Puszczy”; a może 
legendarnego periodyku „Kontynenty” 
wydawanego w okresie PRL-u!

Dynamika zmian w społecznościach 
afrykańskich, jest dalece na innym eta-
pie, niż sobie wyobraża Pan Radny S. 
Kieliszek. Przemawiają za tym mię-
dzy innymi cztery przedziały czaso-
-historyczne:
a.	 od Lucy do Wielkich Księstw Afry-

kańskich (oczywiście ten przedział 

czasu jest niebywale szeroki, żeby 
tak go zawęzić),

b.	 Wielkie Księstwa Afrykańskie do 
tzw. okresu handlu niewolnikami,

c.	 handel niewolnikami do lat 60-tych 
(tzw. lata niepodległościowe),

d.	 od lat 60-tych do teraźniejszości!
Nasuwają się następujące pytania: 

czym się różni wódz od przywódcy; 
plemię od ludu; szaman od znachora?...

Walka o Wyborcę(ów), o wszelakie 
„istnienie” nie musi być usłana taki-
mi „różyczkami”, niby bez kolców. Co 
więcej, te kolce jednak w nieoczekiwa-
ny sposób kłują Wyborcę(ów), między 
innymi (właśnie!) z Republiki Białoru-
si, Koreańskiej Republiki Ludowo-De-
mokratycznej i Krajów Afrykańskich.

 
Cel uświęca środki. 

Tak, ale tylko wówczas, 
gdy środki nie są z tym celem 

sprzeczne.
Antonie De Saint-Exupéry

Jean Diatta
Radny Gminy 

Rokietnica

Człowiek nie mądrzeje na starość, 
ale staje się ostrożny.

Ernest Hemingway

Z PRAC  
RADY GMINY

W dniu 26 marca 2012r. odbyła się 
XX sesja Rady Gminy Rokietnica, w któ-
rej uczestniczyło 13 radnych. Obrady 

sesji prowadził Przewodniczący Rady 
Gminy – Marian Jakobsze.

W punkcie „Interpelacje i zapyta-
nia radnych”: radny Sławomir Kieliszek 
złożył interpelację w sprawie zalewania 
wodami gruntowymi terenu ulic Pta-
siej i Sarniej w Kiekrzu; radny Krzysz-
tof Nizio złożył interpelacje: w sprawie 

bezpieczeństwa dla dzieci na przejściu 
dla pieszych przy Szkole Podstawowej 
w Rokietnicy, w sprawie usytuowania 
koszy na śmieci na terenie Rokietnicy, 
w sprawie przywrócenie należytego sta-
nu przejściom dla pieszych w Rokietni-
cy; radny Mirosław Skrzypczak złożył 
interpelacje: w sprawie bezpieczeństwa 

na drodze pomiędzy Rokietnicą a Na-
pachaniem,  w sprawie wybudowania 
przystanku autobusowego przy Gimna-
zjum im. Noblistów, w sprawie utwar-
dzenia drogi w miejscowości Dalekie, 
w sprawie utwardzenia ul. Starzyńskiej 
w Napachaniu; radna Małgorzata Szy-
mańska złożyła interpelację w sprawie 
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Z prac  
Rady Powiatu
14 marca 2012r. odbyła się XVI sesja Rady Po-
wiatu w Poznaniu. Rada podjęła następujące 
uchwały w sprawie:
•	 zmiany uchwały nr XII/92/IV/2011 

Rady Powiatu z dnia 20.10.2011. 
w sprawie udzielenia Gminie Dopiewo 
pomocy finansowej w formie dotacji ce-
lowej na wykonanie zasadzeń w ramach 
Programu zwiększania lesistości Powiatu 
Poznańskiego.

•	 szczegółowych warunków umorzenia 
w całości lub w części łącznie z odsetkami, 
odroczenia terminu płatności, rozłożenia 
na raty lub odstępowania od ustalenia za 
pobyt dziecka w pieczy zastępczej. Zasady 
określone w uchwale spowodują dostoso-

wanie sposobów egzekwowania odpłat-
ności w zależności od realnych możliwości 
osoby zobowiązanej.

•	 likwidacji Technikum w Murowa-
nej Goślinie – Przyczyną podjęcia tej 
uchwały był fakt niezadawalającego na-
boru w/w technikum w ramach Zespo-
łu Szkół w Rokietnicy oraz technikum 
funkcjonującego w ramach Zespołu Szkół 
w Bolechowie, będącęgo skutkiem rywa-
lizacji obu szkół o tego samego ucznia, 
dlatego konieczna stała zmiana organi-
zacji szkół prowadzonych przez Powiat Po-
znański

•	 założenia Gimnazjum Sportowego 
w Puszczykowie - zainteresowanie ab-
solwentów szkół podstaw. w kształceniu 
sportowym w zakresie lekkiej atletyki. Po 
przebudowie stadionu lekkoatletycznego 
przy Liceum Ogólnokształcącym w Pusz-
czykowie, będzie możliwość dla prowa-

dzenia zajęć dla Gimnazjum Sportowego 
zgodnie z wymogami ustalonymi przez 
Polski Związek Lekkiej Atletyki.

•	 udzielenia pomocy finansowej 
Gminie Mosina w formie dotacji celo-
wej na realizację w ramach „Narodowe-
go Programu Przebudowy Dróg Lokalnych 
– pn. „Budowa ul. Piaskowej w Krośnie 
etap I”

•	 powierzenia Gminie Tarnowo Pod-
górne zadania zarządzania drogą 
powiatową 2419 P na odcinku ul. Tar-
nowskiej w m. Lusówko (dotyczy przebu-
dowy pasa drogowego )

•	 przyjęcia sprawozdania z działalno-
ści Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu 
w Poznaniu w roku 2011, Komisja składa 
Radzie w terminie do dnia 31marca każ-
dego roku roczne sprawozdanie ze swojej 
działalności.

•	 Skargi z dnia 17 stycznia 2012r. 

pani Bożeny Majorczyk zamieszkałej 
w Śremie „na przekroczenie kompetencji 
i bezczynność Zarządu Powiatu Poznań-
skiego”. Komisja Rewizyjna, która rozpa-
trywała skargę 22 lutego 2012 w oparciu 
o dostarczone od Starosty Poznańskiego 
materiały i wyjaśnienia Sekretarza Po-
wiatu, Dyr. Kadr i radcy prawnego, uzna-
ła skargę za niezasadną.

•	 dokonania zmian w budżecie Po-
wiatu Poznańskiego na 2012, a tym 
samym zmianę Wieloletniej Progno-
zy Finansowej na 2012 -2016.

Rada zapoznała się ze Sprawozdaniem z Prac 
Zarządu Powiatu Poznań-
skiego za okres od 6 lute-
go do 9 marca 2012 r. 

Z wyrazami szacunku
Radna Powiatu  

Krystyna Semba

uregulowania ruchu pieszego przy ul. 
Golęcińskiej w Rokietnicy.

W trakcie debaty urzędnik Katarzy-
na Łuczyńska przedstawiła prezenta-
cję dotyczącą współpracy z organiza-
cjami pozarządowymi. Uchwałą nr 
LVIII/409/2010 z dnia 08.11.2010r. Rada 
Gminy przyjęła Program Współpra-
cy Gminy Rokietnica z organizacjami 
pozarządowymi i innymi podmiota-
mi prowadzącymi działalność pożytku 
publicznego na terenie Gminy Rokiet-
nica na rok 2011. Głównymi celami tej 
współpracy są: budowanie partnerstwa 
między administracją samorządową 
a organizacjami pozarządowymi i in-
nymi podmiotami; zaspokajanie po-
trzeb społecznych; zrównoważony roz-
wój. Współpraca oparta jest na takich 
zasadach, jak: pomocniczość, suweren-
ność stron, partnerstwo, efektywność, 
jawność, uczciwa konkurencja i wza-
jemne poszanowanie. Program przewi-
dywał dwie formy współpracy z orga-
nizacjami pozarządowymi: finansową 
(zlecanie realizacji zadań publicznych 
w formie powierzenia lub wspierania, 
zakup usług na zasadach i w trybie 
określonym w przepisach o zamówie-
niach publicznych, wspólna realizacja 
zadań publicznych na zasadach part-
nerstwa) i pozafinansową (o charak-
terze informacyjnym, o charakterze 
promocyjnym, o charakterze orga-
nizacyjnym, o charakterze technicz-
nym). Zakres współpracy w roku 2011 
dotyczył upowszechniania kultury fi-
zycznej i sportu, a na realizację pro-
gramu przeznaczono kwotę 100.000 
zł. Komisja Konkursowo przydzieliła 
środki w następującej wysokości: Pol-
ski Związek Wędkarski Koło Gmin-
ne nr 118 STERLET w Rokietnicy (cel: 
organizacja zawodów w wędkarstwie 
sportowym w kategorii spinningowej 
i spławikowej w 2011 roku) – 3.000 
zł; Uczniowski Klub Sportowy „BŁY-
SKAWICA” (cel: działalność dziecię-

cych i młodzieżowych klubów i sekcji 
sportowych) 34.000 zł; Klub Sportowy 
ARKA Kiekrz (cel: organizacja i współ-
organizacja imprez z zakresu sportu 
i kultury fizycznej oraz uczestnictwo 
w sportach promujących gminę. Udo-
stępnianie i utrzymywanie obiektów 
sportowych, które służyć mogą innym 
organizacjom pozarządowym oraz 
mieszkańcom gminy z zapewnieniem 
fachowej obsługi trenerskiej) – 16.000 
zł; Gminny Klub Sportowy „ROKITA” 
Rokietnica (cel: szkolenia z zakresu pił-
ki nożnej i udział w rozgrywkach orga-
nizowanych przez Wielkopolski Zwią-
zek piłki Nożnej w Poznaniu) – 27.000 
zł; Uczniowski Klub Sportowy „SŁO-
WIAN” Mrowino (cel: sportowe zajęcia 
pozalekcyjne dzieci i młodzieży, orga-
nizacja imprez sportowych dla dzieci 
i młodzieży i dorosłych mieszkańców 
gminy) – 20.000 zł. W trybie pozakon-
kursowym (tzw. „małe granty”)przy-
znano następujące dotacje: Ochotni-
cza Straż Pożarna w Mrowinie (cel: 
Zawody Sportowo-Pożarnicze Jedno-
stek OSP Gminy Rokietnica o Puchar 
Przechodni Wójta) – 3.500 zł; Stowa-
rzyszenie Osób Niepełnosprawnych 
i Ich Rodzin ROKTAR (cel: Wiosenny 
Turniej Bocci) – 5.000 zł; Uczniowski 
Klub Sportowy „SŁOWIAN” Mrowi-
no (cel: Judo – Twój styl życia. Zaję-
cia dla młodzieży i dzieci z Gminy Ro-
kietnica) – 1.840 zł; Uczniowski Klub 
Sportowy „SŁOWIAN” Mrowino (cel: 
Sportowe zajęcia dla dzieci i młodzie-
ży, podniesienie poziomu sportowego 
poprzez uczestnictwo w obozie spor-
towym) – 3.200 zł; Uczniowski Klub 
Sportowy „SŁOWIAN” Mrowino (cel: 
Bieganie jako najprostsza forma aktyw-
ności ruchowej – obóz kondycyjno-
-specjalistyczny dla zawodników sek-
cji LA UKS Słowian Mrowino) – 2.575 
zł; Uczniowski Klub Sportowy „BŁY-
SKAWICA” (cel: XVI Mistrzostwa Gmi-
ny Rokietnica o Puchar Wójta w Ka-

jakarstwie Klasycznym) – 3.885 zł 
Głos w dyskusji zabrali: radna Sylwia 
Kiejnich, radny Wojciech Mazurek, rad-
na Magdalena Jujeczka, radny Krzysz-
tof Nizio oraz Sekretarz Gminy.

Rada Gminy Rokietnica przyjęła na-
stępujące uchwały [wszystkie uchwały 
dostępne są na stronie Biuletynu Infor-
macji Publicznej - http://bip.rokietni-
ca.pl/public/?id=47033]:

Nr XX/178/2012 w sprawie: zmian 
w budżecie gminy Rokietnica na 2012 
rok - 11 głosami „za” i 2 „przeciw”

Nr XX/179/2012 w sprawie: zmiany 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Gmi-
ny Rokietnica na lata 2012-2022 - 10 
głosami „za”, 1 „przeciw” i 1 „wstrzy-
mującym się”

Nr XX/180/2012 w sprawie: wyra-
żenia zgody na wyodrębnienie w bu-
dżecie Gminy Rokietnica na 2013 rok 
środków stanowiących fundusz sołec-
ki - 13 głosami „za”

Nr XX/181/2012 w sprawie: podwyż-
szenia kapitału zakładowego Zakładu 
Usług Komunikacyjnych „ROKBUS” 
Sp. z o.o. w Rokietnicy i zmian w akcie 
założycielskim Spółki - 10 głosami „za”, 
2 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się”

Nr XX/182/2012 w sprawie: przyję-
cia Programu opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi oraz zapobiegania bez-

domności zwierząt w Gminie Rokiet-
nica w 2012 roku - 12 głosami „za” i 1 
„wstrzymującym się”.

Rada Gminy – 13 głosami „za” – 
przyjęła Stanowisko w sprawie budowy 
odcinka Zachodniej Obwodnicy Miasta 
Poznania w ciągu trasy S11 przebiega-
jącego przez teren Gminy Rokietnica.

W punkcie „Wolne głosy i wnioski”: 
radny Lubka zgłosił, że przy ośrodku 
zdrowia w Rokietnicy na miejscu dla 
niepełnosprawnych notorycznie swój 
samochód parkuje kierowca srebrnej 
Mazdy; radna Bartnik zapytała, czy 
tzw. koperty wyznaczone przy ośrod-
ku zdrowia mają odpowiednią wielkość;  
Zastępca Wójta przedstawiła stopień 
zaawansowania prac związanych z bu-
dową hali pneumatycznej przy Gimna-
zjum w Rokietnicy oraz omówiła kwe-
stie związane z kosztami eksploatacji 
tego obiektu; radna Szymańska zasy-
gnalizowała konieczność uporządko-
wania terenu wokół skrzynek pocz-
towych przy ul. Koszycy; sołtys Józef 
Fudala zapytał kiedy zostanie zakoń-
czona inwestycja przy ul. Noblistów 
oraz kiedy nawierzchnia tej drogi zo-
stanie utwardzona; sołtys Wiesław 
Dziamski poruszył kwestię złego sta-
nu ul. Krętej w Kiekrzu.

A.Chołżyński
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Dyrektor Departamentu Programów Rozwoju Obszarów Wiejskich
w imieniu Zarządu Województwa Wielkopolskiego

na wniosek
Stowarzyszenia Lokalna Grupa Działania „Dolina Samy”

informuje o możliwości składania za pośrednictwem Stowarzyszenia Lokalna Grupa Działania 
„Dolina Samy” wniosków o przyznanie pomocy w ramach Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich na lata 2007-2013, oś 4 LEADER, działanie 4.1/413 – Wdrażanie lokalnych strategii 
rozwoju, t.j. na:

1) operacje, które odpowiadają warunkom przy-
znania pomocy w ramach działania ”Odnowa 
i rozwój wsi”
 - termin składania wniosków: od 07.05.2012r. 
do 21.05.2012r.
 - limit dostępnych środków: 200.000 zł
 - minimalne wymagania, których spełnienie 
jest niezbędne do wyboru operacji przez 
LGD:
 zgodność z LSR-em, uzyskanie minimum 50 
punktów w ramach oceny operacji 

2) operacje, które nie odpowiadają warunkom 
przyznania pomocy w ramach Osi 3, ale przy-
czyniają się do osiągnięcia celów tej osi, tzw. 
„Małych projektów”
 - termin składania wniosków: od 07.05.2012r. 
do 21.05.2012r.

 - limit dostępnych środków: 600.000 zł
 - minimalne wymagania, których spełnienie 
jest niezbędne do wyboru operacji przez 
LGD:
 zgodność z LSR-em, uzyskanie minimum 30 
punktów w ramach oceny operacji

3) operacje, które odpowiadają warunkom przy-
znania pomocy w ramach działania ”Różnico-
wanie w kierunku działalności nierolniczej”
 - termin składania wniosków: od 07.05.2012r. 
do 21.05.2012r.
 - limit dostępnych środków 250.000 zł
 - minimalne wymagania, których spełnienie 
jest niezbędne do wyboru operacji przez 
LGD:
 zgodność z LSR-em, uzyskanie minimum 30 
punktów w ramach oceny operacji 

4) operacje, które odpowiadają warunkom przy-
znania pomocy w ramach działania ”Tworzenie 
i rozwój mikroprzedsiębiorstw”
 - termin składania wniosków: od 07.05.2012r. 
do 21.05.2012r.
 - limit dostępnych środków: 500.000 zł
 - minimalne wymagania, których spełnienie 
jest niezbędne do wyboru operacji przez 
LGD:
 zgodność z LSR-em, uzyskanie minimum 30 
punktów w ramach oceny operacji 

Miejsce i tryb składania wniosków: wnioski 
(3 egzemplarze w formie papierowej oraz wersję 
elektroniczną wniosku - płyta CD lub) wraz 
z załącznikami należy składać bezpośrednio 
w siedzibie Stowarzyszenia Lokalna Grupa 
Działania „Dolina Samy”, ul. Szamotulska 7, 
62-090 Cerekwica w dniach od 07.05.2012r. 
do 21.05.2012r., od poniedziałku do piątku w 
godz. 09.00 – 14.00.

Szczegółowe informacje dotyczące naboru, 
w tym wzory formularzy wniosków o przyzna-
nie pomocy wraz z instrukcjami wypełnienia, 
kryteria wyboru operacji przez Lokalną Grupę 
Działania (LGD) określone w Lokalnej Strategii 
Rozwoju (LSR), w tym kryteria, na podstawie 
których ocenia się uzasadnienie realizacji 

operacji w ramach LSR, wykaz dokumentów 
niezbędnych do weryfikacji spełniania kryte-
riów wyboru operacji określonych w LSR oraz 
minimalne wymagania, których spełnienie jest 
niezbędne do wyboru operacji przez LGD, do-
stępne są w biurze Stowarzyszenia Lokalna 
Grupa Działania „Dolina Samy” i na stronie 
internetowej: www.dolinasamy.pl, a także:
- na stronie internetowej Agencji Restruktu-
ryzacji i Modernizacji Rolnictwa: www.arimr.
gov.pl, w przypadku operacji, o których mowa 
w pkt 3 i 4, 
- na stronie internetowej Departamentu Pro-
gramów Rozwoju Obszarów Wiejskich Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Wielkopol-
skiego: www.prow.umww.pl.

Wnioskodawcy zainteresowani złożeniem 
wniosku powinni zapoznać się, także z Lokal-
ną Strategią Rozwoju Stowarzyszenia Lokalna 
Grupa Działania „Dolina Samy” dostępną na 
stronie internetowej Stowarzyszenia www.
dolinasamy.pl.

Dodatkowo informacji udzielają:
Radosław Kowerko, Ilona Weimann – tel. 
(61) 814 47 71, 723 636 381.

Wójt Gminy Rokietnica ogłasza III przetarg ustny 
nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej 
położonej w miejscowości Bytkowo
Działka przeznaczona do sprzedaży:

Działka nr 66/28 o pow. 2,4352 ha położona jest przy ul. Topolowej w Bytkowie, 
gm. Rokietnica, powiat poznański, województwo wielkopolskie. 
Pierwszy przetarg na sprzedaż (odbył się 10.11.2011r.) oraz drugi (17.02.2012r.) 
zakończył się wynikiem negatywnym.  
Przetarg na sprzedaż niezabudowanej nieruchomości gruntowej odbędzie się 
dnia 31.05.2012 roku o godz. 12.00 w Urzędzie Gminy w Rokietnicy, ul. Golęciń-
ska 1 (sala sesyjna).
Przedmiotowa działka sprzedana zostanie indywidualnym osobom fizycznym lub prawnym (in-
westorom) w drodze przetargu ustnego nieograniczonego.
Osoby przystępujące do przetargu zobowiązane są do wpłacenia wadium w podanej wyżej wy-
sokości ze wskazaniem numeru ewidencyjnego działki. Wadium należy wpłacić najpóźniej do 
28.05.2012 roku (włącznie) na konto Gminy Rokietnica w Poznańskim Banku Spółdzielczym w 
Poznaniu O/Rokietnica – nr konta 19 9043 1041 3041 0023 9110 0028. Dowód wniesienia wa-
dium przez uczestnika przetargu podlega przedłożeniu Komisji Przetargowej przed otwarciem 
przetargu. Wadium wpłacone przez uczestnika przetargu, który przetarg wygra zalicza się na 
poczet ceny nabycia. Pozostałym uczestnikom przetargu wadium jest zwracane w terminie 3 dni 
po zamknięciu przetargu, na konto przez nich wskazane. Wadium przepada w razie uchylenia się 
od zawarcia umowy notarialnej uczestnika, który wygrał przetarg. Osoby prawne zobowiązane 
są przedstawić Komisji Przetargowej aktualne (tj. wydane w ciągu ostatnich trzech miesięcy) 
dokumenty rejestrowe.
Działka nr 66/28 położona w miejscowości Bytkowo zapisana jest w Księdze Wieczystej 
PO1A/00057523/5 Sądu Rejonowego w Szamotułach. Zgodnie z Uchwałą Nr VII/45/2011 Rady 
Gminy Rokietnica z dnia 28 marca 2011 roku w sprawie: miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego w miejscowości Bytkowo dla działek nr ewid. 66/2, 66/5, 66/9, 66/10, 66/12, 
66/13, 66/21, 66/25 oraz części działek nr 66/8 i 66/20 (ogł. Dz. Urz. Woj. Wlkp. 2011.136.2174 
z dnia 17.05.2011r.) – działka nr 66/28 przeznaczona jest pod teren zabudowy produkcyjnej i 
gospodarowania odpadami. Kształt działki jest regularny - zbliżony do wydłużonego prostokąta, 
z frontem o szerokości ok. 100 m i długości 240 m. W odległości ok 170 m od nieruchomości – w 
ul. Topolowej znajdują się następujące urządzenia infrastruktury technicznej: sieć elektroener-
getyczna, sieć wodociągowa, sieć kanalizacyjna i sieć gazowa. W sąsiedztwie nieruchomości 
znajdują się działki zabudowane obiektami produkcyjno-usługowymi oraz grunty użytkowane 
rolniczo. Gmina Rokietnica leży w północno – zachodniej części województwa wielkopolskiego, 
w bezpośrednim sąsiedztwie miasta Poznania. Przez Gminę przebiega droga wojewódzka 184 
Poznań – Szamotuły, ok. 1 km od wschodniej granicy przebiega droga krajowa nr 11 Poznań – 
Koszalin, a 4 km od granicy południowej gminy - międzynarodowa trasa A2. Na terenie gminy w 

budowie znajduje się obwodnica zachodnia Poznania S 11. Ze sprzedawanej działki do najbliższe-
go zjazdu z S11 – węzeł Złotkowo – jest ok. 4 km. Ponadto w centrum administracyjnym gminy, w 
Rokietnicy, znajduje się stacja linii kolejowej wraz z bocznicą kolejową trasa Poznań – Szczecin.
Cena nieruchomości powiększona o 23% podatku VAT podlega zapłacie nie później niż na trzy dni 
przed zawarciem aktu notarialnego. Nabywca ponosi koszty notarialne i sądowe, które określi 
notariusz. 
Dodatkowe informacje na temat przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy w Rokietnicy, ul. 
Golęcińska 1, pokój nr 3 (tel. 61 89 60 609).

miejsco-
wość działka nr Powierzchnia 

działki
oznaczenie użytków 

wg ewidencji gruntów
powierzchnia 

użytków
księga 

wieczysta
cena wywoław-

cza netto Wadium

Bytkowo 66/28 2,4352 ha

R IIIa 0,0142 ha
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1 071 488,00 zł 54 000,00 złR IIIb 1,9634 ha

R IVa 0,4576 ha

„Publikacja współfinansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach Pomocy Technicznej Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013. „Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa 
inwestująca w obszary wiejskie”. Instytucja Zarządzająca PROW 2007-2013 - Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Instytucja odpowiadająca za treść ogłoszenia - Urząd Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego”



11	 maj 2012

Prawodawcze WYZWANIA KTÓRE STOJĄ PRZED GMINĄ

Poniżej przedstawiamy zestawienie uchwał, które należy podjąć aby scedo-
wany na gminy nowy system gospodarowania odpadami mógł funkcjonować.  

Dla nieobeznanych z tematem, przypominamy że zmiana ustawy o utrzy-
maniu czystości i porządku w gminach, wprowadziła niemałe zamieszanie. 
Rewolucja, która zostanie wprowadzona z dniem 1 lipca 2013 r.  spowodu-
je, że obowiązki właścicieli w zakresie podpisania umów na odbiór odpa-
dów, przejmie gmina. Mieszkańcy będą wnosić jedynie opłatę w postaci tzw. 
„podatku śmieciowego”. Firma wyłoniona w przetargu zajmie się realizacją 
zadania, natomiast dotychczasowe umowy będą musiały zostać  wypowie-
dziane, aby uniknąć podwójnych opłat.

Aby wszystko grało jak w szwajcarskim zegarku, bardzo duży nacisk musi 
zostać położony na skonstruowanie optymalnego prawa lokalnego oraz or-
ganizację przetargu dla firmy wywozowej. 

Zakres uchwał, które powinny zo-
stać wprowadzone przez Rady Gmin 
(uchwały, które wydają się mieć strate-
giczne działanie i powinny zostać pod-
jęte obligatoryjnie zostały zaznaczone 
na czerwono.
1.	 Regulamin utrzymania porządku 

i czystości 
	 (art. 5 ust.2 i art. 4 ust.3)
2.	 Uchwała określająca inne sposo-

by udokumentowania obowiązków 
pozbywania się zebranych na tere-
nie nieruchomości odpadów komu-
nalnych oraz nieczystości ciekłych, 
w sposób zgodny z przepisami usta-
wy i przepisami odrębnymi

	 (art. 6 ust. 1a)
3.	 Uchwała  określająca górne stawki 

opłat ponoszonych przez właścicieli 
nieruchomości za usługi w zakresie 
pozbywania się  z terenu nierucho-
mości nieczystości ciekłych, oraz 

gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi na rzecz gminy

	 (art. 6 ust. 2)
4.	 Uchwała w przedmiocie przeję-

cia od właścicieli nieruchomości 
wszystkich albo wskazanych obo-
wiązków, o których mowa  w art. 5 
ust. 1 pkt 3b w zakresie pozbywa-
nia się nieczystości ciekłych oraz 
art. 5 ust. 1 pkt 4 w przedmiocie 
ustalenia  opłaty w tym zakresie 
oraz terminie ich uiszczania

	 (art. 6a ust. 1)
5.	 Uchwała w sprawie odbierania od-

padów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości, na których nie za-
mieszkują mieszkańcy, a powstają 
odpady komunalne

	 (art. 6c ust.2)
6.	 Uchwała w sprawie podziału ob-

szaru gminy na sektory w celu zor-
ganizowania odbierania odpadów 

komunalnych od właścicieli nieru-
chomości oraz wyznaczenia punk-
tów selektywnego zbierania odpa-
dów komunalnych (gmina licząca 
ponad 10 000 mieszkańców)

	 (art. 6d ust. 2)
7.	 Uchwała w sprawie ustalenia spo-

sobu obliczania opłaty za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi 
na terenie nieruchomości w czę-
ści zamieszkałej, a w części nie za-
mieszkałej, na której powstają od-
pady komunalne

	 (art.6j ust. 5)
8.	 Uchwała w sprawie wyboru metod 

ustalenia opłaty za gospodarowa-
nie odpadami komunalnymi, staw-
ki takiej opłaty oraz stawki opłaty 
za pojemnik o określonej pojem-
ności

	 (art. 6k ust.1)
9.	 Uchwała  w sprawie terminu, czę-

stotliwości i trybu uiszczania opłaty 
za gospodarowanie odpadami ko-
munalnymi

	 (art. 6l)
10.	 Uchwała w sprawie wzoru deklara-

cji o wysokości opłaty za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi 
składanej przez właścicieli nieru-
chomości, terminu i miejsca skła-
dania deklaracji

	 (art. 6n)
11.	 Uchwała w sprawie szczegółowe-

go sposobu i zakresu świadczenia 
usług w zakresie odbierania odpa-
dów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości i zagospodarowania 

tych odpadów, w zamian za uisz-
czoną przez właściciela nierucho-
mości opłatę za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi

	 (art. 6r)
12.	 Uchwała  w sprawie rodzaju dodat-

kowych usług świadczonych przez 
gminę w zakresie odbierania odpa-
dów  komunalnych od właścicieli 
nieruchomości i zagospodarowa-
nia tych odpadów oraz wysokości 
cen za te usługi

	 (art. 6r ust. 4)
13.	 Uchwała w sprawie wymagań, jakie 

powinien spełniać przedsiębiorca 
ubiegający się o uzyskanie zezwo-
lenia na prowadzenie schronisk 
dla bezdomnych zwierząt, ochro-
ny przed bezdomnymi zwierzęta-
mi, a także grzebowisk i spalarni 
zwłok zwierzęcych i ich części

	 (art. 7 ust. 3)
14.	 Uchwała w sprawie wymagań, jakie 

powinien spełniać przedsiębiorca 
ubiegający się o uzyskanie zezwo-
lenia na opróżnianie zbiorników 
bezodpływowych i transport nie-
czystości ciekłych

	 (art. 7 ust. 3a)

Przed nami ogromna praca, ale wie-
rzymy, że nowy system poprawi jakość 
środowiska i życia wszystkich miesz-
kańców.

Katarzyna Lokke
UG Rokietnica

Wiosenne  
  porządki

Pod koniec marca kilku mieszkań-
ców Kiekrza zamieszkujących przy ul. 
Czystej w najbliższym sąsiedztwie rze-
ki Samicy, ruszyło w teren, by pozbie-
rać śmieci w swojej najbliższej okoli-
cy. Udało się z bardzo dobrym efektem 
sprzątnąć około 70 – 80 m od most-
ku w stronę Pawłowic, nazbierano 15 
worków śmieci (1500 l).  Zasługi miesz-
kańców są tym bardziej warte, upu-
blicznienia, gdyż do akcji przystępują 
cyklicznie i z własnej chęci. Taką posta-
wę należy promować ponad wszystko. 
Zawsze bardzo nas wzrusza taka ini-
cjatywa i dodaje optymizmu w naszej 
codziennej pracy.

Wszystkim uczestnikom akcji nale-
żą się ogromne, gorące podziękowania 
za bezinteresowne działanie na rzecz 
gminy. Wspólnie wykonali masę do-
brej roboty, jesteśmy pod wrażeniem 
ich zaangażowania. 

Szczególne podziękowania należą się 
Klaudii Czerniejewskiej uczennicy kla-
sy III Szkoły Podstawowej nr 28 w Po-
znaniu, która  z dużym zaangażowa-
niem przyłączyła się do akcji i wspierała 
wszystkich bardzo dzielnie. 

Jesteśmy głęboko przekonani, że taka 
postawa u małej dziewczynki zasługu-
je na wielką pochwałę.  Dlatego z całe-
go serca dziękujemy.

Pracownicy UG Rokietnica

Nie bylibyśmy fair, gdybyśmy nie 
wspomnieli o akcjach w sołectwach 
przeprowadzonych wspólnie z PUK 
Rokietnica. Ale o tym obszerniej w na-
stępnym numerze Rokickich...

PROSTO Z URZĘDU - Legislacyjne abecadło:

PODATEK OD ODPADÓW CZYLI „ŚMIECIOWA REWOLUCJA”
Ciąg dalszy cyklu poświęconego nowym regulacjom prawnym związanym z przejęciem przez gminy obowiązku 
gospodarowania odpadami.
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Bez zbędnych wstępów i kokieterii – fachowych 
rad, Samorządowych Praktyków, ciąg dalszy.

29 marca 2012 r. sala sesyjna Urzędu Gminy Rokietnica była miejscem kolejnego spotkania Rady Samorządowej. To opi-
niotwórcze ciało, działające przy wójcie gminy Rokietnica spotyka się co kwartał, by omawiając najważniejsze zadania 
stojące przed lokalnym samorządem pomóc ocenić, wyważyć i zaplanować ich realizację na naszym terenie.

Dawni przewodniczący rad, prze-
wodniczący komisji, radni i członko-
wie zarządu korzystając z ogromnego 
samorządowego doświadczenia, które 
pozwala spoglądać na bieżące i strate-
giczne działania gminy z ciągle nieobo-
jętnej i zaangażowanej perspektywy, 
tym razem poddali analizie założenia 
budżetowe przyjęte przez Radę Gmi-
ny Rokietnica na 2012 r. 

Z pozycji obserwatorów, ale i fa-
chowców znających dokładnie samo-
rządowe rzemiosło, w tym zasady 
konstruowania planu budżetowego, 
analizowali zagadnienie deficytu i po-
ziomu zadłużenia gminy. Dyskutowano 
o dopuszczalnym jego rozmiarze, sytu-
acji i polityce innych gmin w tym za-
kresie,  zastanawiano się nad celowo-
ścią i skutkami podejmowania ryzyka 
maksymalnego zadłużenia, tak, by móc 
wykorzystać dostępną pulę środków 
unijnych, pytano o podjęte w gminie 
Rokietnica założenia polityki finanso-
wej, w tym spłaty długu. Wójt Bartosz 
Derech wskazywał na przyjęte w tym 
zakresie stale kryterium nie przekra-
czania zadłużenia gminy ponad poziom 
40% oraz dyscypliny finansowej, zgod-
nie z którą stały procent oszczędności 
budżetowych przeznacza się na spłatę 

części zadłużenia.
Kolejnym analizowanym elemen-

tem były perspektywy podniesienia 
poziomu gminnych dochodów. Człon-

ków Rady Samorządowej interesowa-
ły zwłaszcza czynione starania o po-
zyskanie nowych inwestorów. Pytano 
o politykę przestrzenną, w tym szcze-
gólnie o plany uruchomienia nowych 
stref aktywizacji gospodarczej i wyko-
rzystanie terenów przy  budującej się za-
chodniej obwodnicy miasta Poznania, 
mówiono o zachętach podatkowych dla 
przedsiębiorców w okresie rozpoczyna-
nia ich działalności. Wójt Bartosz De-
rech omówił założenia Studium  Zago-
spodarowania Przestrzennego w tym 

zakresie i wskazał na dwie tzw. rokiet-
nickie strefy biznesu wzdłuż trasy S11 
– jedną wyznaczoną na gruntach pry-
watnych między centrum Rokietnicy 

w kierunku Starzyn i drugą – obejmu-
jącą znaczne połaci terenów należących 
do gminy, zlokalizowanych wzdłuż tra-
sy serwisowej biegnącej  przy obwodni-
cy między centrum Rokietnicy w kie-
runku do Soboty. Wójt podkreślił także 
przyjętą zasadę budowania długofalo-
wej i spójnej polityki proinwestycyjnej, 
w tym ulg dla przedsiębiorców na star-
cie zakładania przez nich działalności, 
której celem podstawowym jest pod-
niesienie gminnych dochodów.

Niemniej ważną częścią spotkania 

były też pytania o planowane w budże-
cie inwestycje. Zgodzono się wspólnie, 
że największym problemem w gminie 
jest stan dróg, zagadnienia kanalizacji, 
w tym tak konieczna potrzeba rozbudo-
wy oczyszczalni ścieków i ograniczo-
ne możliwości zaopatrzenia w wodę. 

Członkowie Rady zwracali uwagę 
na krótkowzroczność tych mieszkań-
ców, którzy występując z ogromnymi 
roszczeniami za przejęte przez gminę 
drogi, blokują tym samym możliwość 
przeznaczenia środków budżetowych, 
wypłacanych na sięgające miliona rocz-
nie odszkodowania, na budowanie no-
wych odcinków dróg. 

Przy omawianiu sieci dróg wójt 
Bartosz Derech przedstawił program 
ich budowy na kolejne lata, zwracając 
szczególną uwagę na rosnące znacze-
nie Traktu Napoleońskiego w Rokiet-
nicy, który po zakończeniu budowy 
zachodniej obwodnicy stanie się głów-
nym łącznikiem między siecią naszych 
dróg gminnych z powiatowymi, wo-
jewódzkimi i krajowymi, tym samym 
najbardziej wykorzystywanym i co za 
tym idzie obciążonym. Wójt poinfor-
mował radę o toczonych rozmowach 
z władzami Powiatu Poznańskiego i Ge-
neralną Dyrekcją Dróg Krajowych i Au-
tostrad o możliwości wspólnego finan-
sowania budowy tej drogi. Ich przebieg 
wydaje się zapowiadać pozytywny wy-
nik w tym zakresie.

Kolejne swoje spotkanie Rada wy-
znaczyła na koniec czerwca 2012 r.

Danuta Potrawiak
Sekretarz gminy 

Już jest  
– Przedsiębiorcza 
Rokietnica

11 kwietnia 2012 r. w świetlicy sołeckiej w Mrowinie powstało Stowarzyszenie 
Przedsiębiorcza Rokietnica – organizacja zrzeszająca przedsiębiorców oraz osoby 
związane z biznesem, a mieszkające lub działające na terenie gminy Rokietnica.

Na spotkaniu przyjęto statut sto-
warzyszenia, zaprezentowano nowe 

logo oraz wybrano władze w składzie: 
Krzysztof Blimel, Marta Halke, Ste-

fan Kaczmarek, Małgorzata Karpi-
czak-Ostrowska, Marcin Kliszewski, 
Michał Pniewski i Tomasz Wierzbic-
ki. Następnym krokiem jest rejestracja 
Przedsiębiorczej Rokietnicy w sądzie. 

Już niebawem odbędzie się pierwsze 
spotkanie stowarzyszenia. Wszystkie 
osoby prowadzące działalność gospo-
darczą w gminie Rokietnica lub miesz-
kające na jej terenie, a chcące uczest-
niczyć w organizacji mającej na celu 
konsolidację środowiska biznesowe-

go oraz przyczynianie się do tworze-
nia optymalnych warunków dla roz-
woju i prowadzenia przedsiębiorczości 
gospodarczej na terenie gminy Rokiet-
nica – serdecznie zapraszamy. 

Wiadomości o kolejnym spotkaniu 
na stronie stowarzyszenia na portalu 
Facebook www.facebook.com/przed-
siebiorcza.rokietnica).

Michał Pniewski
m.pniewski@movado.pl
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Nie będzie pieniędzy na dokończenie 
zachodniej obwodnicy Poznania

Tą szokującą informację w dniu 24 kwietnia podały media. Decy-
zja Ministerstwa Finansów  jest jednoznaczna – po analizie doku-
mentów przekazanych przez resort transportu, zdecydowano nie 
przyznawać środków na zachodnią obwodnicę.  

Jaki jest powód zmiany tej, do tej pory, 
rokującej szczęśliwy finał sytuacji? 

Przypomnijmy - z początkiem roku 
2012, drogowcy z Generalnej Dyrekcji 
Dróg Krajowych i Autostrad, wspar-
ci przez wojewodę wielkopolskiego 
i szefa wielkopolskiej PO posła Rafa-
ła Grupińskiego, uzyskali zapewnie-
nie z Ministerstwa Transportu o wpi-
saniu dokończenia budowy zachodniej 
obwodnicy miasta Poznania na listę sied-
miu zadań przewidzianych do realizacji 
w roku 2012 w związku z oszczędnościa-
mi przetargowymi  z roku ubiegłego. Po-
trzebna była tylko akceptacja Ministra 
Finansów – cała ścieżka formalna wy-
dawała się bowiem być dopięta. Kwota 
160 milionów złotych, brakujących na 
zrealizowanie odcinka o długości zale-
dwie 5,5 km, łączącego dwa właśnie fi-
nalizowane fragmenty zachodniej ob-
wodnicy, stanowiła tyleż niezbędny, 
co bardzo rozsądny szacunek kosztów 
inwestycji, która niedokończona przy-
niesie niewspółmierne straty, nie mó-
wiąc o podważającym sens jej istnienia 
absurdzie. Jak bowiem inaczej określić 

dwa odcinki – jeden biegnący od stro-
ny A2 w Głuchowie do Swadzimia, dru-
gi – od Złotkowa do Rokietnicy, zbudo-
wane w standardzie drogi ekspresowej, 
oceniane jako alternatywne rozwiąza-
nie komunikacyjne dla zatłoczonego 
Poznania, w zamierzeniach porządku-
jące ruch tranzytowy na linii północ-
-południe, którym zabrano możliwość 
połączenia?  Sytuacja dziwi i zaskaku-
je tym bardziej, że Generalna Dyrekcja 
Dróg Krajowych i Autostrad, posiada-
jąca pozwolenie na budowę brakujące-
go z Rokietnicy do Swadzimia odcinka, 
czekała tylko na sygnał, by móc zacząć 
jego budowę. 

Szansa na spięcie dwóch odcinków 
zachodniej obwodnicy miasta Poznania 
została więc odsunięta w bliżej nieokre-
śloną przyszłość. Z czym więc realnie 
pozostaliśmy? O ile odcinek od A2 do 
Swadzimia stanowi pewne ułatwienia 
łącząc autostradę z drogą wojewódzką 
301 biegnącą od strony Buku w kierun-
ku lotniska Ławica i drogą krajową nr 
92, czyli tzw. starą „dwójką”, o tyle od-
cinek od Złotkowa do Rokietnicy na-

zwać można jedynie kosztowną ścież-
ką rekreacyjną, u której celu znajduje się 
węzeł prowadzący gruntowymi drogami 
gminnymi właściwie donikąd.

W związku z zaistniałą sytuacją i jej 
negatywnymi skutkami, które w przewa-

żającej mierze dotkną  gminę Rokietnica, 
wójt Bartosz Derech spotka się w najbliż-
szych dniach z wojewodą wielkopolskim 
Piotrem Florkiem i szefem wielkopol-
skiej PO Rafałem Grupińskim.

 D.P.

Kącik policyjny

Komisariat  Policji w Tarnowie Podgórnym – Rewir Dzielnicowych  
w Rokietnicy – ul. Rolna 20, 62-090 Rokietnica, tel/fax 61 8145 197
Kierownik Rewiru Dzielnicowych w Rokietnicy:  
asp. Błażej Matysiak tel. 519 064 730
Dzielnicowy Rejonu nr I: st. sierżant Tomasz Król  
Obsługuje miejscowości: Rokietnica, Krzyszkowo, Rostworowo.
Dzielnicowy Rejonu nr II: mł. aspirant Daniel Ryczek tel. 519 064 681 
Obsługuje miejscowości: Kiekrz, Pawłowice, Starzyny, Sobota, Bytkowo.
Dzielnicowy Rejonu nr III: st. sierż. Łukasz Kwiatek, Obsługuje miejscowości: Mrowi-
no, Cerekwica, Przybroda, Dalekie, Napachanie, Kobylniki, Rogierówko, Zmysłowo.
DYŻUR CAŁODOBOWY: dyżurny Komisariatu Policji w Tarnowie Podgórnym:  
tel. 61-841-48-60 lub 997, 61-8146-997, fax 61 841-48-65

1.	 W dniu 01.03.2012 r. o godz. 16:00 w Rokietnicy ul. 
Szamotulska policjanci z OPI KP Tarnowo Podgórne 
na gorącym uczynku zatrzymali kierowcę, który nie 
stosował się do Zakazu Sądowego, Sprawę prowadzi 
KP Tarnowo Pdg.

2.	 W dniu 03.03.2012 r. w godz. 17:10 -17:15 w Rokiet-
nicy ul. Obornicka z terenu sklepu dokonano kradzieży 
10 butelek alkoholu. Sprawę prowadzi KP Tarnowo 
Pdg.

3.	 W dniu 05.03.2012 r. o godz. 17:10 w Rokietnicy 
ul. Rolna policjanci z Rew. Dz. Rokietnica dokonali 
zatrzymania osoby poszukiwanej. Sprawę prowadzi 
KP Tarnowo Pdg.

4.	 W dniu 08.03.2012 r. o godz. 13:55 w Rokietnicy ul. 
Słoneczna policjanci z Rew.Dz. Rokietnica na gorącym 
uczynku zatrzymali nietrzeźwego rowerzystę-wynik 
1,16mg/l !!! Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

5.	 W dniach 09-10.03.2012 r. w godz. 19:00-13:30 w 
Kiekrzu ul. Kierska dokonano włamania do domu skąd 
skradziono tv Panasonic 42 cale, tv Samsung 26 
cali, telefony komórkowe Siemens, Samsung, złotą 
biżuterię, oraz kluczyk do auta Daewoo Lanos, Sprawę 

prowadzi KP Tarnowo Pdg.
6.	 W dniu 10.03.2012 r. o godz. 4:00 w Rokietnicy ul. 

Rolna policjanci z Rew. Dz. Rokietnica i OPI KP Tarnowo 
Podgórne na gorącym uczynku zatrzymali nietrzeź-
wego kierowcę-wynik 0,63mg/l. Sprawę prowadzi KP 
Tarnowo Pdg.

7.	 W dniu 10.03.2012 r. o godz. 15:20 w Kiekrzu ul. 
Kierska policjanci z WRD KMP Poznań na gorącym 
uczynku zatrzymali kierowcę, który nie stosował się 
do Zakazu Sądowego. Sprawę prowadzi KP Tarnowo 
Pdg.

8.	 W dniu 13.03.2012 r. o godz. 15:35 w Rokietnicy ul. 
Golęcińska policjanci z WZM KMP Poznań na gorącym 
uczynku zatrzymali nietrzeźwego rowerzystę-wynik 
0,64mg/t. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

9.	 W dniu 14.03.2012 r. o godz. 15:30 w Kiekrzu ul. 
Kierska policjanci z WZM KMP Poznań na gorącym 
uczynku zatrzymali nietrzeźwego rowerzystę-wynik 
0,87mg/l, Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

10.	W dniu 19.03.2012 r. w godz. 06:45-16:45 w Ro-
kietnicy ul. Spokojna dokonano włamania do domu 
skąd skradziono laptop Asus, aparat fotograficzny 
Canon, konsolę Xbox wraz z grami. Sprawę prowadzi 
KP Tarnowo Pdg.

11.	 W dniach 21-22.03.2012 r. w godz. 20:00-7:30 w 
Bytkowie ul. Malinowa dokonano kradzieży 4 sztuk 

kołpaków od pojazdu Toyota Auris. Sprawę prowadzi 
KP Tarnowo Pdg.

12.	W dniu 22.03.2012 r. o godz. 01:00 w Rokietnicy ul. 
Szamotulska policjanci z OPI KP Tarnowo Podgórne 
na gorącym uczynku zatrzymali nietrzeźwego rowe-
rzystę-wynik 0,69mg/l. Sprawę prowadzi KP Tarnowo 
Pdg.

13.	W dniach 22-23.03.2012 r. w godz. 19:00-9:00 
w Bytkowie ul. Porzeczkowa dokonano włamania do 
pojazdu Jeep Wrangler skąd skradziono nawigację 
Nokia ponadto od stojącego obok pojazdu Citroen 
DS3 dokonano kradzieży 4 kół. Sprawę prowadzi KP 
Tarnowo Pdg.

14.	W dniu 27.03.2012 r. o godz. 20:00 z Cerekwicy ul. 
Szamotulska policjanci z WK KP Tarnowo Podgórne 
dokonali zatrzymania osoby poszukiwanej, Sprawę 
prowadzi KP Tarnowo Pdg.

Osoby mogące pomóc w ustaleniu sprawców wyżej 
wymienionych przestępstw proszone są o kontakt 
z dzielnicowymi Rewiru w Rokietnicy. Anonimowość 
zapewniona. Zwracamy się również z prośbą do miesz-
kańców naszej Gminy o zwracanie szczególnej uwagi na 
osoby, których zachowanie i wygląd mogą wskazywać, 
że planują dokonanie przestępstwa i informowanie o 
tym dyżurnego KP Tarnowo Podgórne pod nr telefonu 
61-8146-997.

Kącik Kryminalny  
gminy Rokietnica

8 maja 2012 r. godzina 17.00 Aula Gimnazjum im. Noblistów w Rokietnicy

NADZWYCZAJNA SESJA RADY GMINY ROKIETNICA
ZAPROSZENIE do udziału w sesji zostało 
przesłane do:
•	 Parlamentarzystów
•	 Wojewody Wielkopolskiego, 
•	 Wójtów Gmin Suchy Las, Tarnowo 

Podgórne, Dopiewo i Komorniki, 
•	 przedstawicieli Generalnej Dyrekcji 

Dróg Krajowych i Autostrad, 
•	 Ministerstwa Transportu 
•	 Ministerstwa Finansów,
•	 wiodących poznańskich mediów

Podstawą zaproponowanego porządku 
obrad będzie zapoznanie Mieszkańców 

Gminy Rokietnica oraz szeroko pojętej 
opinii publicznej z założeniami i etapami 
realizacji budowy Zachodniej Obwodnicy 
Miasta Poznania, działaniami podejmowa-
nymi przez inwestora, parlamentarzystów, 
wojewodę wielkopolskiego oraz władze sa-
morządowe gmin, w tym przede wszystkim 
gminy Rokietnica, w zakresie jej spraw-
nego i terminowego dokończenia, a także 
przedstawienie niekorzystnych skutków 
oddalenia rozpoczęcia i finalizacji braku-
jącego odcinka II b między Rokietnicą a 
Swadzimiem.

Tunel pod zachodnia obwodnicą. Łączy dwie nitki gminnej 
drogi serwisowej po obu stronach zachodniej
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Ze wzruszeniem i radością w sercu czyta-
łem-ostatni ,,Świąteczny’’ nr 4 (153) „Ro-
kickich Wiadomości’’. Nie tylko wielkość 

informacji i bogactwo dokumentacyjnych zdjęć mnie 
poruszyła. Przede wszystkim jedno dodało mi we-
wnętrznych sił życia, a mianowicie zwięzła infor-
macja zawarta pod tytułem: I Gminny Konkurs Re-
cytatorski dla szkół podstawowych i gimnazjum 
,,Wiosenne poezjowanie’’ rozstrzygnięty. Przypo-
mniały mi się szkolne lata, tak w szkole powszech-
nej w Poznaniu, jak i klasycznym gimnazjum i li-
ceum w Krakowie. Tekst literatury języka ojczystego 
– a szczególnie wybitnych poetów – były lokowane 
w pamięci naszych głów i ,,serc’’. Było to dzieło naszych 
mądrych nauczycieli i profesorów oraz rodziców. 
Stąd – czytając ,,Rokickie Wiadomości’’- głęboko mi 
uderzyło polskie serce, że mowa Ojczysta nie zaginie 
w bagnie obcych terminów, deprawujących  bogaty 
i wspaniały język Polski, którego nie zniszczyło 125 

lat zaborczej niewoli. 
Wszystkim Działaczom, Organizatorom, przede 

wszystkim młodzieży biorącej udział w Konkursie, 
składam z uszanowaniem – głęboki Hołd. Moim pra-
gnieniem jest, by takich konkursów było więcej. To 
jest obrona i bogacenie języka Ojczystego, to piękno 
naszej Polskiej mowy. Wszystkim Uczniom – biorą-
cym udział w konkursach – życzę jak najpiękniej-
szych, jak najpiękniej brzmiących terminów literac-
kich w odpowiedziach i opracowaniach. Bogata jest 
nasza Ojczysta mowa. Niech jak największą radością 
cieszą się Wszyscy, którzy znaleźli się na 6 zdjęciach 
artykułu umieszczonych na 40 stronie miesięczni-
ka. Wielkie podziękowanie należy się Panu Wójto-
wi Gminy Bartoszowi Derechowi za objęcie całego 
przedsięwzięcia patronatem honorowym.

Niech rado�������������������������������������ść����������������������������������� nadchodzących Uroczystości miesią-
ca Maja b.r. będzie dla Was Wszystkich – Organizato-
rów, Uczestników Wykonawców I Konkursu – mocno 

objęta naszą Polską Mową – bez obcych dodatków. 
Wszystkim Rodzicom, Nauczycielom, wspania-

łej Polskiej Młodzieży życzę jak najbogatszego ję-
zyka Ojczystego dla wyrażania głębi mądrości, ra-
dości i wewnętrznego piękna swoich myśli. Niech 
Ojczysty, bogaty Polski język  nie pozwoli na zagładę 
naszej Ojczyzny i wymazanie z mapy Europy. To nas 
Wszystkich Rycerski obowiązek i obrona ziemi. Ta 
ostatnia była dokonana – przez Naszych Przodków 
i Rodziców – wielokrotnie. 
Szanujmy ich Krew i Groby 
oraz Język Ojczysty, który 
nam przekazali. 

 Stanisław Florian Sikorski
 Publicysta niezależny

,,Potomnym ku chwale i radości’’    (Juliusz Słowacki)

Wiosenne Poezjowanie 
czyli I Gminny Konkurs Recytatorski  
raz jeszcze

Organizatorzy konkursu serdecznie 
dziękują wszystkim, którzy przyczy-
nili się do nadania temu wydarzeniu 
niezwykłej, jedynej w swoim rodza-
ju oprawy. 

Szczególe podziękowania kieruje-
my na ręce:

•	 Pana Bartosza Derecha, wójta gmi-
ny Rokietnica, który konkursowi pa-
tronował, a fundując nagrody przy-
czynił się do podwójnej radości jego 
laureatów;

•	 Pani Małgorzaty Karpiczak-Ostrow-
skiej, której niepowtarzalne bukie-

ty po raz kolejny zwiastowały wio-
snę i radość;

•	 Pana Artura Lisiaka za przyjaźń 
i nieopisaną słodycz w sensie dosy-
łowym i w przenośni;

•	 Pana Andrzeja Lajborka niezrówna-
nego aktora Teatru Nowego w Pozna-
niu piewcy pięknego słowa i obrońcy 
języka polskiego. 

•	 Dziękujemy także uczniom SP w Ro-

kietnicy pod kierunkiem Alicji Ro-
sielewskiej za piekną artystyczną 
oprawę,

•	 zaś Urzędowi Gminy w Rokietnicy 
za przemiłą gościnę J

W imieniu dyrekcji Szkoły Podsta-
wowej w Rokietnicy,

Iwona Speina, Wiesława Haliasz 
i Katarzyna Piechalak 

Ś.P.
DANUCIE DYMACZEWSKIEJ

Nietuzinkowemu Człowiekowi, Nauczycielowi, Wychowawcy 
i Przyrodnikowi

Epitafium najprawdziwszej PAMIĘCI
Redakcja „Rokickich Wiadomości”
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IV Rodzinne Grand Prix Rokietnicy  
w biegach im. Dominiki WYSTARTOWAŁO!

Być może było mgliście. Jednak w naszej pamięci – bardzo wyraźne wspomnienia. Prawdopodobnie było chłodno, ale w sercach – upał. 14 kwietnia „Biegiem 
Wiosennym” inaugurowaliśmy bowiem IV edycję rodzinnej, biegowej imprezy – Grand Prix Rokietnicy im. Dominiki. 

Na starcie za Stacją „BLISKA” zameldowali się 
nie tylko najbardziej wierni fani lokalnej imprezy, 
ale też jej nowi entuzjaści, co niezmiernie cieszy or-
ganizatorów. J Wszak nie ma niczego zdrowszego, 
niż ruch na świeżym powietrzu, wśród przyjaciół 
i znajomych, a w gratisie – super atmosfera i dużo 
uśmiechu. Jednak to, co najważniejsze, to przesła-
nie wydarzenia: biegamy, pamiętając o Dominice, 
która dała nam lekcję pokory, wytrwałości i radości 
z każdej darowanej nam sekundy życia. Dominiko 
– trzymaj za nas kciuki!!!

Mimo, iż cyfry i liczby wyzute są z emocji, to jed-
nak najlepiej oddają statystykę minionego biegu. Ba-
wiło się z nami 55 osób, w tym 10 reprezentantów 
Sołectw w kategorii „Nordic Walking” (najliczniej 
przybyło Krzyszkowo, następnie Rokietnica i Kie-
krz). Na starcie „Biegu Wiosennego” spotkaliśmy się 
z ośmioma „Biegowymi Rodzinami”. Jak ukształto-
wała się tabela zwycięzców?
Klasyfikacja dziewcząt do lat 16:
Patrycja Rzepczyńska
Karolina Grzesiak
Klasyfikacja chłopców do lat 16:
Tomasz Bajon
Adrian Mocek

Wojciech Michalak
Klasyfikacja kobiet od 17 do 30 lat:
Anna Bajon
Joanna Mamczarz
Klasyfikacja mężczyzn od 17 do 30 lat:
Bartosz Sobczyk
Bartosz Żebrowski
Klasyfikacja OPEN kobiet:
Ewa Matuszewska
Klasyfikacja OPEN mężczyzn:
Zbigniew Barłóg
Marek Stachowiak
Radosław Babica
Klasyfikacja Rodzinna po „Biegu Wiosennym”:
Rodzina Matuszewskich – 22 pkt
Rodzina Barłogów – 16 pkt
Rodzina Ostrowskich – 8 pkt
Rodzina Piechalaków – 8 pkt
Rodzina Speinów – 7 pkt
Rodzina Karpińskich – 4 pkt
Rodzina Przybyłów – 3 pkt
Rodzina Babiców – 1 pkt

Najstarszym biegaczem 
był Pan Marek Pankowski, 
najmłodszym zaś Maury-
cy Ostrowski. Wśród na-
grodzonych pamiątkowymi 
medalami znaleźli się też kij-
karze: Pani Violetta Makow-
ska – Wylegała i Marcin Przy-
był. Wszystkim uczestnikom 
„Biegu Wiosennego” gratulu-
jemy formy i ambicji. 

Referat Organizacyjny i Promocji Urzędu Gminy 
w Rokietnicy, Organizator IV Rodzinnego Grand Prix 
Rokietnicy w biegach im. Dominiki, gorąco dziękuje 
za okazane serce, wsparcie i pomoc organizacyjną:
•	 Dyrekcji, Nauczycielom i Pracownikom Szkoły 

Podstawowej im. Jana Brzechwy w Rokietnicy, 
w szczególności Pani Renacie Chlebowskiej – za 
entuzjazm i zaangażowanie oraz Panom Mirko-
wi, Zdzisławowi i Patrykowi – za męskie wspar-
cie organizacyjne

•	 Policjantom z KP Tarnowo Podgórne oraz Funk-
cjonariuszom Rewiru Dzielnicowych w Rokietni-
cy – za bezinteresowną obecność, fachowość i po-
czucie bezpieczeństwa

•	 Druhom Strażakom – za uśmiech, otwartość 
i szczerą wolę współpracy

•	 Panu Michałowi Garbicz – wie za co 
•	 Uczennicom Gimnazjum im. Noblistów w Rokiet-

nicy – za obsługę Biura Biegu
•	 Panu Radkowi Babicy – za obecność i entuzjazm
•	 Wszystkim, którzy poświęcili przedsięwzięciu 

odrobinę swojego czasu i serducha.

Najgorętsze podziękowania fruną ku 
uczestnikom „Biegu Wiosennego” – dzię-
ki Wam impreza żyje i ma jedyny na Świe-
cie klimat. Dlatego mówimy: do zobacze-
nia niebawem, 26 maja – „Bieg dla Mamy”! 
Szczegółów szukajcie na www.rokietnica.
pl i naszym profilu facebookowym. Może-
my jednak zdradzić, że z całą pewnością nie 
zabraknie niespodzianek i niespotykanych 
do tej pory atrakcji!

K.Ł.
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O kurczę, ale jaja… 
czyli niekonwencjonalne podsumowanie 
IV WIELKOPOLSKIEGO KONKURSU KOSZY 
WIELKANOCNYCH

1 kwietnia 2012 roku w Klubie Sołeckim Mrowino – Cerekwica wszystko było 
z jajem. Jak na Konkurs Koszy Wielkanocnych przystało! Impreza, która odbyła 
się w gościnnych murach już po raz czwarty, ponownie zgromadziła wielu entu-
zjastów wielkanocnej obrzędowości. Odwiedzili nas wystawcy z trzech wielko-
polskich powiatów: obornickiego, poznańskiego i szamotulskiego. Można zatem 
powiedzieć, że Wielkopolska jajcarzami stoi.   J 

Wśród wydmuszek, kraszanek, pisa-
nek, zajączków, kurek, piskląt, bukszpa-
nu, stokrotek, fiołków, bratków każdy 
uważny obserwator znalazł to coś, co 
definiuje naszą tożsamość: piękno tra-
dycji, kultywowanej z pietyzmem i za-
angażowaniem oraz coraz odważniej 
eksponowaną innowacyjność, nadają-
cą jej świeżości i formy, którą chętnie 
przyswaja młode pokolenie. Cieszy fakt, 
iż wielopokoleniowa spuścizna nie tra-
fia w próżnię, że w miejscu zażenowa-
nia i poczucia bycia „passe” pojawia się 
autentyczna chęć uczestnictwa i duma.

Tegoroczna rywalizacja objęła 24 
konkursowe prace. Każda była nie-
powtarzalnym dziełem sztuki, każda 
zaskakiwała pomysłowością i kunsz-
tem wykonania. Poza dobrze znany-
mi maślanymi barankami, pojawiły się 
też kiełbasiane zające, chlebowe kur-
ki i urocze pisklęta, wykonane z jajek. 
Zwiedzający mogli podziwiać własno-

ręcznie pleciony kosz, cudowne, mi-
sternie haftowane serwety i serwetki, 
niesztampowo przygotowane pisanki 
i absolutnie powalające kwiatowe deko-
racje. Wszak obrzędowość Świąt Wiel-
kiej Nocy, to przede wszystkim pokłon 
w stronę odradzającego się życia. Miło, 
że my również poddaliśmy się swoistej 
odnowie…

Jaja jajami, ale jak w każdym konkur-
sie, element rywalizacji jest nieodzow-
ny. I tu było bardzo serio, aczkolwiek 
radośnie i spontanicznie. Kapituła Kon-
kursowa, której przewodniczył prof. dr 
hab. Włodzimierz Dolata, była jedno-
myślna w swoich wyborach:
kategoria „Wystawcy indywidualni”:
1 miejsce - Pani Krystyna Wilhelm 
z Napachania
2 miejsce - Pani Elżbieta Sekieta z Ko-
bylnik
3 miejsce - Pani Katarzyna Marchlew-
ska z Przeźmierowa

kategoria „Wystawcy zbiorowi”:
1 miejsce - Koło Gospodyń Wiejskich 
Ryczywół
2 miejsce - Sołectwo Mrowino – Ce-
rekwica
3 miejsce - Biblioteka w Dopiewie

Wszystkim Laureatom ponownie 
z głębi serca gratulujemy, życząc ko-
lejnych, jajcarskich sukcesów. W pa-
mięci organizatorów na długo pozo-
stanie też trudny do opisania wybuch 
radości Członków ryczywolskiej załogi, 
łączący we wspólnie odśpiewanej pie-
śni entuzjazm, zaskoczenie i ogromną 
wdzięczność. Moment tyleż wzrusza-
jący, co po raz kolejny rodzący wiarę 
w to, że zawsze warto…

Referat Organizacyjny i Promocji 
Urzędu Gminy w Rokietnicy serdecz-
nie dziękuje: 
•	 Wicewojewodzie Wielkopolskie-

mu, Panu Przemysławowi Pacia za 
ponowne objęcie imprezy Patrona-
tem Honorowym, za otwartość i zro-
zumienie

•	 Panu Romanowi Szewczykowi, Do-
radcy Wicewojewody Wielkopolskie-
go, Pana Przemysława Pacia za obec-
ność, uśmiech i życzliwe słowa

•	 Staroście Szamotulskiemu, Panu 
Pawłowi Kowzanowi za udział w ce-
remonii wręczenia nagród

•	 Włodarzom czterech gmin, współ-
pracujących w ramach inicjatywy 
LEADER: Burmistrzowi Miasta 
i Gminy Szamotuły, Panu Włodzi-
mierzowi Kaczmarkowi, Wójtowi 
Gminy Kaźmierz, Panu Wiesławo-
wi Włodarczakowi, Wójtowi Gminy 
Tarnowo Podgórne, Panu Tadeuszo-
wi Czajka i Wójtowi Gminy Rokiet-
nica, Panu Bartoszowi Derechowi za 
Patronat i wsparcie idei

•	 Prof. dr hab. Włodzimierzowi Do-

I miejsce w kategorii Wystawcy indywidualni - 
Krystyna Wilhelm z Napachania

I miejsce w kategorii Wystawcy zbiorowi - Koło 
Gospodyń Wiejskich Ryczywół

II miejsce w kategorii Wystawcy indywidualni - 
Elżbieta Sekieta z Kobylnik

II miejsce w kategorii Wystawcy zbiorowi - So-
łectwo Mrowino - Cerekwica

III miejsce w kategorii 
Wystawcy indywidualni - 
Katarzyna Marchlewska 
z Przeźmierowa

III miejsce w kategorii Wy-
stawcy zbiorowi - Biblioteka 
w Dopiewie
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Jak zwykle 
niezawodni !

Tak mogę określić aktywnych miesz-
kańców naszego sołectwa. Na hasło 
przygotowujemy kosz świąteczny i stół 
wielkanocny pięknie nakryty nie za-
brakło chętnych do działania.

Właśnie za tą aktywność jak i dyspo-
zycyjność na łamach naszej gazety chcę 
serdecznie podziękować całemu zespo-
łowi przygotowującemu kosz i stół:

-Karina Gizińska
-Dorota Halądka
-Renata Klapińska
-Maria Lubka
-Marzena Najderek
-Lidia Portala
-Danuta Potrawiak
-Małgorzata Sklepik
-Violetta Springer
-Tomasz Lota
-Paweł Najderek
- Krzysztof Mizera 
- Julia Wilcząb 

- Piotr Łakomy – piekarnia Rokiet-
nica 

-Ryszard Lubka –autor koncepcji
Róża Lubka

Sołtys Sołectwa Mrowino-Cerekwica

lata za ogromne przywiązanie, tak 
do tradycji, jak i do imprezy

Serdeczne podziękowania kieruje-
my do wszystkich Członków Kapitu-
ły Konkursowej. Dziękujemy za czas 
i serce poświęcone IV Wielkopolskie-
mu Konkursowi Koszy Wielkanocnych.

Dziękujemy fundatorom nagród: 
Departamentowi Rolnictwa i Rozwo-
ju Wsi Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Wielkopolskiego oraz Wyż-
szej Szkole Hotelarstwa i Gastronomii 
w Poznaniu.

Bardzo dziękujemy Sołectwu Mrowi-
no – Cerekwica za gościnność i „żaden 

problem” (polecamy się na przyszłość). 
Dziękujemy Stowarzyszeniu Lokalna 
Grupa Działania Dolina Samy, Preze-
sowi Zarządu, Panu Maciejowi Adam-
skiemu, Kierownikowi Biura, Panu 
Radosławowi Kowerko i Pani Ilonie 
Weymann za wyrozumiałość i szcze-
rą wolę współpracy. Ogromne „dzięku-
ję” kierujemy do Zakładu Usług Komu-
nikacyjnych „ROKBUS” z Rokietnicy 
za zorganizowanie objazdu Członków 
Kapituły Konkursowej, chcących podzi-
wiać X Wystawę Stołów Wielkanocnych 
„Stół Wielkanocny pięknie nakryty…”. 
Dziękujemy Pani Małgosi Karpiczak 
– Ostrowskiej, Kwiaciarnia „Zakątek” 
z Kiekrza, dzięki której Klub Sołecki 
Mrowino – Cerekwica, mimo panują-
cego na zewnątrz zimna, tchnął wio-
sną, pełną kwiatów i zapachów. Dzię-
kujemy Zespołowi Szkół im. Jadwigi 

i Władysława Zamoyskich i Gminne-
mu Ośrodkowi Kultury za nieocenio-
ną pomoc dekoracyjną. 

Dziękujemy również naszym Patro-
nom Medialnym: Telewizji Polskiej S.A. 
Oddział w Poznaniu, Radiu „Merku-
ry” S.A. Rozgłośnia Polskiego Radia 
w Poznaniu oraz „Rokickim Wiado-
mościom”.

Nade wszystko natomiast dziękuje-
my wszystkim Wystawcom, indywidu-
alnym i zbiorowym, dzięki którym całe 
wydarzenie miało sens!!!��������������� Z głębi ������serdu-
cha dziękujemy Wam za wiarę w słusz-
ność podjętego wyzwania, nadzieję na 
jego dalszy rozwój i miłość do prze-
pięknej wielkanocnej tradycji. Do zo-
baczenia za rok!

K.Ł.
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Wieści z Krzyszkowa

Wieści z Rokietnicy

Wieści z Żydowa

Wystawa Stołów Wielkanocnych 
w Rokietnicy

W niedzielę 1 kwietnia w Gminnym 
Ośrodku Kultury odbyła się X Wysta-
wa Stołów Wielkanocnych.

Wystawę przy współudziale Gmin-
nego Ośrodka Kultury oraz Rady So-
łeckiej Sołectwa Rokietnica przygoto-
wały panie z Koła Kobiet Aktywnych. 

Tegoroczną wystawę przygotowa-
ło osiem Pań.

Przepiękny nakryty i udekorowany 
stół z tradycyjnymi przepysznymi po-

trawami wielkanocnymi w przedświą-
teczną niedzielę przyszło obejrzeć wielu 
mieszkańców Rokietnicy oraz okolicz-
nych miejscowości. Pośród podziwiają-
cych wspaniałą pracę Pań, nie zabrakło 
przedstawicieli władz gminnych w tym 
Wójta Bartosza Derecha oraz Probosz-
cza tutejszej Parafii p.w. Chrystusa Kró-
la, księdza Tadeusza Lorka.

Wszyscy podziwiali kunszt wykona-
nia potraw oraz prawdziwe mistrzostwo 

w dekorowaniu wielkanocnego stołu.
Sołectwo Rokietnica brało udział 

także  w wystawie koszy wielkanoc-
nych. Piękny kosz  wykonały panie Cz. 
Mączkowiak i E. Najderek . 

Rada Sołecka Sołectwa Rokietnica 
dziękuje Paniom:
•	 M. Pawłowicz
•	 J. Starzonek
•	 Z. Jeziornej
•	 J. Pałącarz
•	 K. Sochackiej
•	 K. Grzegorczyk
•	 B. Rzepka
•	 I. Czerniejewskiej, zaangażowanym 

w przygotowanie wystawy.
Składamy również podziękowanie 

Państwu B. i M. Kortusom oraz Gmin-
nemu Ośrodkowi Kultury w Rokietnicy 

na czele z dyrektorem Mariuszem Grzy-
małą, który również zaangażował się 
w przygotowanie tej wystawy.

Dziękujemy Piekarni pana Piotra Ła-
komego, której to wspaniałe wypieki 
uświetniły wystrój stołu.

Składamy podziękowanie tym 
wszystkim, którzy przyszli, aby obej-
rzeć przygotowaną wystawę.

Rada Sołecka Sołectwa Rokietnica 
jeszcze przed świętami Wielkiej Nocy 
uprzątnęła teren placu zabaw, teren 
po amfiteatrze, teren przy cmentarzu 
oraz umyła tablice ogłoszeń. Dzięku-
jemy wszystkim za wszelką pomoc 
i wsparcie.

Sołtys i Rada Sołecka
Sołectwa Rokietnica

Wielkanoc zgodnie z polską tradycją
Wielkanoc to święto radości, miłości 

i nadziei, ś�����������������������������ciśle związane z wiosną i bu-
dzącą się do życia naturą. To również 
czas rodzinnego biesiadowania przy 
suto zastawionym stole. Takie świą-
teczne stoły mogliśmy podziwiać 
podczas wystawy „Stół wielkanocny 
pięknie nakryty”. W świetlicy wiejskiej 
w Krzyszkowie����������������������� na stole królowały fa-
szerowane jajka, pieczyste szynki ,scha-
by, domowe kiełbasy, pasztety, żurek 
oraz wspaniałe baby i kolorowe mazur-
ki. Nie zabrakło też wiosennych sała-
tek oraz tartego chrzanu przygotowa-
nego domowym sposobem, najbardziej 

jednak wyróżniał się „ dorodny” bara-
nek wykonany z masła. Urok wielka-
nocnych potraw podkreślała kolorowa, 
wiosenna dekoracja wykonana z nie-
zwykłą fantazją. Stół Wielkanocny na-
kryty zgodnie z polską tradycją urzekał 
swą niepowtarzalnością.     Serdecznie 
dziękuję mieszkankom za ogromne za-
angażowanie, dzięki któremu mogliśmy 
po raz kolejny uczestniczyć w wystawie 
„Stół Wielkanocny pięknie nakryty” 
oraz w Wielkopolskim Konkursie Ko-
szy Wielkanocnych.

Sołtys
M. Chojnacka

Wieści z Żydowa
Kolejny raz w naszej gminie trady-

cyjnie w Niedzielę Palmową zorgani-
zowano Wielkopolski Konkurs Koszy 
Wielkanocnych oraz wystawę ,,Stół 
wielkanocny Pięknie Nakryty”. Kosz 
wielkanocny, który zanosimy do tra-
dycyjnej ,,święconki’’ w Wielka Sobotę 
wykonały panie: K. Gapik, A. Wojtasz 
i St. Kuligowska. Natomiast w konku-
rencji  ,,Stół Wielkanocny Pięknie Na-
kryty’’, pod nieobecność członkiń Koła 
Gospodyń, po raz pierwszy wystarto-
wali młodzi adepci sztuki kulinarnej 
– panowie: J. Nowak, M. Kaczmarek, 
G. Kaczmarek, P. Gapik,  M. Fiksa, P. 

Marecki.
Na stole przystrojonym bukszpanem, 

wiosennymi kwiatami oraz pisanka-
mi i gałązkami wierzby, zaprezentowali 
wyroby wędliniarskie: szynkę wędzo-
ną gotowaną, kiełbasę wiejską, kiełbasę 
białą , pasztet świąteczny przystrojony 
owocami oraz żur staropolski w chle-
bie. Były również sałatki warzywne, ga-
larety, z których na uwagę zasługiwał 
galart z łososia przystrojony limonką, 
papryką i gałązkami kopru. Z wyro-
bów cukierniczych były tradycyjne ma-
zurki oraz świąteczne babki w polewie 
czekoladowej. Świąteczny baranek wy-

konany z naturalnego masła spoglądał 
z apetytem na smakołyki rozstawione 
wokół niego.

Ekspozycję można było oglądać od 
godz. 12:00 do godz. 17:00. 

Za udział, zaangażowanie i repre-
zentowanie Naszego Sołectwa dziękuję 
w imieniu mieszkańców, Rady Sołec-
kiej, P. Sołtysa oraz własnym.

Wojciech Mazurek
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Wiosennego sprzątania Przybrody – 
ciąg dalszy

Dnia 14 marca br. mieszkańcy 
Przybrody kończyli wiosenne sprzą-
tanie wsi. Podzielono się na trzy gru-
py: jedna sprzątała drogę powiatową 
na odcinku Dworzec Kolejowy – Ko-
koszczyn, druga drogę powiatową od 
tablicy „PRZYBRODA” w kierunku Ce-
rekwicy, trzecia udrożniła rów melio-
racyjny na nowopozyskanym terenie.

W w/w pracach udział wzięli: Ry-
szard Jandy, Stefan Maciejewski, Jó-
zef Białek, Ryszard Jankowiak, Mate-
usz Janikowski, Ziemowit Jankowiak, 

Radosław Jankowiak, Krzysztof Łuczak, 
Marcin Pietrzak, Wojciech Cofta, Kazi-
mierz Fryś, Mariusz Kurczewski, Mi-
chał Krysiak, Jakub Pietrzak.

Wszystkim, którzy wzięli udział 
w wiosennych porządkach, serdecz-
nie dziękuję. Gorące podziękowa-
nia kierujemy też do Przedsiębior-
stwa Usług Komunalnych Sp. z o.o.  
w Rokietnicy, za bezpłatny odbiór ze-
branych odpadów i śmieci.

Sołtys
Kazimierz Fryś

Stół Wielkanocny w Przybrodzie Wiosenny poranek w dniu 1 kwietnia 
przywitał słońcem i chłodem. W Sali 
Pałacu w Przybrodzie trwały gorączko-
we przygotowania Wystawy „Stół Wiel-
kanocny pięknie nakryty…”. Gospody-
nie z Przybrody w artystyczny sposób 
tworzyły Stół Wielkanocny, który za-
obfitował różnorodnością potraw i wy-
pieków znajdujących się na „Śniadaniu 
Wielkanocnym”.

Na otwarciu wystawy o godzinie 
12.00 pojawiło się wielu zainteresowa-
nych nie tylko z Przybrody, ale także 
z okolicznych miejscowości. 

Wystawę uświetnił chór z Ryczywo-
łu, który swoim niezapowiedzianym 
występem wzruszył ludzi do łez. Za 
miłe przeżycia serdecznie dziękujemy.

W zorganizowaniu, przepięknym 
ułożeniu potraw i wypieków z arty-
stycznym zacięciem brały udział Pa-
nie: Marzena Kurczewska, Mirosława 
Pietrzak, Stanisława i Milena Stępniak, 
Ewa Kozłowska, Agnieszka Coda i Kry-

styna Donder. Natomiast wypieki do-
starczyły Panie: Krystyna Dolacińska, 
Teresa Matyasik, Sabina Pospieszna, 
Mariola Dobrochowska, Anna Tomic-
ka, Anna Skrodzka, Karolina Banaszak, 
Elżbieta Bukowska, Renata Marciniak 
i Marzena Brandyk.

Uroczystość uświetnił „Zając Wiel-
kanocny”, w postaci Eryki Bździel, któ-
ry szczególnie ciepło zapraszał Gości 
na Wystawę.

Nad techniczną stroną i oprawą Wy-
stawy czuwali Panowie: Ryszard Jan-
kowiak i Kazimierz Fryś.

Wszystkim dziękuję za zaangażo-
wanie i stworzenie przepięknej uro-
czystości. 

Serdecznie dziękuję Panu dr inż. Je-
rzemu Mazurowi, Administratorowi 
RSG-D Przybroda za udostępnienie 
wspaniałej Sali Pałacu.

Kazimierz Fryś
Sołtys Sołectwa Przybroda

,,Radosna Jesień’’  
– czas oczekiwania na Wielką Noc”

Jak w każdym domu tak i w Pen-
sjonacie Radosna Jesień w Przybro-
dzie i w Puszczykowie trwały  przy-

gotowania do Świąt Wielkiej Nocy. 
Podopieczni z zapałem własnoręcznie 
przygotowywali ozdoby świąteczne, 

którymi udekorowali swoje pokoje.  
W tym roku postanowili wziąć udział 
w IV Wielkopolskim Konkursie Koszy 
Wielkanocnych organizowanym przez 
Gminę Rokietnica. 

Kosze w całości zostały wykonane 

przez  podopiecznych Pensjonatu Rado-
sna Jesień. Udział mieszkańców pensjo-
natu został doceniony poprzez wręcze-
nie im dyplomów z podziękowaniami 
od organizatorów konkursu.

Róża Lubka
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Wziąć sprawy w swoje ręce albo 
POSPRZĄTAĆ NIECHCIANY BAŁAGAN

O ludzkiej solidarności napisano 
i powiedziano już wiele. Przy czym 
o ile dawniej nie tylko ją podziwiano 
i stawiano za przykład, ucząc jej, a na-
wet wymagając karcąc za wyłamywa-
nie się ze społecznych akcji, o tyle obec-
nie, uznaje się ją za rodzaj naiwności, 
a może nawet frajerstwa. I można by 
właściwie się tym specjalnie nie przej-
mować robiąc swoje. Wszak najważniej-
sze jest to, by własnym zasadom po-
zostać wiernym – wbrew modzie na 
imitowaną obojętność i oportunizm.  
Wszystko  zgadza się jednak dopóty. 

Dopóki pracy innych ktoś nie lekcewa-
ży i jej nie niweczy.

Odcinek Mrowino – Rokietnica. 
Posprzątane pobocze od bramy byłe-
go więzienia aż po osiedle Zmysłowo. 
Straszące do niedawna śmieci zniknę-
ły. Ktoś pousuwał wyrostki przy drze-
wach, uporządkował ich kształt, wy-
wiózł gałęzie. Komuś chciało się zadbać 
o młody lasek, który po przycince stał 
się ozdobą, a nie rosochatym kłębowi-
skiem igliwia i suchych gałęzi. Jakiejś 
grupce zapaleńców chciało się zorga-
nizować sprzęt, znaleźć czas, zakasać 

rękawy, pochylić plecy. Czysto, schlud-
nie – po wielkopolsku porządnie i go-
spodarnie. 

Tak ponoć być musi – to wszak czyjeś 
zadanie, za które odpowiada. Z pewno-
ścią. Ktoś sprząta, a ktoś robi bałagan. 
Ktoś sadzi, a ktoś inny niszczy. Obieg 

zamknięty. Szkoda. Mogłoby przecież 
być inaczej - piękniej. 

Kiedy jadąc liczę nowe śmieci wrzu-
cone tam, gdzie jeszcze wczoraj zosta-
ły zabrane, zastanawiam się - co może 
nas zmienić? 

D.P.   

Wiosenne porządki w Napachaniu
W sobotę przed Niedzielą Palmową 

Mieszkańcy zatroskani o wygląd nasze-
go sołectwa, a szczególnie wsi Napa-
chanie, zebrali się, aby posprzątać  to, 
co nierozważni i obojętni wobec śro-
dowiska wandale zechcieli nam pod-
rzucić w prezencie. Działaliśmy wspól-
nie, zgodnie dochodząc do wniosku, że 
czas nieco zapomnianych czynów spo-
łecznych nie tylko integrował, ale i po-
żytecznie dawał pod rozwagę. Nikt bo-
wiem, kto sam dba o porządek wsi i jej 
schludny wygląd nie pokusi się, by swą 
pracę bezmyślnie niszczyć. W tym roku 
po raz kolejny posprzątaliśmy nasze uli-
ce. Może trochę naiwnie licząc na re-
fleksję tych, którzy tym razem jeszcze 
nas nie wsparli i przede wszystkim tych, 
którzy swoją ignorancją wobec tego co 

wspólne lubią się chełpić. 
Pragnę z całego serca podziękować 

wszystkim uczestnikom tej akcji . A oto 
Ci, którzy stawili się dzielnie i zwarcie :
•	 Michalina, Dawid, Kajetan i Jan 

Knopczyńscy 
•	 Mikołaj Zieliński 
•	 Waldemar Szymański 
•	 Grzegorz Pakulski 
•	 Ewa Beczek 
•	 Ewa Schabek 
•	 Roman Maniszewski 
•	 Emilia i Andrzej Raszewscy 
•	 Jolanta, Bogusław, Olo Nowaccy 
•	 Kosma, Adam i Tomasz Ozorowscy
•	 Anna i Sławomir Wendland 
•	 P. Marek Mleczak z małżonką 
•	 Najmłodszy uczestnik biorący udział 

4-letni Kuba Raszewski z mamą 

•	 dzielna drużyna z OSP Napachanie. 
Podziękowania dla Pana Daniela Go-

rońskiego za pomoc w wywiezieniami 

zebranych śmieci. 
Aneta Wendland

Sołtys Sołectwa Napachanie-Dalekie

EURO 2012 z „Rokickimi Wiadomościami”
Strefa bezpiecznej zabawy w Poznaniu 

Dodatkowe siły policji wspierać będą poznańskich funkcjonariuszy w trakcie 
działania Oficjalnej Strefy Kibica UEFA EURO 2012TM. Na najważniejszych ciągach 
komunikacyjnych miasta prowadzących do Fan Zone pojawią się także funkcjona-
riusze z Włoch, Chorwacji i Irlandii, którzy wraz z poznańskimi policjantami będą 
patrolować miasto. Organizatorzy zapowiadają, że cała Strefa Kibica będzie mo-
nitorowana i wprowadzone zostaną w niej specjalne wymogi bezpieczeństwa.

Obok Strefy Kibica, która w czerwcu 
powstanie na pl. Wolności, osoby przy-

bywające do Poznania będą korzystać 
także z innych przygotowywanych na 
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ten czas atrakcji. Ze względu na pla-
nowane także na Starym Rynku oraz 
w starym korycie Warty wydarzenia 
oraz na wyjątkowo dużą liczbę spo-
dziewanych gości, przestrzeń miejska 
od rzeki, poprzez Stary Rynek aż po 
Strefę Kibica zostanie objęta szczegól-
nym nadzorem służb bezpieczeństwa.

- Aby zapewnić najwyższy poziom 
bezpieczeństwa w tym ciągu komu-
nikacyjnym, zostanie zwiększona 
liczba patroli pieszych policji. Pod-
czas trwania EURO 2012 poznań-
skich policjantów będą wspierać także 
funkcjonariusze spoza Wielkopol-
ski. W sumie do Poznania w czerw-
cu przyjedzie ich ok. 1000 – mówi 
Robert Pękala, zastępca dyrektora Wy-
działu Zarządzania Kryzysowego i Bez-
pieczeństwa Urzędu Miasta Poznania, 
który kieruje zespołem EURO 2012 ds. 
bezpieczeństwa miejskiego.

W monitorowaniu ulic prowadzą-
cych na pl. Wolności i Al. Marcinkow-
skiego policjantów wspierać będzie 92 
ochroniarzy ze służb porządkowych 
Fan Zone. Z kolei w samej Strefie Kibi-
ca za bezpieczeństwo gości odpowiadać 
będzie 307 pracowników ochrony. Ich 
liczba wynika z ustawy o bezpieczeń-
stwie imprez masowych, a do takich 
wydarzeń zaliczona jest organizacja Fan 
Zone. Dodatkowe środki ostrożności 
zostaną zastosowane także przy wej-
ściu do Strefy. Każda wchodząca do niej 
osoba przejdzie szczegółową kontrolę 
uniemożliwiającą wniesienie niebez-
piecznych przedmiotów. Dodatkowo, 
kontrolę pirotechniczną przejdą wszyst-
kie dostawy do Strefy. – Cały teren 
Fan Zone i bawiące się w niej osoby 

będą podlegać szczególnej ochronie. 
Zależy nam, by Strefa była miejscem 
nie tylko dobrej, ale i bezpiecznej za-
bawy. To dla nas priorytet – podkre-
śla Michał Prymas, wiceprezes spółki 
EURO Poznań 2012 odpowiedzialnej 
za organizację Strefy Kibica. – Dzię-
ki specjalnemu systemowi będziemy 
monitorować liczbę osób, które bawią 
się w Strefie. To także będzie miało 
kluczowy wpływ na bezpieczeństwo 
w Fan Zone.

Kolejne miejsca, które podlegać będą 
wzmożonej ochronie, to drogi prowa-
dzące do Strefy Kibica z ważnych punk-
tów miasta, takich jak dworzec kolejo-
wy, lotnisko Ławica, Stadion Miejski 
oraz węzły przesiadkowe na Ron-
dzie Kaponiera, Moście Teatralnym, 
pl. Cyryla Ratajskiego i Rondzie Jana 
Nowaka-Jeziorańskiego. Pieszych pa-
troli policji będzie więcej także na ul. 
Grunwaldzkiej. Dodatkowo w dni me-
czowe poznańskim funkcjonariuszom 
towarzyszyć będą policjanci z krajów, 
których reprezentacje rozegrają mecze 
w stolicy Wielkopolski.

Widok znajomego munduru zachę-
ci gości z zagranicy do kontaktu z poli-
cją w sytuacjach budzących niepokój. 
Funkcjonariusze z Irlandii, Chorwa-
cji czy Włoch będą pomagali polskiej 
policji w porozumieniu się z kibicami, 
a towarzyszący im policjanci z Pozna-
nia będą wsparciem w wyjaśnianiu np. 
kwestii komunikacyjnych, gdyż dobrze 
znają topografię miasta.

W Strefie Kibica swoją siedzibę bę-
dzie miał sztab bezpieczeństwa, w skład 
którego wejdą m.in. przedstawiciele po-
licji, straży pożarnej i służb medycz-

nych. Jednostka na bieżąco będzie 
monitorowała i oceniała przebieg wy-
darzeń w czasie funkcjonowania Fan 
Zone. – Sytuacja będzie bardzo dyna-
miczna. Jeśli np. okaże się, że po zwy-
cięskim meczu ze stadionu do Stre-
fy zmierza więcej fanów niż jest ona 
w stanie pomieścić, wówczas od razu 
poinformowani zostaną o tym poli-
cjanci. Będą oni zachęcać kibiców do 
skorzystania z fan campu koło Areny 
lub do wzięcia udziału w innych im-
prezach towarzyszących EURO 2012, 
np. na Starym Rynku – wyjaśnia Ro-
bert Pękala.

Informacje o sytuacji na ulicach Po-
znania zbierane będą również od przed-
stawicieli ambasady kibiców i wolon-
tariuszy.

Wzmożone środki ostrożności mają 
zapewnić mieszkańcom Poznania oraz 
gościom przybywającym w tym czasie 
do stolicy Wielkopolski odpowiednie 
warunki do celebrowania tak wielkie-
go wydarzenia, jakim jest UEFA EURO 
2012. Miasto zapewnia, że bezpieczeń-
stwo będzie priorytetem przy organi-
zacji Strefy Kibica oraz wszystkich in-
nych atrakcji przygotowywanych na 
czas turnieju.

Oficjalna Strefa Kibica UEFA 
EURO 2012TM: 

Strefa Kibica UEFA EURO 2012TM 
w Poznaniu zlokalizowana zostanie 
w centrum miasta, na pl. Wolności 
i Al. Marcinkowskiego na łącznym 
obszarze 17 000 m2 i pomieści do 
30 000 osób. Swoją działalność roz-
pocznie 8 czerwca 2012 roku i przez 
24 dni będzie gościć wszystkich od-

wiedzających w godz. od 13/15.00 do 
24/02.00. 

Obok futbolu najważniejszymi 
atutami poznańskiej Fan Zone będą 
ciekawy design, ekologia i sztuka. 
Mają one wyróżnić Strefę i jednocze-
śnie sprawić, że będzie ona nie tylko 
miejscem świetnej zabawy i sporto-
wych przeżyć, ale przede wszystkim 
dowodem na to, że Poznań jest mia-
stem wyjątkowym - pełnym niezwy-
kłych ludzi i miejscem - do którego 
warto wracać. 

Bogaty program artystyczny reali-
zowany każdego dnia turnieju ma 
sprawić, że Strefa stanie się uniwer-
salnym i atrakcyjnym punktem mia-
sta, dostępnym dla wszystkich zain-
teresowanych. 

Informacje znaleźć można także na 
stronach:

Miasto Poznań: www.poznan.pl/
uefaeuro2012 

EURO Poznań 2012 sp. z o.o.: www.
europoznan2012.pl

PL.2012 sp. z o. o.: www.2012.org.pl
UEFA EURO 2012TM:  http://www.

uefa.com/uefaeuro/index.html

Zdjęcia i filmy:
Fotoportal Poznania (Galeria/Droga 

do EURO): http://fotoportal.poznan.pl/
Kanał Poznania na YouTube: http://

www.youtube.com/user/PoznanPL
Kanał EURO Poznań 2012 na YouTu-

be: http://www.youtube.com/user/EU-
ROPoznan2012

Media społecznościowe:
Facebook Miasta Poznania: http://

www.facebook.com/Poznan

Wielobarwna kultura kibicowania 
w poznańskiej Fan Zone

Co odróżnia kibica włoskiego od chorwackiego? I w jaki sposób swoje druży-
ny narodowe wpierają Irlandczycy? Podczas UEFA EURO 2012TM w Strefie Kibica 
w Poznaniu spotkają się różnorodne tradycje żywiołowego kibicowania, dzię-
ki czemu wielkie święto piłki nożnej stanie się niepowtarzalnym widowiskiem.

Barwy kultury kibicowania
Najwierniejsi fani podążają za swoją 

drużyną do najdalszych zakątków świa-
ta, by wspierać ją podczas ważnych roz-
grywek. Międzynarodowe turnieje są 
również okazją do manifestacji patrio-
tyzmu i odrębności narodowej. Różnice 
w kulturze kibicowania ujawniają się 
na wielu płaszczyznach. – Z pewnością 
inna jest żywiołowość kibiców hisz-
pańskich, włoskich czy portugalskich, 
gdzie w ogóle kultura wokół-futbo-
lowa jest bardzo rozwinięta. Inaczej 
będą też wpierać swoje drużyny Cze-
si czy Anglicy – mówi Kamila Kowen-
zowska, trenerka w projekcie Akademia 
Euro, w ramach którego m.in. w Pozna-
niu organizowane są szkolenia z różnic 

międzykulturowych.
Znajomość nawet drobnych niuan-

sów związanych ze specyfiką danego 
kraju może ułatwić pracę służbie bez-
pieczeństwa w Strefie Kibica i na sta-
dionie.

Południowo-północna sponta-
niczność

Oficjalna Strefa Kibica UEFA EURO 
2012TM w Poznaniu będzie miejscem 
spotkania trzech barwnych i sponta-
nicznych narodowości. Włosi – klasycz-
ni południowcy – są bardzo otwarci 
i towarzyscy. Podczas ważnych meczów 
reprezentacji niezwykle malowniczo 
i ekspresyjnie kibicują swojej druży-
nie, ciesząc się z sukcesów i opłakując 

porażki. Bawią się zwykle w niewiel-
kich grupach lub w parach. Chorwa-
ci zagrzewają swoich zawodników do 
walki głośnym śpiewem i dużą liczbą 
narodowych f lag. Bałkański doping 
jest wyrazisty i przepełniony skrajny-
mi emocjami. W trakcie występów dru-
żyny narodowej Chorwaci gromadzą 
się na miejskich placach, gdzie usta-
wione są telebimy, i wspólnie oglądają 
mecze. Jednym z głównych wyróżni-
ków fanów z Chorwacji będą kraciaste 
koszulki, szaliki i kapelusze. Z kolei Ir-
landczycy, jeśli nie podążają za swoją 
reprezentacją, spotykają się w pubach, 
by całymi rodzinami oglądać mecze. 
Ich kibicowaniu zawsze towarzyszą gło-
śne, chóralne śpiewy, tańce oraz duże 
ilości wypitego piwa.

Gościnność gospodarzy
Miasto Poznań już dziś stara się 

przybliżyć zagranicznym kibicom 
stolicę Wielkopolski i jej specyfikę. Na 
stronach miasta uruchomiona została 
blogosfera „Come&Enjoy”, w ramach 
której Chorwat, Włoch, Irlandczyk, 

Hiszpan i Anglik opowiadają swoim 
rodakom o najciekawszych atrakcjach 
Poznania, jego kulturze oraz udzielają 
im praktycznych wskazówek dotyczą-
cych życia w mieście. – Zależy nam na 
tym, by goście czuli się w Poznaniu 
jak najlepiej. Wierzę, że poznania-
cy jako gospodarze turnieju, zadba-
ją o pozytywną atmosferę zarówno 
w Strefie Kibica, jak i w innych miej-
scach, gdzie będą bawić się miłośnicy 
piłki nożnej – mówi Michał Prymas. 

Dla poznaniaków turniej będzie tak-
że okazją do podkreślenia dumy naro-
dowej. – Polscy kibice będą chcieli jak 
najlepiej zaprezentować się podczas 
EURO 2012 i pokażą, że są otwarci 
na przyjęcie gości – mówi dr Antono-
wicz. – Będą także symbolicznie ma-
nifestować swój patriotyzm, dlate-
go sądzę, że cały Poznań, jak i wiele 
polskich miast będzie przystrojonych 
w biało-czerwone barwy – podsumo-
wuje socjolog z Uniwersytetu Mikoła-
ja Kopernika w Toruniu. 
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TURNIEJ DARTA o Puchar  
Rokietnickiego Stowarzyszenia Rozwoju  
„IDEA, CZŁOWIEK, PRZYSZŁOŚĆ”

W dniu 31 marca 2012 roku w Akade-
mii Bilardowej Radosława Babicy odbył 
się Turniej Darta o Puchar Rokietnic-
kiego Stowarzyszenia Rozwoju „IDEA, 
CZŁOWIEK, PRZYSZŁOŚĆ”. 

Na wstępie Jolanta Rzepka przedsta-
wiła wszystkim zawodnikom system 
rozgrywek obowiązujący w turnieju, 
przybliżyła historię oraz sposób gry 
w lotki. Po krótkiej prezentacji zawod-
nicy przez ponad godzinę grali w grę 
o nazwie high score – największa suma 
zdobytych punktów. Choć z począt-
ku wydawało się, że czas na rozegra-
nie pierwszego etapu jest dość długi, 
zawodnicy w miarę zaangażowania 
w grę oraz zdobywanych rezultatów 
coraz częściej podchodzili do tarczy 
i w oka mgnieniu zakończyli etap. Do 
kolejnej fazy turnieju wyłoniona zosta-
ła ósemka najlepszych graczy. Byli to: 
Krzysztof Cichy, Jolanta Rzepka, Jakub 
Paczkowski, Bartek Żebrowski, Dawid 
Grzywiński, Ola Boniecka, Waldek Ko-
niuszy i Gosia Żebrowska. 

Gry ćwierćfinałowe były bardzo za-
cięte i tylko znakomite oko oraz precy-

zja pozwoliły zawodnikom przebrnąć 
zwycięsko przez drugi etap gier. Do fazy 
półfinałowej przeszli: Krzysztof Cichy, 
Ola Boniecka, grający pierwszy mecz 
półfinału oraz  Dawid Grzywiński i Jo-
lanta Rzepka w drugim półfinale.

Oba mecze rozgrywane były na wy-
sokim i bardzo wyrównanym poziomie. 
Po zaciętych pojedynkach wyłoniona 
została ostatnia dwójka turnieju. W fi-
nale przy tarczy spotkali się Krzysztof 
Cichy oraz Jolanta Rzepka. Są to za-
wodnicy od lat grający w darta dlatego 
w ostatnim etapie o zwycięstwie zade-
cyduje opanowanie oraz doświadczenie 
zawodnika. Pierwszy pojedynek (pierw-
szy leg – według języka darterów) wy-
grała Jolanta Rzepka. Jednak Krzysz-
tof Cichy nie zamierzał szybko odpaść 
z turnieju i wyrównał stan meczu na 1:1. 
Decydującego lega rozpoczęła Jolanta, 
która kończąc grę wygrywa I Turniej 

Darta o Puchar Rokietnickiego Stowa-
rzyszenia Rozwoju „IDEA, CZŁOWIEK, 
PRZYSZŁOŚĆ”. 

Należy wspomnieć, iż wszyscy 
uczestnicy turnieju zostali nagrodze-
ni. Puchar za II miejsce ufundowała fir-
ma Ośrodek Szkolenia Kierowców An-
drzej Żebrowski z Mrowina natomiast 
vouchery na grę w bilard w Akademii 
Bilardowej ufundowała Akademia Bi-
lardowa Radosław Babica Tarczę do gry 
ufundowaną przez O.S.K. Andrzej Że-
browski oraz Rokietnickie Stowarzy-
szenie Rozwoju „IDEA, CZŁOWIEK, 

PRZYSZŁÓŚĆ” otrzymały 2 najlepsze 
kobiety: Jolanta Rzepka oraz Aleksan-
dra Boniecka.  Puchary za III miejsca 
oraz vouchery na grę w bilard ufundo-
wała Firma TeamWorks Piotr Szatkow-
ski z Rokietnicy oraz Piekarnia Piotr 
Łakomy z Rokietnicy. 

Zwycięzcom gratulujemy, a zawod-
nikom biorącym udział w turnieju oraz 
sponsorom serdecznie dziękujemy i za-
praszamy na kolejny turniej Darta or-
ganizowany przez Rokietnickie Stowa-
rzyszenie Rozwoju „IDEA, CZŁOWIEK, 
PRZYSZŁOŚĆ”.

Bartek PROTASEWICZ potwierdza swą wysoką klasę
mistrzowski początek startów karateki w nowym sezonie

W sobotę, 17 marca 2012 r. w hali 
Obornickiego Centrum Sportu odby-
ły się Mistrzostwa Polski Karate Se-
niorów WKF. Jest to  najważniejsza 
i największa impreza karate  w Pol-
sce. W mistrzostwach wzięło udział 
ponad 160 zawodników reprezentują-
cych 39 klubów z całej Polski,  rywali-
zowali oni w konkurencjach indywidu-
alnych i drużynowych.  Rozgrywki były 
bardzo emocjonujące i stały na bardzo 

dobrym poziomie sportowym. Bartosz 
Protasewicz, będąc jeszcze juniorem 
wystartował na tych mistrzostwach in-
dywidualnie oraz drużynowo. Rywa-
lizował on w bardzo silnie obsadzonej 
konkurencji kata seniorów  i zajął wy-
sokie 4 miejsce. 

Największy sukces jednak, odniósł 
startujący w drużynie kata senio-
rów,  prowadzonej  przez  Wojciecha 
Blocha z Obornickiego Klubu Kara-

te, Do Shotokan – jeden z najbardziej 
utytułowanych zawodników karate 
w Polsce. Drużyna w składzie Wojciech 
Bloch, Paweł Nochowicz oraz Bartosz 
Protasewicz nie dała szans swoim ry-
walom pokonując w drodze po tytuł 
mistrzowski ekipy z  Bydgoszczy, Wro-
cławia i Prudnika. Jest to duży sukces, 
ponieważ w tym składzie  zawodnicy 
startowali po raz pierwszy i od razu 
okazali się najlepsi w Polsce. Gratulu-
jemy Bartoszowi tytułu Mistrza Polski.  
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Udana tenisowa zabawa w Mrowine
Po trzech latach przerwy aż 19 ro-

dzinnych duetów spotkało się 10 marca 
w sali gimnastycznej Szkoły Podstawo-
wej w Mrowinie, aby spędzić sobotnie 
popołudnie bawiąc się przy stołach te-
nisowych w IV Turnieju Rodzinnym. 
Zawody zorganizował Uczniowski Klub 
Sportowy „Słowian” Mrowino i Gmin-
ny Ośrodek Kultury w Rokietnicy

Rodzinne duety podzielone zostały 
na dwie kategorie: „rodzic + dziecko” 
i „rodzeństwo”. W tej pierwszej star-
towało 10 par, a szczególną sympatią 
cieszyły się dwie chodzące dopiero do 
pierwszej klasy najmłodsze zawodnicz-
ki „Słowiana”: Marta Górzna, któ-
ra grała w parze ze swoją mamą 
oraz Zuzanna Kwiecińska ze swo-
im tatą. Oprócz mamy Marty bawi-
ła się z nami pani Małgorzata Wit-
kowska, której towarzyszyła córka 
Sandra zawodniczka „Słowiana”. 
Właśnie ta para była sensacją tej kate-
gorii awansując do finału, w którym 

przegrała z faworytami Krzysztofem 
Florkiewiczem i jego tatą Jackiem 
0:3. Na trzecim miejscu uplasował 
się pan Jarosław Kusa grający z sy-
nem Dominikiem.

Wśród dziewięciu grających ro-
dzeństw pierwsze miejsce wywal-
czyła Zosia Kaczmarek z bratem 
Wojtkiem, którzy po pasjonującej i sto-
jącej na wysokim poziomie grze finało-
wej pokonali 3:2 braci Jakuba i Szy-
mona Michałów. Na trzeciej pozycji 
uplasował się kolejny duet braci: 
Hubert i Filip Florkiewiczowie.

Puchary dla zwycięzców ufundował 
dyrektor Gminnego Ośrodka Kul-
tury pan Mariusz Grzymała, zdo-
bywców drugich miejsc również pu-
charami nagradzała pani sołtys Róża 
Lubka, a radny pan Ryszard Lub-
ka wręczał pamiątkowe statuetki du-
etom, które wywalczyły trzecie lokaty.

Wszystkie pary niezależnie od zaję-
tych miejsc bawiły się przednio, a dzię-

ki wsparciu działającej przy Urzędzie 
Gminy Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych kończy-
ły zawody obdarowane również słod-
kimi paczkami. 

Wszystkim, którzy wsparli naszą ro-
dzinną zabawę serdecznie dziękujemy 

i liczymy na dalszą współpracę. Dzię-
kujemy również sędziemu głównemu, 
którym tradycyjnie był Rafał Sklepik 
oraz wszystkim wychowankom za po-
moc w przygotowaniu zawodów.

Jacek Olejniczak

Sekcja kajaków
Jeszcze niedawno nasi sportowcy szusowa-

li na stokach Karpacza, niczym Justyna Ko-
walczyk pokonywali kilometry na nartach bie-
gowych, czas ferii zimowych wykorzystali na 
uzupełnienie kondycji, która w nowym sezonie 
będzie im bardzo potrzebna. Na obóz zimowy 
do Borowic koło Karpacza pojechali zawodni-
cy z sekcji kajakowej. Sześciu z nich to zawod-
nicy kadry Wielkopolskiego Związku Kajako-
wego.  Jeszcze dobrze nie wrócili do domów, a  
zawodnik Patryk Kulczyński został powołany 
przez Polski Związek Kajakowy na dwu-
tygodniowy obóz, w charakterze zawodnika, 
na zgrupowanie kadry szkolenia olimpijskie-
go w kajakarstwie klasycznym. Sportowcy na-
szej sekcji od dawna byli powoływani przez 
Wielkopolski Związek Kajakowy czy Pol-
ski Związek Kajakowy co świadczy o ich wy-
sokich kwalifikacjach. 

W okresie jesieni i zimy kajakarze nie tyl-
ko trenują na „sucho”, ale uczestniczą w zawo-
dach  tj. sprawdzianach ogólnorozwojowych 
wyniki, które osiągają, sumują się z wynika-

mi, które zdobędą na wodzie, a suma uzy-
skanych punktów na koniec sezonu stano-
wi pozycję danego zawodnika w ogólnym 
rankingu. Na sprawdzianach, które odbyły 
się w styczniu i marcu sportowcy z naszej 
sekcji osiągnęli bardzo dobre wyniki: Ju-
lia Wieczorek na obydwu sprawdzianach 
była pierwsza, dobrze wypadli również 
Karina Świerczyńska, Karol Kaniewski, 
Oleg Kindler, Sebastian Kubiak i Domi-
nik Rzepczyński. Pierwsze zawody na wo-
dzie, odbędą się na Poznańskim Torze Re-
gatowym Malta. 

Już niedługo dzięki uprzejmości pana 
Karola Czerniak właściciela  drukar-
ni PDP POLI DRUK Poznań z Mrowi-
na zostanie wydrukowany folder naszych 
sportowców, w którym zaprezentują swoje 
sukcesy. Dzięki temu folderowi będzie moż-
na dowiedzieć się o naszej sekcji, jej sukce-
sach i pomóc sportowcom w zakupie sprzętu, 
wyjazdach na zawody oraz funkcjonowa-
niu sekcji. Od dawna dzięki naszym sponso-
rom sportowcy mogą trenować i zdobywać 
najwyższe podium w sporcie kajakowym. 

Dwie najmłodsze uczestniczki turnieju: Marta Górzna przy 
stole, a Zuzanna Kwiecińska obok sędziuje.

Walka przy wszystkich stołach była bardzo zacięta.W pojedynku finałowym Zosia Kaczmarek i Szymon Michałek.
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Ludzie,
których warto poznać

Od 12 lat mieszkaniec Kiekrza. Z urodzenia i organicznikowskich 
przekonań - rodowity Poznaniak. Z wykształcenia - chemik i dok-
tor nauk rolniczych. Wieloletni dyrektor Zakładów Cukierniczych 
„Goplana” w Poznaniu  - firmy, która mimo przejścia na emeryturę 
pozostała jego „zawodową” miłością. Ma swoja prywatną filozo-
fię, którą z zamiłowaniem i pasją wyznaje i stosuje. – Jej główną 
zasadą jest dzielenie się dobrem z innymi. Jak łamaną na kawałki 
tabliczką czekolady.

dr Janusz Rutkowski

Aktywność niejedną ma twarz
Pytany o rzeczy piękne wymienia 

jednym tchem: konia w galopie, roz-
pięty na wietrze biały żagiel sunący po 
bezkresie wód, piękną kobietę z rozwia-
ną falą długich włosów i twarz rozra-
dowanego smakiem czekolady dziec-
ka, która zostawiła wokół jego ust ślad 
nieziemskiej słodyczy.

„Goplana” towarzyszyła mu przez 
całe zawodowe życie. Pierwszy zakład 
pracy, pierwszy awans, miłość, która za-
owocowała szczęśliwym małżeństwem, 
kolejne wyzwania i bodźce do rozwija-
nia i doskonalenia zawodowej kompe-
tencji, doktorat, dyrektorska odpowie-
dzialność za firmę z ponad 3500 liczbą 
pracowników, mariaż z Nestle i zmie-
rzenie się z decyzyjnie trudnymi cza-
sami prywatyzacji. Wreszcie szereg za-
dzierzgniętych przyjaźni stanowiących 
najcenniejszą schedę człowieka odcho-
dzącego na emeryturę. Czy było łatwo 
zostawić za sobą taki szmat życia? Roz-
stać się z firmą, której wejście na wol-
norynkową scenę, po 10 intensywnych 
latach pracy od świtu do nocy, okazało 
się sukcesem?

Janusz Rutkowski: Przychodzi czas, 
w którym musi nastąpić zmiana. To 
co było naszą siłą, zaczyna nie wy-
starczać. Potrzebne jest świeże spoj-
rzenie, wywołane nowymi uwa-
runkowaniami, zależnościami, 
technologicznymi szansami, w tym 
zwłaszcza w zakresie komunikacji, 
zarzadzania. Kolejna sztafeta w bie-
gu pokoleń ma coś nowego do powie-
dzenia – jest pełna energii, zapału, 

nowatorskich wizji rozwijanych i do-
skonalonych w gronie sobie podob-
nych „gorących głów”. Pogodzenie się 
z tym jest w pewnym sensie sztuką, 
ale też satysfakcją mającą swe źródło 
w sile ludzkiego intelektu. 

Nigdy w życiu nie umiałem się nu-
dzić. Wręcz przeciwnie – ciągle cze-
kałem na moment, w którym odkła-
dane na „później” pasje będą mogły 
na nowo zaistnieć. Myślę zwłaszcza 
o chóralistyce. Tej, która jest po wiel-
kopolsku wyjątkowa – związana 
z prof. Stefanem Stuligroszem i po-
znańskimi „Słowikami”. Choć wyda-
wać by się mogło, że dla człowieka 
po 70-tce jest to już temat zamknię-
ty, własnym przykładem zadaję temu 
kłam. Mam zresztą w tej materii nie-
dościgłego Mistrza – prof. Stuligro-
sza, którego przyjaźnią się szczycę. 
W wieku 92 nadal tryska niezwykłą 
energią intelektu scalając swój uko-
chany chór siłą, wynikającą z wiel-
kiego autorytetu. Śpiewam więc jako 
tenor, zresztą nie tylko w poznań-
skim chórze. Pochodzę z rodziny, 
w której śpiew był codziennym ele-
mentem życia. Oddawaliśmy się mu 
wszyscy. Matka śpiewała krzątając 
się po domu, urządzaliśmy rodzinne 
koncerty, z wielkim zapałem kolędo-
waliśmy. Była nas do tego prawdziwa 
gromadka: oprócz rodziców piątka 
braci, z których jeden ma dobre wy-
kształcenie muzyczne. 

Początek swojej przygody ze Stefa-
nem Stuligroszem pamiętam jakby 
z wczoraj. Był rok 1946. Jeszcze wte-
dy nie profesor, a młody 27-letni czło-

wiek, z wypisaną na twarzy chóralną 
pasją, przyszedł do szkoły podstawo-
wej, której byłem uczniem, by zachę-
cić chłopców do śpiewania.  I tak się 
zaczęło – 7 lat przygody z muzyką, 
wzbogacanej patriotycznym wycho-
waniem, prowadzonym mimocho-
dem, jako niezbędne uzupełnienie 
historycznego kontekstu, z wpaja-
nym poczuciem dumy, nie mającej 
nic wspólnego z pychą, nienagannej 
postawy, wytrwałości, żmudnej pra-
cy nad wrodzonym talentem, zespo-
łowej solidarności, wiernej przyjaź-
ni. Słynne jego zdanie, którego nikt 
nie chciał pod swoim adresem usły-
szeć ponownie, brzmiało: „inteli-
gentny chłopiec myli się tylko raz”. 
Wspominam wyjazd z koncertem do 
Stanów Zjednoczonych. Urzeczona 
naszym śpiewem publiczność, głów-
nie Polonia,  biła brawo zapatrzo-
na w równe szeregi nienagannie pre-
zentujących się chłopców. W nagrodę 
rzucano nam cukierki i czekoladki. 
Choć w Polsce były to czasy najwięk-
szej biedy, a słodycze największym 
marzeniem, jedno spojrzenie profe-
sora wystarczyło – żaden z nas nie 
ośmielił się nawet schylić. Profesor 
mieszkał przy kościele na Grobli. Był 
koniec lat 40-tych. Pamiętam ankie-
tę, którą wtedy kazano nam wypeł-
nić, by poznać nasze największe ma-
rzenia. Napisałem o butach, które 
nie przemakają i dają stopom cie-
pło – moje były kompletnie dziura-
we. Wracając któregoś mroźnego gru-
dniowego wieczoru z próby, profesor 
widząc jak jestem zziębnięty powie-
dział: „Janusz jakie ty masz buty”? 
Nie zastanawiając się długo zapro-
wadził mnie do siebie i dał mi swo-
je. Tego gestu nie zapomnę do koń-
ca życia. Był jak oddany drugiemu 
człowiekowi kawałek serca.

Korzenie.
Jest rodowitym Poznaniakiem. Bab-

cia ze strony ojca pochodziła spod Sza-
motuł, ze strony matki – spod Śremu. 
Wielkopolski pragmatyzm, etos pracy 
i satysfakcję, która staje się siłą spraw-
czą i bodźcem do podjęcia następnego 
zadania, ma we krwi. Mama z wykształ-
cenia była nauczycielką zatroskaną i od-
daną bez reszty pięciorgu swych synów, 
w których konsekwentnie rozbudzała 
pasję do nauki. Ojciec – doskonałym 
tokarzem zapracowanym od świtu do 
zmroku. We wspomnieniach Pana Ja-
nusza ma uśmiechniętą twarz. 

J. Rutkowski: By nas utrzymać, 
z jednej pracy szedł do drugiej. Zwykł 
był mawiać, że nigdy nie widzi słoń-
ca – kiedy wychodzi jeszcze nie wsta-
ło, gdy wraca – jest już po zachodzie. 
W sobotę jednak czas przeznaczał 
nam. Szliśmy nad Wartę. Ojciec za-
bierał także kolegów z podwórka – 
kąpaliśmy się  i graliśmy w piłkę. Było 
wesoło, koleżeńsko i trochę beztro-
sko. Mieszkaliśmy początkowo na ul. 
Strzeleckiej, nasz dom jednak spłonął 
doszczętnie. Następnym, już tym po-
wojennym, był dom z adresem na uli-
cy Półwiejskiej. Biedny, skromny, ale 
otwarty, tętniący gwarem młodzieży. 
Rodzice uczyli nas przede wszystkim 
tego, by być dobrym. Mimo trudnych 
czasów wojny i tych po jej zakończe-
niu, w nas nie było nienawiści. Od-
krywaną bardzo konsekwentnie war-
tością była nauka – ona otwierała 
perspektywy, dawała szansę na war-
tościowy zawód, który według rodzi-
ców i przekazywanej nam filozofii, 
dawał wolność i niezależność.

Nauka. Od muzyki do chemii
D.P.: Jak to się stało, że zamiło-

wany chórzysta spod ręki Mistrza 
Stuligrosza został chemikiem?
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J. Rutkowski: Wbrew dość po-
wszechnie panującej opinii muzyce 
nie jest wcale daleko do nauk ścisłych. 
Ma na przykład wiele cech wspólnych 
z matematyką. Jest uporządkowana, 
metryczna, rozpisana na funkcje – 
tak to zostało w naturze zaplanowa-
ne i stworzone. Może więc z tego po-
wodu od muzyki do chemii okazało 
się być tak blisko? To po trosze sfe-
ra interpretacji i filozofii. Uwielbia-
na jak cała klasyka, w moim życiu 
ustępowała miejsca realiom i prag-
matyzmowi. Rodzice zabiegali o na-
sze wykształcenie, starali się jednak 
ukierunkować i przekuć je w kon-
kret. W moim domu mawiało się 
tak: jeśli kochasz muzykę – śpiewaj, 
graj, idź do ogniska muzycznego. 
Jednak uczyć się trzeba rzeczy prak-
tycznych, ponieważ muzyką jeszcze 
nikt na życie nie zarobił. Zasady i ich 
planowa realizacja były określone jasno: 
szkoła średnia, matura, potem studia. 
Rodzice zapewniali nam utrzymanie, 
jednak zawalenie roku oznaczało pójście 
do pracy. Żyliśmy bardzo skromnie. 
Pamiętam matkę, która miała jed-
ną odświętną suknię. Kiedy jednak 
ubrana w nią wracała z którejś z na-
szych szkolnych wywiadówek promie-
niała – mawiała, że słysząc pochwa-
ły na temat naszych bardzo dobrych 
wyników, czuła się jak księżniczka. 

Myślę, że naszym darem była dość 
niezwykła, wrodzona łatwość uczenia 
się i niespotykane wręcz szczęście do 
mądrych nauczycieli. Moim fawory-
tem ze szkoły podstawowej był wy-
kładowca matematyki, fizyki i che-
mii. Potem w liceum dane mi było 
mieć lekcje chemii z prof. Mrukówną, 
która w mojej ocenie stanowiła wzór 
wszelkich nauczycielskich cnót: upo-
rządkowana, systematyczna, bezwa-
runkowo konsekwentna i sprawiedli-
wa, a do tego… piękna. Nic dziwnego, 
że marzeniem wszystkich uczniów 
poznańskiego „Paderka”, było mieć 
u niej najlepsze stopnie. Zacząłem 
też chodzić na dodatkowe zajęcia 
z chemii do domu kultury. Maturę 
zdałem dwa lata przed moimi rówie-
śnikami, z wyróżnieniem „przodow-
nika nauki i pracy społecznej”. Da-
wało mi to wstęp na wszystkie polskie 
uczelnie i na parę zagranicznych. 
Był rok 1954 więc mogła być to tyl-
ko Moskwa, Berlin, Praga, czy Bu-
dapeszt. Do mamy przybiegł woźny 
z wiadomością – „Pani Rutkowska 
proszę przyjść do dyrektora, syn do 
Moskwy na studia pojedzie”. Mama 
oczywiście to mnie zostawiła wybór, 
ale zatroskana ostrzegała przed skut-
kami wyjazdu – „oduczą cię wiary, 
karzą zerwać z rodziną, zmienią spo-
sób oceny świata”. Zbyt byliśmy ro-
dzinni bym mógł mieć wątpliwości 
co zrobić. Oczywiście zostałem i za-

cząłem studiować chemię na poznań-
skim uniwersytecie. 

Czy był to kierunek, o którym ma-
rzyłem i z którym wiązałem zawo-
dową przyszłość? Wtedy jeszcze nie 
– zastanawiałem się nad wyborem 
geologii, marzyłem o filologii klasycz-
nej. Każda z tych przymiarek w du-
żej mierze podyktowana była osobo-
wością licealnych profesorów, którzy 
odkrywali przed nami niebywale ku-
szący bezmiar wiedzy – chcieliśmy 
poznać właściwie każdy jej fragment. 
Dlaczego więc ostatecznie wybrałem 
chemię? W pewnym sensie z powodu 
wyniesionego z domu pragmatyzmu, 
ale nie tylko. Chemia była w tych cza-
sach nauką wiodącą – budowały się 
nowe zakłady przemysłowe. Głośno 
było o nawozach sztucznych i ich no-
woczesnej fabryce w Płocku. Miałem 
serdecznego kolegę, Jurka, który stu-
diował na politechnice. Wspólnie po-
stanowiliśmy pojechać do Płocka. Ku-
siła przygoda, wielka chemia, ale też 
dobra praca, możliwość przydzia-
łu mieszkania. Mieliśmy właściwie 
podpisane kontrakty. Wtedy inny mój 
kolega, Krzysztof, z którym od szko-
ły podstawowej siedziałem w jednej 
ławce, przedstawił mnie swojemu 
ojcu. Znaliśmy się od lat, a ja nie wie-
działem zupełnie, jaki miał zawód, 
gdzie pracował. Zapytał mnie wte-
dy, co chcę robić po studiach. Pełen 
zapału opowiedziałem o związanych 
z Płockiem planach. Do dziś dokład-
nie pamiętam co wtedy powiedział: - 
„Podstawą wszystkiego jest żywność. 
Ludzie zawsze będą jedli, będą starali 
się ulepszać związaną  z żywnością 
technologię”. Tym mnie przekonał. 

Zostałem w Poznaniu. Przy „Go-
planie” otwierała się wówczas pra-
cownia projektów technologicznych, 
która ściśle współpracowała z zagra-
nicą. Namówił mnie bym podjął tam 
pracę. Choć moje obowiązki miały 
niewiele wspólnego z pracą przy cu-
kierkach, podczas obligatoryjnej 
rocznej praktyki zawodowej, której 
celem było poznanie specyfiki bran-
ży cukierniczej, poznałem ją od pod-
szewki. Oprócz zakładu produkcyj-
nego „Goplany”, byłem w zakładach 
„Wedla”, w „Wawelu”. Zdawałem po-
tem przed 16-osobową komisją egza-
min. Naczelny dyrektor „Goplany” 
zadał mi wtedy pytanie – co zamie-

rzam dalej robić. Bez chwili wahania 
powiedziałem o pracy w pracowni. 
Odpowiedział wtedy: - „Ona dziś jest, 
ale jutro może przestać istnieć. Pro-
ponuje ci pracę bezpośrednio w za-
kładzie”. Zgodziłem się i dziś mogę 
śmiało powiedzieć, że była to jedna 
z najwłaściwszych decyzji w moim 
życiu. 

Przygoda z „Goplaną”
Nigdy nie potrafił pracować na pół 

gwizdka. Nigdy też nie marzył, by zo-
stać dyrektorem – ci, z którymi pra-
cował byli doskonałymi fachowcami, 
w pełni sił i zawodowej dyspozycji. 
Każdy rodzaj pracy, zajmowane sta-
nowisko było - oprócz odpowiedzial-
nej realizacji zadań - pretekstem, by 
się uczyć, zawodowo rozwijać – chciał 
zawsze wiedzieć dużo i jeszcze trochę 
więcej. Dzięki mrówczej, benedyktyń-
skiej pracy, pomocy życzliwych ludzi 
i wielkiemu samozaparciu, perfekcyj-
nie opanował język angielski, który 
otworzył mu drzwi przed światem za-
chodnim. Zapisał się na politechnikę, 
jednak po zaliczeniu roku zrezygno-
wał – to nie było to. Matematyka, fizy-
ka pociągała, ale nie odkrywała w na-
turze niczego nowego. Teorie i wzory 
były oczywiście czymś imponującym, 
ale to chemia opiera się na doświadcze-
niu, przynosi konkret, stwierdza fak-
ty, jest w pewnym sensie przewidywal-
na, a nade wszystkim pragmatyczna. 

Pociągało go laboratorium. Kie-
dy więc w „Goplanie” odeszła z pra-
cy kierowniczka zakładowej pracow-
ni – został jej następcą. Rozwinął ją 
i przekształcił w laboratorium badawcze 
– ziszczenie ambicji każdego poważne-
go zakładu przemysłowego. Nawiązał 
współpracę z Akademią Rolniczą, Eko-
nomiczną, z macierzystym Wydziałem 
Chemii na UAM, z Politechniką. Jej po-
kłosiem był otwarty przewód doktorski 
na Akademii Rolniczej w Łodzi, zakoń-
czony pomyślnie zdanym egzaminem 
we Wrocławiu. 

Kolejny etap w zawodowej karierze 
związany był z wydarzeniem tragicz-
nym – nagłą śmiercią niezwykle cenio-
nego dyrektora technicznego „Gopla-
ny”. Był koniec lat 80-tych. Odchodząc, 
po ciężko przebytym zawale, wskazał 
na swojego następcę pana Janusza 
Rutkowskiego. Rozpoczął się nowy 
etap ciężkiej pracy – nie można było 

przecież zawieść pokładanych nadziei. 
Przyszedł też czas jeszcze większych za-
wodowych wyzwań. Przyniosły je lata 
90-te. Po odejściu na emeryturę dyrek-
tora naczelnego, stanął do konkursu – 
okres mianowanych szefów należał już 
do przeszłości. 

J. Rutkowski: wygrany konkurs 
i stanowisko naczelnego dyrektora 
przypadł na czas bardzo trudnych 
zmian. Jako prezes firmy przekształ-
ciłem ją w Nestle. Byłem zmuszony 
do podjęcia bardzo trudnych decy-
zji, w tym tej najgorszej – zwolnienia 
2000 ludzi. Pamiętam co powiedział 
mi wtedy szef „Solidarności” – „Pan 
tylko umie zwalniać ludzi”. 

Jak na to patrzę dzisiaj? – tamten 
okres był czasem znamiennym. Wie-
lokrotnie trzeba było stanąć przed 
problemem – umieć powiedzieć o nim 
ludziom, wskazać przyczyny i skut-
ki. Nie bałem się tego. Starałem się 
być uczciwy i otwarty, pokazywać 
sprawy takimi, jakie były w istocie. 
Poświęcałem  ludziom czas – do 
domu z pracy nigdy nie wychodzi-
łem o 15.00. Poza tym, wewnętrzna 
uczciwość nakazywała mi ciągle za-
wodowo się rozwijać, doskonalić, by 
dysponować rzetelną wiedzą, która 
powinna stanowić oparcie nie tylko 
dla mnie.  Uważałem też, że dobrze 
działającej firmy nie zbuduję sam 
– potrzebna jest współpraca w ra-
mach działającego jak dobry orga-
nizm zespołu, w którym każdy jest 
odpowiedzialny za powierzone mu 
zadanie. Myślę, że taka postawa 
w dużej mierze pozwoliła mi zdobyć 
wśród pracowników zaufanie. Także 
w czasach restrukturyzacji i prze-
kształceń związanych z podjęciem 
wielu bolesnych decyzji.  

 
Z perspektywy czasu zdecydowa-

nie mogę powiedzieć, że największym 
moim szczęściem byli ludzie, których 
spotkałem, z którymi pracowałem. 
Myślę, że bez nich nie mógłbym z taką 
satysfakcją spoglądać w przeszłość 
i cieszyć tym, co jeszcze przede mną. 

Mam najmądrzejszą towarzyszkę 
życia, naprawdę spore grono przyja-
ciół, rodzinę, którą poza szacunkiem, 
więzią i oddaniem łączy umiłowanie 
do muzyki. Mam ulubione zajęcia, 
związane z dawną pracą, którym na-
dal, z nieukrywana satysfakcją, po-
święcam sporo czasu. Towarzyszy mi 
ciągle niezaspokojony głód wiedzy, 
wielka ciekawość świata. Jestem fi-
zycznie sprawny. 

Czy można i należy chcieć więcej?    

Może to zaklęta w czekoladzie moc 
o rażącej sile dzielenia się dobrem? Kto 
wie…

Rozmawiała Danuta Potrawiak
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Przedszkole Bajeczka

O przelanych na papier marzeniach Wojtka, Michała 
czy Piotrusia o tym, by zostać strażakiem – etap gmin-
ny XIV Edycji Ogólnopolskiego Konkursu Plastycznego

Uprzejmie informujemy, że w dniu 
22 marca 2012r. rozstrzygnięto  etap 

gminny XIV Edycji Ogólnopolskiego 
Konkursu Plastycznego pt.:  „20 lat Pań-

stwowej Straży Pożarnej 
– jak nas widzą tak nas 
malują”.

Wyłoniono trzy pra-
ce konkursowe do Eta-
pu Powiatowego.

Poniżej zamieszcza-
my zdjęcia wszystkich 

prac plastycznych, autorstwa uczniów 
szkół i przedszkoli Gminy Rokietnica 
oraz prace uczestników Warsztatów Te-
rapii Zajęciowej „ROKTAR”.

Wszystkim, uczestnikom konkur-
su bardzo dziękujemy za ich zaanga-
żowanie, pomysłowość i wytrwałość.

Odszukaj swoją pracę

DZIEŃ OTWARTY 
w „Bajeczce”

Tradycyjnie, w każdą pierwszą so-
botę marca, przedszkole „Bajeczka” 
otwiera swoje podwoje dla rodziców 
i ich pociech. W tym roku, drzwi otwar-
te cieszyły się sporym zainteresowa-

niem. Przybyli goście, mieli możliwość 
uczestnictwa w rozmaitych zajęciach: 
plastycznych (malowanie farbami, 
kolorowanie kredkami, lepienie z pla-
steliny, masy solnej) i konstrukcyjno-
-manipulacyjnych (np. układanie bu-
dowli z klocków). Personel placówki, 
podzielony na grupy, czuwał nad bez-
pieczeństwem podczas zabaw rucho-

wych (dostępny był tor przeszkód oraz 
drabinki, po których można było się 
wspinać) i proponował  zabawę przy 
muzyce i śpiewie nawet najbardziej nie-
śmiałym maluchom. 

Ze względu na ilość odwiedzających, 
po raz pierwszy w historii imprezy, za-
szła konieczność uruchomienia dodat-
kowych sal! 

Drzwi otwarte stworzyły możliwość 
poznania zarówno samego budynku 
przedszkola i jego okolicy, jak i per-

sonelu. Wszyscy bawili się świetnie, 
a nauczyciele dołożyli starań, aby każ-
de dziecko wyszło radosne, uśmiech-
nięte i zadowolone. Dzięki tym zaba-
wom dzieci miały okazję do nawiązania 
pierwszego kontaktu z przyszłymi wy-
chowawcami. Dzieciom, które będą 
uczęszczać do „Bajeczki” ten dzień 
na pewno ułatwi przekroczenie pro-
gu przedszkola  pierwszego września!

mgr Joanna Miecznik 
nauczyciel przedszkola Bajeczka
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Przedszkole „Bajeczka” zaprasza ro-
dziców do udziału w różnorodnych for-
mach aktywności dzieci. Rodzice po-
magają nam w organizacji uroczystości, 
przygotowują dekoracje i stroje dla dzie-
ci. Współuczestniczą w przygotowaniach 
do festynu i innych imprez. Odbywają 
się również zajęcia z udziałem rodziców. 

Panie Joanna Tomalka i Joanna 
Miecznik zaprosiły do wspólnej zaba-
wy rodziców dzieci z grup Marynarze 
i Elfy. Rodzice dostali okazje do wspa-

niałej zabawy z dzieckiem oraz moż-
liwość obserwowania jego zdolności, 
umiejętności współdziałania, odpor-
ności emocjonalnej na niepowodzenia 
i wielu innych sfer rozwoju. Dla dziecka 
forma zajęć otwartych wzmacnia po-
czucie więzi i bezpieczeństwa, mobili-
zuje do jak najlepszego zaprezentowa-
nia swoich talentów oraz w ogromny 
sposób urozmaica zajęcia przedszkol-
ne. Życzę dalszych pomysłów wspól-
nych zabaw dla mamy, taty i dziecka.

Anna Rychławska-Krzyśko  
z-ca dyrektora Przedszkola „Bajeczka”

„Wiosna, wiosna, wiosna ach to ty”
Wiosna w tym roku trochę ociągała 

się z przyjściem, ale już jest. 
Przedszkolaki powitały ją tak, jak 

trzeba. 6-latki z grupy „Smoki” i „Pi-
raci” wystąpiły z krótkim przedstawie-
niem na temat przyjścia wiosny – żeby 
ją zachęcić i ośmielić. Dzieci śpiewa-
ły piosenki, mówiły wiersze – wszy-

scy przecież tak długo czekali na cie-
plejsze dni. Potem wszyscy wyszli na 
przedszkolny plac zabaw, gdzie czekała 
Marzanna. Pani Dyrektor i przedszko-
laki pożegnały ją tradycyjnie – została 
spalona, z zachętą, aby zima już ode-
szła i ..pojawiła się znów za rok. Oczy-
wiście dzieci dbają o środowisko na-

turalne, więc Marzanna była zrobiona 
z papierów i gazet. 

Zima odeszła na długie miesiące i na-
stał czas panowania wiosny. Zaśpiewa-
ły ptaki, słońce wyjrzało zza chmur, 
a dzieci wraz z paniami przeszły ulica-
mi Rokietnicy z gaikami, aby wszyscy 
dowiedzieli się  o tym ważnym wyda-
rzeniu. Mamy nadzieję, że wiosna zago-
ści u nas na stałe i swoją piękną pogodą 

wynagrodzi nam wszystkie zimne dni.
Pamiętajmy, że ciepłe wiosenne dni 

to doskonały czas na to, aby jak naj-
więcej przebywać na świeżym powie-
trzu i słońcu – zachęcamy więc wszyst-
kich do spacerów i wszelkiego rodzaju 
wycieczek, zabaw… w końcu następna 
wiosna dopiero za rok!

Izabela Janeczek – Płóciennik
Alicja Ankudowicz 

Wielkanocne Śniadanie w „Bajeczce”
4 kwietnia 2012 r. śniadanie w „Ba-

jeczce” było bardzo uroczyste.  W każdej 
sali dzieci zastały odświętnie nakryty 
stół, na którym pojawiły się tradycyjne 
wielkanocne potrawy.  W uroczystym 

nastroju dzieci czekały jeszcze na zapo-
wiedzianą wizytę „zajączka”. Tego roku 
„zajączek” ze względu na deszczową po-
godę nie mógł zostawić niespodzianek 
w ogródku przedszkolnym. Odwiedził 

dzieci z życzeniami świątecznymi i upo-
minkami w każdej sali przedszkolnej.

Spotkania z obrzędowością i trady-
cjami świątecznymi są kultywowane 
w „Bajeczce” od zawsze. Dla naszych 
przedszkolaków ogromnym przeży-
ciem staje się pięknie przystrojony stół, 

wspólny posiłek, uroczysty strój, gałąz-
ka bazi, baranek z masła. Wychowanie 
dziecka w duchu szacunku dla tradycji 
i tożsamości narodowej jest ogromną 
wartością i ziarenkiem na przyszłość. 

Anna Rychławska-Krzyśko  
z-ca dyrektora Przedszkola „Bajeczka”
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Przedszkole Ptyś

Przedszkole 4 Pory Roku
Marzec w przedszkolu 
„Cztery Pory Roku“

Marzec w Przedszkolu Cztery Pory 
Roku obfitował w wiele ważnych wyda-
rzeń. Po pierwsze przedszkolaki przy-
witały wiosnę.  Dzieci wspólnie z cio-
ciami zrobiły marzannę, czyli panią 
zimę i 21 marca robiąc przemarsz  wo-
kół przedszkola szły i  krzyczały "żegnaj 
zimo!, witaj wiosno!"  

Drugim ważnym wydarzeniem były 
przygotowania do Świąt Wielkanoc-
nych. W nastrój świąteczny wprowadzi-
ła nas Zielona Nutka, która opowiedzia-
ła dzieciom o magii świat, o tradycjach 
wielkanocnych, a także przywiozła ze 
sobą prezenty.  Dzieci w okresie przed-
świątecznym robiły ozdoby wielkanoc-
ne, sadziły rzeżuchę oraz wykonywały 
prace plastyczne o tematyce zarówno 
wiosennej jak i świątecznej - całe przed-
szkole  przystrojone było w małe kur-
czaczki, kaczuszki,  kwiatki oraz  ko-
lorowe jajeczka.

Dużym przeżyciem dla przedszko-
laków było nasze wspólne, pierwsze 
śniadanie wielkanocne, na które zo-
stały zaproszone dzieci ze Smochowic 
i z Plewisk. Całą uroczystość rozpoczę-
ła Pani Dyrektor, która złożyła wszyst-
kim życzenia świąteczne. Dzieci miały 
okazję spróbować tradycyjnych potraw 
wielkanonych - był żurek, jajko, biała 

kiełbaska, wszystko wyglądało pysz-
nie i tak też smakowało.

Po wpólnym śniadaniu wszystkie 
dzieci wybrały się do pobliskiego go-
spodarstwa agroturystycznego Państwa 
Kortusów. Wycieczka odbyła sie pod 
hasłem "POSZUKIWANIA WIELKA-
NOCNEGO ZAJĄCZKA" dzieci miały 
okazję zwiedzić gospodarstwo, obej-
rzeć zwierzęta- dotknąć kurczaczka, 
kaczuszki,małej świnki, owieczki czy 
konia. Dzieciom bardzo spodobał się 
przejazd bryczką zaprzęgniętą w konia 
oraz wspólne pieczenie kiełbasek. Ale 
główną atrakcją, na którą dzieci czeka-
ły było szukanie koszyczków z prezen-
tem od zająca. Każde dziecko znalazło 
koszyk, a w nim mnóstwo prezentów, 
czekoladek, zajączków, jajeczek i cukier-
ków. Dziękujemy zajączku J

Ostatnim ważnym wydarzeniem 
w naszym przedszkolu  były drzwi 
otwarte dla rodziców.

Zajęcia rozpoczęły  od występów mu-
zyczno-wokalnych. Przedszkolaki za-
śpiewały rodzicom piosenki  oraz za-
prezentowały tańce, które najbardziej 
polubiły.

Po części powitalnej nadszedł czas na 
główny cel spotkania, czyli na wspól-
ne ozdabianie pisanek i wykonywa-
nie prac plastycznych. Do dyspozycji 
było wiele materiałów - piórka, wstąż-

ki, guziki, oczy, druciki, słomki, far-
by itp. Powstały piękne i kolorowe de-
koracje, z których zrobiliśmy wystawę 
w przedszkolu.

Zajęcia bardzo się podobały i  za-
równo dzieci jak i ich rodzice byli bar-
dzo zadowoleni. W przyszłości również 
planujemy podobne spotkania. Kolejne 
otwarte drzwi już wkrótce. 

Zapraszamy!

Wiosna  
w Przedszkolu „Ptyś”

Okres przedświąteczny w przed-
szkolu „Ptyś” był pełen atrakcji. Dnia 
19 marca przedszkolaki wyruszyły na 
wycieczkę autokarową, a tematem  były 
„Pokazy Wielkanocne”. Celem impre-
zy było  przede wszystkim zaprezento-
wanie dzieciom polskich tradycji i ob-
rzędów wielkanocnych poprzez udział 
w różnych formach aktywności pro-
ponowanych przez organizatorów. 
W ramach warsztatów dzieci obejrza-
ły świetne przedstawienie wielkanocne. 
Brały również udział w zajęciach pla-
stycznych, na których zdobiły ozdoby 
wielkanocne, które zabrały ze sobą do 
domu. Po krótkiej przerwie na drugie 

śniadanko dzieci obejrzały wystawy 
twórców ludowych prezentujących wy-
roby związane z Wielkanocą. Ponadto 
podczas wycieczki zwiedziły wystawę 
starych pojazdów oraz zobaczyły wiele 
gatunków zwierząt, które można spo-
tkać w wiejskiej zagrodzie. Na zakoń-
czenie przedszkolaki mogły pohasać na 
placu zabaw. Dzieci wróciły z wyciecz-
ki pełne wrażeń i wiedzy na temat tra-
dycji wielkanocnych.

Dnia 21 marca Przedszkolaki w na-
szym przedszkolu z radością powitały 
wiosnę. Poprzez udział w różnych za-
bawach dzieci miały okazję wykazać 
się swoją wiedzą oraz dowiedzieć się 
wielu ciekawostek na temat nadchodzą-
cej pory roku. W atmosferze dobrej za-
bawy przedszkolaki razem z ciociami 
przygotowały „Marzannę”. Następnie 
odbył się pochód z „Marzanną” i sym-
boliczne wypędzenie zimy poprzez jej 
spalenie. Wydarzenia tego dnia pozwo-
liły dzieciom  poznać tradycje związa-
ne z obrzędem pożegnania zimy oraz 
dostarczyły wielu miłych wspomnień.

Dzień 04 kwietnia dostarczył dzie-
ciom również wielu emocji. Tego dnia 
przedszkolaki wraz z ciociami uczest-

niczyły w uroczystym Śniadaniu Wiel-
kanocnym. Dzieci z pomocą nauczycie-
li nakrywały do stołu oraz dekorowały 
go wcześniej przygotowanymi ozdoba-
mi. Na naszym stole pojawiły się nie 
tylko dania przygotowane przez naszą 
kochaną panią kucharkę ale również 
smakołyki własnoręcznie zrobione 
przez przedszkolaków. Kulminacyj-
nym punktem naszej uroczystości były 
odwiedziny Zajączka, który przyniósł 
dzieciom wiele smakołyków oraz nowe 
zabawki do przedszkola. 

Poznanie obrzędów ludowych do-
tyczących Wielkanocy, przygotowanie 
śniadania wielkanocnego, tradycyjnych 

ozdób przyczyniło się kolejny raz do 
kultywowania polskiej tradycji, inte-
gracji naszych milusińskich. 

Rodzice mieli okazję spotkać się 
z pedagogiem podczas warsztatów na 
temat: „Dziecięce Emocje”. Tematem 
następnego spotkania będzie: „Słowo 
NIE” na które zapraszamy wszystkich 
chętnych Rodziców. 

Serdecznie zapraszamy wszyst-
kich chętnych na Drzwi Otwarte 
w Przedszkolu „Ptyś”, które od-
będą się dnia 12.05 w  godzinach 
od 11 do 14, a w programie: wiele 
atrakcji z animatorami.
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Przedszkole Mumula

Przedszkole Leśna Chatka

Przedszkole Napachanie

Wiosna w Mumuli
Dzięki uprzejmości Ośrodka Żeglar-

skiego „Navigare” w Kiekrzu Mumulo-
we Przedszkolaki spędziły niezwykły 
Pierwszy Dzień Wiosny nad Jeziorem 
Kierskim.

Zabawa zaczęła się już w gimbu-
sie, gdzie roześmiane maluchy śpiewa-
ły wszystkie znane sobie przedszkolne 
piosenki. Nie tylko o wiośnie! Na terenie 
Ośrodka czekały na nie liczne atrakcje, 
m.in. rejs barką po Jeziorze Kierskim – 
oczywiście w pełnym rynsztunku! Nie 
zabrakło lekcji bezpiecznego zachowania 
się nad wodą – zapoznania się ze sprzę-
tem ratowniczym oraz najważniejszymi 
zasadami, o których każdy Przedszko-
lak musi pamiętać, bawiąc się przy je-

ziorze. Olbrzymią radość sprawiła dzie-
ciom zabawa w malutkiej żaglówce, na 
której przyszli mali żeglarze poznają taj-
niki sterowania. A ponieważ spokojnie 
spoczywała na lądzie, można było po 
niej biegać, stawiać żagle, sterować i… 
wypłynąć na szerokie wody wyobraźni.

Nie zabrakło zabaw sportowych – 
przeciągania liny, przeskakiwania przez 
opony, wyścigów itp. Ukoronowaniem 
imprezy było topienie Marzanny i… 
kiełbaski z ogniska. To był bardzo uda-
ny dzień!

Kiedy przegoniliśmy zimę, skupili-
śmy  się na przygotowaniach do Wiel-
kanocy. Rodziców, już tradycyjnie, 
zaprosiliśmy na warsztaty i wspólnie 
przygotowaliśmy ozdoby wielkanoc-
ne. Kotki opuściły tego dnia przedszko-

le z przepięknymi koszykami pełny-
mi ozdób i kwiatów, Owieczki z kolei 
ozdabiały styropianowe jajka, wyko-
nały mistrzowskie origami oraz przy-
gotowały śliczne wiosenne koszyczki 
z  kurczakami. U Króliczków powstał 
niezwykły kogut-doniczka z rzeżuchą, 
a Myszki tworzyły wielkanocny koszyk-
-zajączek z bristolu oraz udowodniły, iż 
z rolek po papierze toaletowym mogą 
powstać cudne zwierzątka: owieczka, 
kurczak i zając!

Nikt nie ma wątpliwości, iż nasze 
przedszkolaki są bardzo grzeczne, więc 
i do nas zawitał Zajączek. Maluszki po-
szukiwały paczuszek w całym przed-
szkolu. Radości nie było końca.

Po Świętach zagościło u nas po raz 
kolejny Mobilne Planetarium i zabra-
ło Przedszkolaki w świat dinozaurów. 
Były piękne zdjęcia, zagadki, konkur-

sy, nagrody i… prawdziwe zęby dino-
zaurów! 

12 kwietnia dołączyliśmy do obcho-
dów Dnia Czekolady. Dzieci poznały hi-
storię czekolady oraz dowiedziały się, 
jak się ją produkuje. Nie obyło się bez 
degustacji – próbowaliśmy wszelkich 
czekolad: gorzkich, mlecznych, owo-
cowych, białych… Nikt nie zapomniał 
o dzieciach alergicznych – dla malu-
chów z dietą bezmleczną i bez kakao, też 
mieliśmy specjalne smakołyki! Przy-
gotowaliśmy torty czekoladowe. Fina-
łem dnia uczyniliśmy degustację owo-
ców zanurzonych w gorącej czekoladzie 
(fondue) oraz konkurs wiedzy o ulubio-
nym przysmaku.   

Korzystając z okazji – dziękujemy 
wszystkim gościom, którzy odwie-
dzili nas 14 kwietnia podczas Drzwi 
Otwartych!

„W marcu tak się wszystko plecie,  
że dość dziwnie jest na świecie”

W naszym Przedszkolu zorganizo-
waliśmy zabawy pobudzające zmysły 
dzieci. W tym celu wykorzystaliśmy na-
turalne materiały np. piankę. 

Rozpoczęliśmy również projekt edu-
kacyjny Wielkanoc w Naszych Domach. 
Wszyscy razem uczestniczyliśmy w wy-
cieczce do Biskupina. Zapoznaliśmy się 
podczas niej ze staropolskimi obrzęda-
mi wielkanocnymi. W ludowych stro-
jach pałuckich wyrabialiśmy, piekliśmy 
i dekorowaliśmy mazurki. Ubijaliśmy 
masło i formowaliśmy baranki. Po ta-
kich przygotowaniach wszyscy razem 
zasiedliśmy do wielkanocnego stołu. 
W niepowtarzalnej scenerii czas szyb-
ko minął. To jednak nie koniec wycie-
czek – 21 marca udaliśmy się do Weso-

łej Zagrody w Witoldzinie aby utopić 
Marzannę. W dniu rozpoczęcia ka-
lendarzowej (astronomicznej) wiosny 
Przedszkolaki obserwowały w natu-

rze zachowania zwierząt gospodar-
skich i ptactwa domowego. 

Z wielkim zapałem w „Leśnej Chat-
ce” kontynuowaliśmy projekt Wielka-
noc w Naszych Domach. Przygotowa-
liśmy piękne Palmy Wielkanocne, 
posialiśmy rzeżuchę oraz przystroili-
śmy koszyki wielkanocne. Spod na-
szych małych rączek wyszło mnóstwo 
kolorowych pisanek. 

Chwilą wytchnienia były odwiedzi-

ny Zielonej Nutki. Tym razem mieli-
śmy okazję poznać skrzypce. Specjalny 
gość zaprezentował nam kilka utwo-
rów, za które został nagrodzony grom-
kimi brawami.

Jeśli chcielibyście Państwo dowie-
dzieć się więcej o „Leśnej Chatce” za-
praszamy na naszą stronę internetową: 
www.leśnachatka.pl

dyrektor Ewa Sroczyńska

,,Żegnamy zimę, witamy Wiosnę”
Jak tradycja nakazuje, w pierwszym 

dniu Wiosny- 21.03  wybrano zwycięz-
ców konkursu plastycznego pt. ,,Mi-
niaturka Marzanny”. W wyżej wy-

mienionym konkursie wzięło udział 
12 dzieci (8-,,Pszczółek”, 2-,,Żabki”, 
2-,,Leśne Duszki”). Prace przyniesione 
przez dzieci zachwyciły wszystkie oso-

by przychodzące do naszego przed-
szkola. Marzanny wykonane techniką 
przestrzenną, demonstrowano w pocho-
dzie wiosennym na placu przedszkolno- 
szkolnym, dalej przy ognisku .Punktem 
kulminacyjnym tego dnia było wyłonie-
nie 3 głównych zwycięzców i nagrodze-
nie ich. Zostali nimi: Kamila Przybylska, 
Nadia Murawska, Olga Kozyra. Pozostali 

uczestnicy konkursu otrzymali dyplomy 
i drobne upominki z rąk pani Dyrektor 
Małgorzaty Łopatki. Najbardziej eko-
logiczne marzanny spalono w ognisku 
skandując ,,Odejdź zimo zła-chcemy już 
wiosny”. Wszystkim uczestnikom kon-
kursu serdecznie dziękuję.

Dorota  Lik – Nauczyciel   
przedszkola w Napachaniu
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Rozstrzygnięcie konkursu „Zima okiem dziecka”
Dnia 29 lutego 2012r. w Przedszkolu 

w Napachaniu miało miejsce podsumo-
wanie konkursu fotograficznego „Zima 
okiem dziecka”. W konkursie wzięły 
udział chętne dzieci z przedszkola, które 
wykonały wraz z rodzicami przepięk-
ne zdjęcia śnieżnej pory roku.

Celem konkursu były fotografie pre-
zentujące zimę- jej element, krajobraz, 
rozwijające wyobraźnie i kreatywność.

Jury w osobach:
1. Joanna Kriger- Bronowicka
2. Katarzyna Dobrochowska- 

Łopuch,
3. Karolina Władysiak

Spośród wszystkich zdjęć jury wy-
łoniło zwycięskie, przyznając pierwsze 
miejsce następującym przedszkolakom:

I miejsce: Nadia Murawska oraz 
Dominik Browarczyk

II miejsce: Kacper Mastalerz 
oraz Kinga Szymkowiak

Serdecznie gratulujemy zwycięz-
com i dziękujemy dzieciom biorącym 
udział w konkursie za ogromne za-
angażowanie. 

Zapraszamy do ponownej współ-
pracy!

Joanna Kriger- Bronowicka
Karolina Władysiak

Przedszkolaki z Napachania biorą udział w 
Wielkopolskim Konkursie Koszy Wielkanocnych

Koszyczek Wielkanocny - wykonały 
dzieci z grup: „Leśne Duszki”, „Żabki”, 
oraz „Pszczółki” z Przedszkola w Na-
pachaniu wraz z Paniami: Katarzyną, 
Karoliną oraz Dorotą.

Jest to najpiękniejsza tradycja wiel-
kanocna, którą znają wszystkie dzieci, 
bynajmniej te, z Naszego Przedszkola.

Dzieci wraz z Paniami zaczęły od 
przystrojenia koszyka, a następnie za-
jęły się jego zawartością. 

W koszyku znajdowały się: chleb - 
baranek, mazurek - najpopularniejsze 
ciasto wielkanocne, upieczony i przy-
ozdobiony przez dzieci grupy „Żab-
ki” wraz z Panią, babeczki - symboli-
zujące umiejętności, upieczone przez 
dzieci z grupy „Leśne Duszki” wraz 
z Panią, pisanki - symbo-
lizujące początek życia, na-
rodziny i zmartwychwsta-
nie, zostały własnoręcznie 
ozdobione przez dzieci 
z grupy „Pszczółki” ,ba-
ranek z masła - symboli-
zuje Jezusa Chrystusa, tak-
że wykonany przez dzieci 
i Panią z grupy „Pszczół-
ki” ,wędliny- które symbo-
lizują dobrobyt, sól i pieprz  

symbolizujące oczyszczenia. Nie mo-
gło też zabraknąć chrzanu, który z ko-
lei ma nam zagwarantować zdrowie. 
Reszta składników to przysmaki Na-
szych Przedszkolaków J

Wspólne prace nad koszykiem wiel-
kanocnym zjednoczyły wszystkie 
dzieci, które dołożyły wszelkich sta-
rań i włożyły w wykonanie swoje ser-
duszka, a co najważniejsze sprawiało 
im to wiele radości.  

Dzieci z Przedszkola w Napacha-
niu wystawiły swój koszyk w Sołec-
twie Mrowino, gdzie wzięły udział 
w Wielkopolskim Konkursie Koszy 
Wielkanocnych.

Katarzyna Dobrochowska- Łopuch
Karolina Władysiak

„Leśne Duszki” i „Żabki” z wizytą w salonie 
fryzjersko-kosmetycznym

W piątek 2 marca 2012 roku dzie-
ci z Przedszkola w Napachaniu udały 
się na wycieczkę do pobliskiego salo-
nu fryzjersko- kosmetycznego, aby tam 
przyjrzeć się z bliska pracy Pani Hani, 
która jest fryzjerką, a także Pani Kasi, 
która z kolei jest kosmetyczką. Dodat-
kową atrakcją dla dzieci, było oglądanie 
palety z kolorowymi pasemkami wło-
sów, testowanie różnorodnych suszarek 
i spinek, czy oglądanie lakierów i ozdób 
na paznokcie. Niezapomnianym prze-
życiem było także to, iż dzieci mogły 
usiąść na regulowanym fotelu, którym 
można było jeździć, niczym na karuzeli 
wokół, w górę i w dół, przeglądając się 
jednocześnie w lustrze. Na zakończe-
nie Pani Kasia wykonała dzieciom na 

buźkach makijaże, pokazała, jak poma-
lować i pięknie ozdobić paznokcie oraz 
jak zadbać o opaleniznę. Takie wizyty 
są dla dzieci bardzo cennym doświad-

czeniem, ponieważ pokazują dzieciom 
różne odsłony wykonywania zawodów 
oraz łączenie ich z pasją, co z pewnością 
przyda im się w przyszłości przy okazji 
wyboru własnego zawodu.

Chociaż zakład fryzjerski był miej-
scem już znanym przez dzieci, bo prze-
cież chodzą tam często ich mamy, bab-

cie, ciocie, czy też one same, nasza 
wycieczka była niezapomnianą i wspa-
niałą przygodą, a jednocześnie cieka-
wą lekcją, która nie musiała odbyć się 
w sali przedszkola.

Katarzyna Dobrochowska- Łopuch
Karolina Władysiak
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Zespół Szkolno-Przedszkolny  
Napachanie-Mrowino

Ratujemy i uczymy ratować
Po XX Finale Wielkiej Orkiestry 

Świątecznej Pomocy, Zespół Szkol-
no–Przedszkolny w Napachaniu zo-
stał zgłoszony do programu „Ratuje-
my i Uczymy Ratować”, prowadzonego 
przez Fundację WOŚP.

Wraz z Martyną Zdunek miałam 
przyjemność uczestniczyć w jednodnio-
wym szkoleniu udzielania pierwszej 
pomocy, który został zorganizowany 
w Szkole Podstawowej Nr 45 w Pozna-
niu. W szkoleniu wzięło udział 20 pla-
cówek z całego województwa wielko-
polskiego i każda otrzymała fantomy 

do resuscytacji krążeniowo – oddecho-
wej, podręczniki dla uczniów, filmy in-
struktażowe z Doktorem Kręciołkiem 
i wiele innych niezbędnych gadżetów 
do przeprowadzenia zajęć szkolnych.

Pierwsze 90-minutowe szkolenie 
dla dzieci odbyło się 22 marca i obję-
ło uczniów z klas I-III w Napachaniu, 
drugie natomiast zostało przeprowa-
dzone 23 marca w Mrowinie, trwało 
również 90 minut, ale uczestników było 
znacznie więcej (uczniowie klas I-VI).

Szkolenia rozpoczynał dziesięcio-
minutowy, animowany film instruk-

tażowy z  Doktorem Kręciołkiem, 
przedstawiający kolejne etapy udzie-
lania pierwszej pomocy.

Po filmie uczniowie zebrali się na 
sali gimnastycznej, by wspólnie omó-
wić owe etapy. Dzieci miały za zadanie 
przypomnieć sobie numery telefonów 
alarmowych i połączyć je z odpowied-
nimi służbami ratowniczymi. Osoby 
chętne uczestniczyły w scence dotyczą-
cej telefonicznego wzywania pomocy 
oraz rozmowy z dyspozytorem. War-
to pamiętać, że numer telefonu ratun-
kowego to 112, a osobie, do której się 
dodzwonimy, powinniśmy przekazać 
następujące informacje: 

Przedstaw się.
Powiedz ile masz lat.
Powiedz gdzie się znajdujesz.

Powiedz, co się stało.
Powiedz, dlaczego potrzebujesz po-

mocy.
Następnie przeszliśmy do sprawdza-

nia oddechu i pozycji bocznej, by ostat-
nią część szkolenia przeznaczyć na ćwi-
czenia praktyczne na fantomach: dla 
dzieci młodszych Mini Anne i Little 
Anne dla uczniów klasy VI. Uczestni-
cy mogli poćwiczyć wdechy ratowni-
cze oraz uciskanie klatki piersiowej – 
i na własnej skórze przekonali się, że 
ratowanie życia to bardzo ciężka praca!

Uczestnicy szkolenia otrzyma-
li w prezencie podręczniki do nauki 
pierwszej pomocy.

Wszystkim małym ratownikom ser-
decznie gratuluję ukończonego szko-
lenia 

Paulina Gmyrek

W sobotę do Gimnazjum
Mimo, że 31 marca to sobota a po-

goda nie była sprzyjająca spacerom, 
to w Gimnazjum od rana panowało 
wielkie poruszenie. O godzinie 11:10 
dyrektor szkoły Jacek Welman przy-
witał wszystkich gości, którzy odpo-
wiedzieli na powszechne zaproszenie 
do udziału w pierwszych Drzwiach 
Otwartych, w nowej siedzibie Gimna-
zjum w Rokietnicy. Po ciepłych słowach 
wstępu nikt już nie myślał o padają-
cym deszczu. Przedstawiony krótki 
program artystyczny przez uczniów 
z koła literacko – teatralnego pozwo-
lił gościom zapoznać się „pół żartem 
pół serio” z charakterystyką rokietnic-
kiego gimnazjalisty. Etiuda teatralna 
została nagrodzona gromkimi brawa-
mi. Laureatki szkolnego konkursu za-
prezentowały efekty swojej pracy uzy-
skane m.in. na zajęciach z wychowania 
fizycznego, na których są realizowane 
elementy tańca współczesnego. Między 
pokazami uczniów, kandydaci i ich ro-
dzice zostali zapoznani z harmonogra-
mem rekrutacji na nowy rok szkolny. 
Z dużym zainteresowaniem spotkały 
się informacje dotyczące planowa-
nia utworzenia po raz pierwszy klas 
z rozszerzonym językiem angiel-

skim i rozszerzonym programem 
nauczania przedmiotów ścisłych. 
Każdy gość mógł zapoznać się z boga-
tą ofertą szkoły, zobaczyć wyposaże-
nie wszystkich klasopracowni, poznać 
możliwości zdobywania praktycznej 
wiedzy na zajęciach np. z chemii czy 
fizyki. Uczniowie klas pierwszych za-
prezentowali kilka doświadczeń. Pokaz 
eksperymentów ��������������������wywołał duże zainte-
resowanie wśród szóstoklasistów i ich 
rodziców. Uczniowie przygotowali po-
kazy eksperymentów, jakie przepro-
wadzają lub obserwują podczas lekcji, 
aby łatwiej i lepiej zgłębiać tajniki wie-
dzy. Możliwości tablicy interaktywnej, 
(w którą wyposażona jest każda klasa 

dydaktyczna!) nasi goście poznali na 
przykładzie zajęć matematycznych i z 
języka niemieckiego. 

Wszelkie pytania i wątpliwości na 
bieżąco mogli rozwiać nauczyciele 
i uczniowie.

O artystyczny wystrój holu szkoły za-
dbali uczestnicy koła edukacji twórczej, 
których można było również obserwo-
wać podczas tworzenia nowych prac. 
Ich r�������������������������������óżnorodność �������������������jest kolejnym wyra-
zem zainteresowań i pasji jakie mogą 
uczniowie rozwijać korzystając z oferty 
bezpłatnych zajęć pozalekcyjnych. Na 
zakończenie zwiedzający otrzymali od 
uczni��������������������������������ó�������������������������������w uczestniczących w kole filmo-
wym miłą pamiątkę w postaci płyty 
z nagraniem filmiku wg własnego sce-
nariusza w języku angielskim. 

Nowoczesne wyposażenie szkoły, 
funkcjonalny układ pomieszczeń, szaf-

ka dla każdego ucznia, bogata oferta dy-
daktyczna realizowana przez doświad-
czoną kadrę pedagogiczną już wkrótce 
zostanie wzbogacona o pneumatycz-
ną halę sportową! Zatem zapraszamy 
do składania podań w terminie do 20 
kwietnia w sekretariacie gimnazjum 
(formularz można pobrać na stronie 
www.gimnazjum-rokietnica.pl w za-
kładce rekrutacja, lub w sekretariacie). 

Do zobaczenia!
Ps. Koordynatorzy drzwi otwartych 

2012 gorąco dziękują za zaangażowanie 
wszystkich osób w to ogromne przed-
sięwzięcie!!!

Gimnazjum Rokietnica
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Pierwszy dzień wiosny
21 marca br. w naszej szkole ob-

chodziliśmy pierwszy dzień wiosny. 
Niektórzy uczniowie przebierali się 
w najdziwniejsze stroje. Według mnie, 
najlepiej ubrane były dziewczyny z kla-
sy III a, które zaprezentowały się jako 
dżentelmeni. 

Oczywiście nie tylko uczniowie pre-
zentowali wymyślne ubrania. Wyróż-
nioną nauczycielką została Pani Mał-
gorzata Sklepik – ogrodniczka Luigi 
(nazwana tak przez jej podopiecznych).

Na 6 lekcji uczniowie w każdej kla-
sie dzielili się na dwie grupy. Pierwsza 
wymyślała piosenkę lub wiersz na te-
mat wiosny, a druga przebierała dwóch 
modeli na pokaz mody wiosennej. Na 7 
lekcji wszyscy prezentowali swoje prace.

Zabawa była naprawdę przednia !
Anna Świst

Zespół Szkół im. J. i W. Zamoyskich

Drzwi otwarte 
17 marca 2012 roku zostały zorgani-

zowane Drzwi Otwarte w Zespole Szkół 
im. J. i W. Zamoyskich w  Rokietnicy. 
Kolejny rocznik naszych młodszych 
koleżanek i kolegów mógł poznać na-
szą szkołę. Tegoroczne Drzwi Otwar-
te cieszyły się bardzo dużym zaintere-
sowaniem zarówno gimnazjalistów jak 
i ich rodziców. Była to doskonała oka-
zja, aby bliżej poznać naszych uczniów 
i nauczycieli, dowiedzieć się, jakie są 
zasady rekrutacji i jaki kierunek wybrać 
dla siebie. Zespół Szkół dla przyszłych 
uczniów przygotował ciekawą ofertę 
kształcenia. Szkoła prowadzi nabór na  
kierunki: technik informatyk, technik 
architektury krajobrazu, technik hote-
larstwa  oraz liceum ogólnokształcące. 
W zasadniczej szkole zawodowej za-
praszamy do nauki w zawodach: fry-
zjer, kucharz, mechanik samochodo-
wy i wielu innych.  

Spotkanie rozpoczął Dyrektor Woj-
ciech Kaczmarek: przywitał zebranych 
oraz udzielił informacji na temat funk-
cjonowania naszej szkoły. Następnie go-
ście pod opieką uczniów zwiedzili szko-

łę oraz skorzystali z możliwości wzięcia 
udziału w przygotowanych pokazach 
zajęć praktycznych. Można było spró-
bować swoich sił w wykonaniu wielka-
nocnych dekoracji  świątecznych oraz 
wielokolorowych drinków. 

Licznie zgromadzeni goście w do-
brych nastrojach opuszczali mury szko-
ły, do której mamy nadzieję powrócą.

Małgorzata Kolasa

Pierwszy dzień  
wiosny 2012

Pierwszy Dzień Wiosny bywa zgod-
nie z tradycją potraktowany jako dzień 
Wagarowicza. Kto przyszedł jednak do 
szkoły, na pewno się nie nudził, ponie-
waż na terenie parku szkolnego odbył 
się niekonwencjonalny konkurs ma-
tematyczny. Niekonwencjonalny, bo... 
na dworze. Były gry, konkursy i zaba-
wy. Między innymi odpowiadano na 
trudne pytania skacząc przez skakankę 
i próbowano swoich sił w grę w rzutki. 
A na zakończenie wszyscy mogli po-
częstować się gorącą, chrupiącą kieł-

baską z grilla, której aromat rozszedł 
się po całej szkole. 

Małgorzata Kolasa

XV Festiwal Nauki 
i Sztuki

27-29 marca odbył się Poznański Fe-
stiwal Nauki i Sztuki. Podczas trzech 
dni państwowe uczelnie wyższe oraz 
Polska Akademia Nauk otwierają swo-
je pracownie naukowe i laboratoria dla 

publiczności. W tym roku w festiwalu 
uczestniczyli również uczniowie z trze-
ciej i czwartej klasy technikum infor-
matycznego. W Polskiej Akademii Nauk 
na ul. H. Wieniawskiego 17/19 były pre-
zentowane wykłady, koncerty, pokazy 
filmów, stoiska interaktywne, konkurs, 
warsztaty. Na nas duże wrażenie zrobi-
ło zwiedzanie serwerowni oraz uczest-
nictwo w poszukiwaniu śladów detek-
tywistycznych. 

Piotr Janowski

Konkurs z technologii informacyjno-
komunikacyjnej dla uczniów szkół 
gimnazjalnych

Konkurs „AVATAREK” zorganizo-
wany został przez Zespół Szkół im. J. 
i W. Zamoyskich w Rokietnicy. Patronat 
honorowy nad konkursem objął i na-
grody ufundował Starosta Poznański 
Pan Jan Grabkowski. Dla najlepszych 
zespołów nagrody ufundowała również 
współpracująca z organizatorem kon-
kursu firma CISKO oraz redakcja „Ro-

kickich Wiadomości”, która również 
objęła konkurs patronatem medialny. 
Celem konkursu było rozwijanie za-
interesowań technologiami informa-
cyjno-komunikacyjnymi wśród gim-
nazjalistów oraz ujawnianie talentów 
informatycznych. Program meryto-
ryczny konkursu obejmował treści za-
warte w nowej podstawie programowej 
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nauczania informatyki w szkole gimna-
zjalnej – III etap edukacyjny. Uczestni-
cy konkursu musieli wykazać się także 
znajomością zagadnień informatycz-
nych wykraczających poza podstawę 
programową.

W bieżącej edycji konkursu, wzięło 
udział 19 szkół gimnazjalnych z Powia-
tu Poznańskiego. W etapie eliminacyj-
nym zespoły rozwiązywały na platfor-
mie e-learningowej test składający się 
z 30 pytań z zakresu technologii infor-
macyjno-komunikacyjnej (ICT).

W dniu 19 marca 2012 r. w siedzibie 
organizatora konkursu, tj. w Zespole 
Szkół im. J. i W. Zamoyskich w Rokiet-
nicy przy ul. Szamotulskiej 24 odbył się 
finał konkursu W finale uczestniczyły 
trzyosobowe zespoły z 8 Gimnazjów: 
•	 Zespół Szkół im. o. M. Żelazka 

w Chludowie
•	 Gimnazjum nr 67 im. Ks. Prof. J. Ti-

schnera w Poznaniu
•	 Gimnazjum im. Noblistów  w Ro-

kietnicy 
•	 Gimnazjum im. Jana Pawła II w Su-

chym Lesie
•	 Zespół Szkół nr 2 w Szamotułach
•	 Gimnazjum im. Integracji Europej-

skiej w Tarnowie Podgórnym
•	 Gimnazjum im. Adama Mickiewi-

cza w Kaźmierzu
•	 Zespół Szkół w Pamiątkowie

Finał przeprowadzony został 
w dwóch nowoczesnych i bardzo do-
brze wyposażonych pracowniach kom-
puterowych. Dla uczestników konkursu 
jak i osób towarzyszących przygotowa-
no napoje oraz poczęstunek. 

Etap finałowy składał się z części 
teoretycznej i praktycznej. Część teo-
retyczna polegała na rozwiązaniu przez 
zespoły na platformie e-learningowej 
testu składające go się z 50 pytań z za-
kresu narzędzi ICT. W części praktycz-
nej zespoły rozwiązywały zadania wy-
magające wiedzy i dużych umiejętności 
informatycznych.

Po zaciętej i iście sportowej wal-
ce zwycięzcą konkursu został zespół 
z Gimnazjum im. Integracji Euro-
pejskiej w Tarnowie Podgórnym, 
w składzie: Magdalena Włodarczak, Ja-
kub Partyka, Mateusz Stasiak. Drugie 
miejsce zajął zespół z Gimnazjum NR 
67 im. ks. prof. J. Tischnera w Po-
znaniu, w składzie: Thomas van Rijn, 
Antoni Baum i Bartłomiej  Kołodziej-
ski. Trzecie miejsce zdobył zespół z Ze-
społu Szkół nr 2 w Szamotułach 
w składzie: Stanisław Jazienicki, Jakub 
Dreszer i Jarosław Pakulski. 

Nagrody dla uczestników konkur-
su wręczał Dyrektor Zespołu Szkół im. 
J. i W. Zamoyskich w Rokietnicy Pan 
Wojciech Kaczmarek w towarzystwie 

Pana Przemysława Kiejnicha Radnego 
Powiatu Poznańskiego oraz Pani Danu-
ty Potrawiak Redaktor Naczelnej „Ro-
kickich Wiadomości”. Wszyscy uczest-
nicy konkursu otrzymali pamiątkowe 
dyplomy i drobne upominki rzeczowe, 
a zwycięskie zespoły puchary dla szkół 
oraz nagrody indywidualne.

Mamy nadzieję, ze konkurs AVATA-
REK już na stałe wpisał się w kalenda-

rium szkolnych imprez i sta�������������ł������������ się trady-
cją naszych szkół, przyczyniając się do 
rozwijania zainteresowań wśród mło-
dzieży dziedziną IT.

Gratulujemy zwycięzcom i wszyst-
kim uczestnikom konkursu. 

Roman Dwulit – Nauczyciel  
przedmiotów informatycznych w ZS 
im. J. i W. Zamoyskich w Rokietnicy

12 maja 2012 r. odbędzie się

Majówka u Zamoyskich,
na którą serdecznie zapraszają:

Dyrekcja Szkoły, Grono Pedagogiczne, uczniowie
oraz Rada Rodziców.

Planujemy razem z mieszkańcami gminy i nie tylko, miło spędzić 
czas w gronie naszych rodzin, proponując wspólną zabawę na 

terenie urokliwego parku przy kompleksie pałacowym naszego 
Zespołu Szkół.

Przygotowujemy szereg atrakcji w postaci konkursów, rozgrywek 
sportowych, przy pysznej kawie i ciastku oraz kiełbaskach z grilla.

Dla najmłodszych miłe niespodzianki.
Start w sobotę 12 maja br. o godz. 11.00.

Serdecznie zapraszamy
Organizatorzy

Dwa koła, 40 kilometrów pustej szosy i 350 cyklistów, czyli… 
V Rodzinny Rajd Rowerowy „W zdrowym ciele, zdrowy duch” tuż, tuż!

Tegoroczna edycja lokalnej cy-
klicznej imprezy będzie absolutnie 
szczególna. Rodzinny Rajd Rowero-
wy „W zdrowym ciele, zdrowy duch” 
obchodzi bowiem piąte urodziny! Z tej 
okazji Organizatorzy – Sołectwo Mro-
wino – Cerekwica i Biblioteka Gminna 
im. Marii Konopnickiej w Rokietnicy, 
przygotowują nie lada atrakcje. Jeżeli 
zatem jesteście amatorami rowerowych 
wrażeń, a nade wszystko chcielibyście 
spędzić niedzielę wśród życzliwych 
i otwartych ludzi ZAPRASZAMY do 
udziału w V Rodzinnym Rajdzie Ro-
werowym „W zdrowym ciele, zdro-
wy duch”. Gwarantem doskonałej 
zabawy będzie nie tylko charyzma 
i organizacyjna sprawność głównych 
sprawców zamieszania, ale też �����prze-

myślana w najdrobniejszym szczególe 
trasa, wiodąca przez najbardziej ma-
lownicze zakątki gmin: Kaźmierz, Ro-
kietnica, Szamotuły i Tarnowo Pod-
górne. Tradycyjnie na półmetku, ku 
pokrzepieniu serc i żołądków – kuli-
narna uczta w plenerze, a na mecie – 
liczne niespodzianki dla każdej grupy 
wiekowej. Jesteśmy głęboko przekona-
ni, że dołączycie do nas 27 maja br. 
Zbiórka i rejestracja uczestników 
przed Klubem Sołeckim Mrowino 
– Cerekwica, ul. Szamotulska 7 od 
godziny 8.30. Start o 9.30. Liczy-
my na Waszą obecność. Może wspól-
nie uda nam się pobić ubiegłoroczny 
rekord frekwencji…?

Szczegółowe informacje: 
www.rokietnica.pl.
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PRAWNIK RADZI
Czy warto „chować głowę w piasek”?

Wiele osób unikających kontaktu z sądami, urzędami czy innymi instytucjami, 
wychodzi błędnie z założenia, że unikanie odbioru listów poleconych lub nieod-
powiadanie na nie stanowi korzystną linię obrony własnych spraw i interesów. 
W wielu przypadkach takie działanie przynosi efekty zgoła odwrotne i zamiast 
poprawiać sytuację danej osoby, jeszcze bardziej ją komplikuje. Poniżej przed-
stawiamy wybrane przykłady takich sytuacji.

Wyrok zaoczny
Ustawodawca przewidział możliwość 

wydania przez sąd wyroku zaocznego 
w sytuacji, kiedy pozwany zachowuje 
się biernie, tj. na przykład mimo otrzy-
mania zawiadomienia w ogóle nie stawia 
się na wyznaczoną rozprawę lub mimo 
stawiennictwa nie bierze w niej udziału. 
Zgodnie z treścią art. 339 Kodeksu po-
stępowania cywilnego (zwanego dalej 
w skrócie KPC):

„§ 1. Jeżeli pozwany nie stawił się na 
posiedzenie wyznaczone na rozprawę 
albo mimo stawienia się nie bierze udziału 
w rozprawie, sąd wyda wyrok zaoczny.

§ 2. W tym wypadku przyjmuje się 
za prawdziwe twierdzenie powoda 
o okol icznościach fak t ycznych 
przytoczonych w pozwie lub w pismach 
procesowych doręczonych pozwanemu 
przed rozprawą, chyba że budzą one 
uzasadnione wątpliwości albo zostały 
przytoczone w celu obejścia prawa.”

Powyższe konsekwencje są wyni-
kiem obowiązku pozwanego uregulo-
wanego w art. 221 KPC, zgodnie z któ-
rym „pozwany nie może odmówić wdania 
się w spór co do istoty sprawy, chociaż 
wniósł zarzuty formalne”.  Interpretacja 
przepisów o wyrokach zaocznych prowa-
dzi do wniosku, iż pozwany jest zawsze 
zobowiązany zająć merytoryczne sta-
nowisko odnośnie roszczenia przedsta-
wionego przez powoda do rozstrzygnięcia 
przez sąd. Przez podniesienie zarzutów 
merytorycznych należy rozumieć wska-
zanie w odpowiedzi na pozew okoliczno-
ści, które zdaniem pozwanego przeczą 
żądaniu powoda. W przypadku pozwu 

o zapłatę, pozwany może np. podnieść 
zarzut przedawnienia czy potrącenia na-
leżności lub dowodzić, iż nigdy nie za-
warł z powodem umowy. 

W celu zabezpieczenia pozwanego 
przed obligatoryjnym wydaniem wyro-
ku zaocznego, w art. 339 § 2 KPC usta-
wodawca przewidział, iż sąd nie wyda 
wyroku zaocznego, jeżeli „twierdzenia 
powoda o okolicznościach faktycznych 
przytoczonych w pozwie lub pismach bu-
dzą uzasadnione wątpliwości albo zosta-
ły przytoczone w celu obejścia prawa.” 
Mimo to, dla obrony własnych interesów, 
zalecane jest jednak zajęcie stanowiska 
i niewykazywanie bierności w sprawie.

Należy także zauważyć, iż jeżeli w od-
powiedzi na pozew pozwany wniósł o roz-
poznanie sprawy pod jego nieobecność 
lub składał już w sprawie wyjaśnienia ust-
nie lub na piśmie, to zgodnie z treścią art. 
340 KPC wyrok wydany w nieobecno-
ści pozwanego nie będzie zaoczny. Nie 
istnieje bowiem generalny nakaz uczest-
niczenia we wszystkich rozprawach wy-
znaczonych przez sąd w danej sprawie. 
Poza przypadkami, w których sąd nało-
żył na uczestników postępowania rygor 
obowiązkowego stawiennictwa, pozwa-
ny lub jego pełnomocnik nie musi, a je-
dynie ma prawo, brać udział w sprawie. 

Sprzeciw od nakazu zapłaty 
w postępowaniu upominaw-
czym lub zarzuty od nakazu 
zapłaty w postępowaniu 
nakazowym

Od momentu wprowadzenia do KPC 

postępowania nakazowego i upominaw-
czego, czyli postępowania, w którym sąd 
wydaje nakaz zapłaty jedynie na podsta-
wie zebranych w sprawie dokumentów 
bez przeprowadzania rozprawy, postę-
powanie to cieszy się dość dużą popular-
nością wśród osób czy instytucji docho-
dzących zapłaty roszczeń pieniężnych. 
Wydając nakaz zapłaty, zgodnie z art. 
491 lub 502 KPC, sąd zobowiązuje po-
zwanego, aby ten w ciągu dwóch tygo-
dni zapłacił kwotę wskazaną w nakazie 
wraz z kosztami procesu lub w terminie 
2 tygodni wniósł zarzuty lub sprzeciw.

Warto zauważyć, że powyższa for-
ma dochodzenia roszczeń jest w ostat-
nim czasie bardzo popularna wśród firm 
windykacyjnych. Wiele z nich wnosi po-
zwy do sądów, w których dochodzi za-
płaty przedawnionych już roszczeń np. 
za rachunki od sieci komórkowych czy 
niespłacone raty kredytów konsumenc-
kich. Powołanie zarzutu przedawnienia 
jest jednak obowiązkiem pozwanego, 
który może w ten sposób bronić swo-
ich prawnych interesów, a powołuje go 
wnosząc zarzuty lub sprzeciw od wy-
danego nakazu zapłaty.

W przypadku, gdy osoba, przeciwko 
której sąd wydał nakaz zapłaty, nie po-
dejmie w terminie przesyłki poleconej 
z poczty lub mimo jej odebrania nie zło-
ży w terminie pisma procesowego zawie-
rającego zarzuty lub sprzeciw od nakazu 
zapłaty, wydany nakaz zapłaty uprawo-
mocni się i po nadaniu mu klauzuli wy-
konalności będzie on stanowił podsta-
wę prowadzenia egzekucji komorniczej. 

Każda przesyłka polecona, której nie 
można było doręczyć adresatowi, zgod-
nie z art. 139 § 1 KPC jest dwukrotnie 
awizowana na okres 7 dni (łącznie 14 
dni) w placówce pocztowej. W przypadku 
niepodjęcia jej przez adresata w wyzna-
czonym terminie, przesyłkę uznaje się 
za doręczoną (tzw. fikcja doręczenia). 

Może się oczywiście zdarzyć, że nie 
odebraliśmy przesyłki poleconej z po-
wodu, który był od nas niezależny. Aby 
zapobiegać takim sytuacjom i dać oso-
bom zainteresowanym możliwość obro-

ny, ustawodawca przewidział na przykład 
instytucję przywrócenia terminu sądo-
wego, która została uregulowana w art. 
167-172 KPC. Mimo powyższego, nale-
ży zauważyć, iż zawsze istnieje ryzyko, 
że złożony w sprawie wniosek o przy-
wrócenie terminu do dokonania czyn-
ności procesowej zostanie odrzucony, 
a tym samym pozwany nie będzie mógł 
wzruszyć rozstrzygnięcia, które zapa-
dło w sprawie.

Wezwanie do usunięcia 
braków formalnych pism 
procesowych 

Zgodnie z art. 130 § 1 KPC „jeżeli pi-
smo procesowe nie może otrzymać pra-
widłowego biegu wskutek niezachowa-
nia warunków formalnych lub jeżeli od 
pisma nie uiszczono należnej opłaty, 
przewodniczący wzywa stronę, pod ry-
gorem zwrócenia pisma, do poprawie-
nia, uzupełnienia lub opłacenia go w ter-
minie tygodniowym”.

Natomiast stosownie do treści art. 
130 § 2 KPC „po bezskutecznym upły-
wie terminu przewodniczący zwraca pi-
smo stronie. Pismo zwrócone nie wy-
wołuje żadnych skutków, jakie ustawa 
wiąże z wniesieniem pisma procesowe-
go do sądu.” 

Podsumowanie 
Jak obrazują powyższe przykłady bier-

ność w postępowaniu sądowym zamiast 
pomagać częściej szkodzi. Dlatego za-
wsze warto wykazać choćby minimal-
ne zainteresowanie swoimi sprawami niż 
zdawać się na ich samowolny przebieg.

Radca Prawny Sabina Ociepa, 
Aplikant Łukasz Hartman

Tel. 61/ 851 0558
info@kancelaria-ociepa.pl 

Pomimo staranności oraz pełnego profesjo-
nalizmu, jakim kierują się autorzy, pragniemy 
zwrócić uwagę, iż informacje zawarte w tre-
ściach artykułów nie stanowią porady praw-
nej, jak i również jej nie zastąpią. 

POLICZMY SIĘ

Doping w walce z rakiem
Od 14 do 21 maja liczymy się rakiem. Dosłownie i symbolicznie. 

Liczymy wyleczonych, zmagających się z nowotworem oraz wszyst-
kich, którzy chcą zagrzewać do walki z rakiem. Rocznie z chorobą 
nowotworową wygrywa 40 tysięcy Polaków. Klikając na licznik 
strony www.policzmysie.pl pokażmy, że z rakiem można walczyć 
i zwyciężać. Dodajmy sobie wzajemnie siły. Wystarczy kliknąć. 

Przy raku, pozytywne myślenie jest 
jak solidny trening, a głosy na www.
policzmysie.pl , jak pełne trybuny od-
danych  kibiców. Dlatego raz w roku 
mobilizujemy wyleczonych, zdrowych 
i każdego kto chce pomóc, aby klika-
jąc na www.policzmy.pl dał świadec-
two i wsparcie ludziom toczącym bój  
z rakiem.  „Policzmy się” to w jakimś 
sensie pierwsza pomoc dla ludzi mie-
rzących się z nowotworem. Kiedy ro-
śnie strach,  znika pewność siebie, warto 

poszukać wsparcia u tych, którzy prze-
szli podobną drogę. Dlatego, już po raz 
trzeci, uwalniamy potężny ładunek po-
zytywnej energii od osób, które choro-
bę nowotworową mają już za sobą. Póź-
niej, przez cały rok korzystają z tego 
wsparcia codzienni użytkownicy ser-
wisu - osoby, które są w trakcie lecze-
nia, właśnie zostały zdiagnozowane lub 
wspierają chorych.  

Gdy dwa lata temu Fundacja Ludzie 

dla Ludzi przygotowy-
wała pierwszą  kampa-
nię  w serwisie www.
policzmysie.pl, nie  spo-
sób było przewidzieć, 
co z tego wyniknie. Na 
stronie ruszył licznik 
i po tygodniu okazało 
się, że kliknęło w nie-
go aż 10 tysięcy osób! 

Zostawili nie tylko ślad w statystyce. 
Ogromna rzesza pozostała na stronie 
i dzieli się swoimi doświadczeniami.  
Z tygodniowego „liczenia z rakiem” 
wyrósł serwis i społeczność, która co-
dziennie przekazuje wsparcie chorym 
i ich rodzinom. W każdym miesiącu na 
stronę serwisu zagląda około 30 tysię-
cy osób. Zadają pytania specjalistom, 
otrzymują newsletter, czytają o naj-
nowszych osiągnięciach naukowych, 
są też bardzo aktywni w mediach spo-
łecznościowych. W 2011 roku do po-

liczonych dołączyło kolejne 10 tysię-
cy byłych pacjentów onkologicznych. 
A kolekcja historii z happy endem im-
ponująco urosła.

W tym roku, uruchamiamy licznik 
14 maja i do 21 czekamy na wasze wpi-
sy, świadectwa walki, głosy wsparcia, 
listy do raka. Wierzymy, że każdy kto 
wygrał walkę z rakiem lub chce wes-
przeć chorych wejdzie na stronę by „po-
liczyć się z rakiem”.  Dać świadectwo 
zwycięstwu i dodać odwagi innym, by 
kontynuowali lub podjęli leczenie. Im 
więcej policzonych, tym większy do-
wód na to, że w pojedynku z rakiem 
można zwyciężyć.  

P.S. Nasza akcja realizowana jest 
dzięki wsparciu ludzi, firm, instytucji 
i mediów.  Działamy „organicznie”. Nie 
szukamy sponsorów.  Po prostu ludzie 
robią to dla ludzi. 
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…By dłużej żyć

Na zdrowie
Są na świecie regiony, gdzie ludzie żyją wyjątkowo długo 

a średnia życia wynosi ponad 100 lat! Przykładem są oko-
lice Kaukazia i Zakaukazia oraz tereny Peru (Andy, Amery-
ka Południowa). Jedyne co łączy te oba odległe tereny to 
góry. Plemiona pasterskie tam zamieszkujące odznaczają 
się długowiecznością. Jubileusz 100 lat nie jest tam żadną 
sensacją. Zafascynowani tym naukowcy z różnych krajów 
postanowili naukowo przebadać ten fenomen. Wyniki ba-
dań choć zbieżne, były wielce zaskakujące. Ci długowiecz-
ni zajmowali się pasterstwem. Od najmłodszych lat, aż do 
śmierci pracowali. Nie musieli się martwić o pożywienie, 
gdyż mleka, mięsa serów było pod dostatkiem, część z nich 
trudniło się uprawą roli i zbieractwem. Nie stronili od uży-
wek (alkoholu i tytoniu), choć robili to z umiarem. Prawdo-
podobną przyczyną ich długowieczności jest życie bezstre-
sowe i praca. Praca, która bez względu na liczbę przeżytych 
lat czyniła ich pożytecznymi w społeczności.

W ostatnich latach, w krajach gospodarczo rozwiniętych 
szczególnie  wyraźnie wzrasta długość życia zarówno męż-
czyzn jak i kobiet. Kobiety – ponoć osobniki biologicznie 
słabsze i bardziej podatne na choroby – żyją średnio o ok. 
8 lat dłużej od przedstawicieli płci niby silniejszej! Społe-
czeństwa, szczególnie europejskie wyraźnie starzeją się. 
Z roku na rok przybywa 70-cio i 80-ciolatków. Jeszcze nie 
tak dawno temu w Polsce średnia długość życia mężczyzn 
wynosiła ok. 65 lat, czyli tyle, ile wiek upoważniający do na-
bycia świadczeń emerytalnych. Dziś ta średnia wynosi ok. 
72 lata z tendencją wzrastającą, a kobiety przeżywają śred-
nio nawet 80 lat. Niewątpliwe postępy współczesnej medy-

cyny, mimo wszystko coraz lepsza opieka lekarska, wzra-
stająca świadomość osobistego wpływy na stan własnego 
zdrowia sprawiają że żyjemy coraz dłużej. Jeśli zapytamy 
naszych długowiecznych – tych co ukończyli 80, 90 lat, to 
uzyskamy podobne odpowiedzi: staramy się być potrzebni 
najbliższym i społeczeństwu. Cieszymy się, że możemy po-
dzielić się naszym kilkudziesięcioletnim doświadczeniem. 
Staramy się pracować. Te nasze codzienne, czasem nawet 
błahe obowiązki motywują nas do życia. 

Praca. Niekoniecznie na etacie, może być dorywcza, jed-
nak codzienne obowiązki pozwalają o zapominaniu, że nasz 
czas na tym ziemskim padole nieuchronnie dobiega kre-

su. Jeśli zatem nie praca zawodowa, to jest wiele czynno-
ści, przy których wykonywaniu będzie satysfakcja z wyko-
nania zadań. Ogródek, opieka nad wnukami, hodowanie 
gołąbków, króliczków, wędkarstwo, turystyka piesza, ro-
werowa to kilka z przykładów. 

Oprócz zachowania aktywności związanej z ruchem, 
nie bez znaczenia jest gimnastyka naszego umysłu. On, 
a właściwie układ nerwowy starzeje się pierwszy. Świetną 
formą utrzymania umysłu w dobrej formie jest rozwiązy-
wanie krzyżówek, gra w karty, w szachy czytanie książek. 
Wbrew pozorom trzeci wiek jest odpowiednią porą na do-
kształcanie, nadrobienie tego, czego nie mogliśmy dokonać 
pracując na etacie. Uniwersytety Trzeciego Wieku są coraz 
bardziej modne i oblegane przez chętnych. Według pro-
gnoz demograficznych proces starzenia się społeczeństw 
będzie postępować. Priorytetem jest znalezienie stosow-
nego zajęcia dla rozrastającej się grupy emerytów. Oni są 
integralną częścią społeczeństwa, kiedyś byli bardzo po-
trzebni, dziś powinni być potrzebni, niechaj więc żyją nam 
jak najdłużej, lecz w zdrowiu. 

Pozwolę sobie wrócić do przedstawionej na wstępie gru-
py długowiecznych górali, pasterzy. Kluczem do ich długie-
go życia jest praca - od najwcześniejszych lat, aż do śmierci. 

Artykuł  ten dedykuję przede wszystkim tym, którzy ma-
rzą o wcześniejszej emeryturze i późniejszym „nic nie ro-
bieniu”. Może jest to wizja całkiem przyjemna, lecz na jak 
długo? Zdecydowanie na krótko.

adeck.    

W latach siedemdziesiątych ubie-
głego wieku pojawił się termin „nało-
gu miłości”. Ludzie dotknięci tym nało-
giem traktują związek z partnerem jako 
ucieczkę od swoich problemów, antido-
tum na wewnętrzną pustkę. Bardzo czę-
sto w takim związku partnerzy są od 
siebie uzależnieni wzajemnie, a przez 
to bardzo trudno go zerwać. Toksyny, 
które wytwarza ten związek, powodują, 
że osoba traci poczucie swojej wartości. 
Często kobieta czuje się zraniona i upo-
korzona działaniami mężczyzny, ale jed-
nocześnie nie ma siły, by go opuścić. Żyje 
w wiecznym stresie, często wpada w de-
presję, próbuje zagłuszyć swój ból, „le-
czy się” alkoholem, zakupami, pracą. Jest 
sfrustrowana i swoją złość wyładowu-
je na innych. Wkłada wiele wysiłku, by 
zmienić mężczyznę, bo wydaje się jej, że 
gdy tego dokona, wreszcie będzie szczę-
śliwa. Czasem to partner ją opuszcza – 
cierpi wtedy podwójnie i ma poczucie 
niesprawiedliwości, bo przecież ona tak 
się dla niego poświęcała.

Lęk przed samotnością
Dopóki kobieta, która cierpi z po-

wodu mężczyzny, koncentruje się na 
analizowaniu zachowań, wad, czy na-
łogu swojego partnera i w tym szuka 
przyczyn swojego nieszczęścia, dopó-
ty nie robi nic w kierunku wyzwole-

nia się z tych cierpień. Powodem, dla 
którego „kochająca za bardzo” kobie-
ta tworzy związek z mężczyzną, jest 
pozbycie się paraliżującego lęku przed 
samotnością. W dzieciństwie nie czu-
ła się wystarczająco kochana, a zabie-
gając o miłość rodziców przyjmowała 
na siebie obowiązki nieadekwatne do 
jej wieku. Czasem jako dziewczynka 
była bita, molestowana seksualnie, do-
świadczała upokorzeń, bądź też była 
emocjonalnie opuszczona przez swo-
ich rodziców. W swoim dorosłym życiu 
taka kobieta odczuwa olbrzymi głód 
miłości. Wydaje jej się, że zaspokoić 
go może jedynie związek z mężczyzną. 
Ale tylko taki, w którym czuje się bez-
pieczna, w którym odczuwa całkowi-
te zespolenie z partnerem, gdzie więzi 
między nimi są niezwykle silne. Wyda-
je jej się, że tylko wtedy ma pewność, 
że nie zostanie opuszczona. Całkowi-
te zespolenie z partnerem oznacza re-
zygnację z samodzielności. Wymaga 
jej także od partnera. Ale im bardziej 
osoby pozostające w związku potrze-
bują siebie nawzajem, tym rośnie ich 
wzajemne uzależnienie. Uzależniona 
od mężczyzny kobieta staje się coraz 
słabsza, coraz mniej zdolna do samo-
dzielnego życia, a przez to jej lęk przed 
samotnością się pogłębia. 

Mechanizm uzależnienia
Szukając sposobów na zdobycie cał-

kowitej pewności, że partner jej nie opu-
ści, na możliwie silne związanie go ze 
sobą, kobieta, która „kocha za bardzo” 
najczęściej tworzy związek z mężczyzną 
słabym i niedojrzałym emocjonalnie. 
Z kimś, komu trzeba pomagać. Uwa-
ża, że prawdziwa miłość polega na po-
święceniu, dbaniu o dobro partnera 
i związku, a nie własne. Jej pomoc nie 
jest jednak bezinteresowna, bo ma na 
celu przywiązanie do siebie mężczyzny 
w taki sposób, by nie mógł bez niej się 
obejść. Dominując w związku, przej-
muje nad nim kontrolę. Potrafi rozwią-
zywać najtrudniejsze problemy, nigdy 
się nie załamuje, a dzięki jej panowaniu 
nad sprawami materialnymi sytuacja 
finansowa związku nigdy nie jest zagro-

żona. Kobieta, która „kocha za bardzo” 
jest zdolna do konstruktywnego dzia-
łania tylko wtedy, jeśli ma przy sobie 
mężczyznę. Jej nieustanna pomoc roz-
wija w nim kompleks niższości, poczu-
cie niedowartościowania i braku pano-
wania nad swoim życiem. „Kochanie za 
bardzo” przez kobietę wywołuje skutki 
odmienne od oczekiwanych. Mężczy-
zna zaczyna się buntować, odczuwać do 
kobiety niechęć, coraz częściej ją kry-
tykuje i obwinia za swoją słabość, cza-
sem dowartościowuje się poprzez skie-
rowaną przeciwko niej agresję fizyczną 
czy psychiczną. Często potwierdzenia 
swojej wartości szuka u innych kobiet. 
Kobieta zdrowa, której mężczyzna zadał 
ból, opuszcza go. Kobieta, która „kocha 
za bardzo” jest w stanie znosić wszel-
kie cierpienia. 

PSYCHOLOG RADZI - ROKICKI TELEFON ZAUFANIA 

UZALEŻNIENI OD MIŁOŚCI

Ü c.d. na str. 46
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BUDMAR-CUP VIII – Daniel  
najlepszy. Niespodzianka 
od firmy BUDMAR! 

W kolejnym turnieju z cyklu BUD-
MAR-CUP wystartowało 21 osób. Miej-
my nadzieję, że pośród zwykle grają-
cych, a w tym dniu nieobecnych, nie 
znalazł się ktoś taki, kto skojarzył datę 
rozgrywania turnieju 1 kwietnia, z PRI-
MA APRILIS i z tego powodu nie przy-
szedł. Jeśli tak, to bardzo przepraszamy! 
Przy takiej frekwencji pozwoliliśmy so-
bie przeprowadzić turniej z meczami do 
większej ilości wygranych partii. Na do-
datek, na uczestników czekała miła nie-
spodzianka od firmy BUDMAR, która 
z powodu 22-ego jubileuszu powstania 
firmy ufundowała dla każdego grające-
go zawodnika przepyszny Turniejowy 
Zestaw Obiadowy! Serdecznie dzięku-
jemy w imieniu wszystkich uczestni-
ków turnieju. Jak zwykle oglądaliśmy 
wiele zaciętych pojedynków i byliśmy 
świadkami kilku niespodzianek. Już 
w pierwszej rundzie porażki doznał 
lider rankingu BUDMAR-CUP Mi-
chał Potysz, a to za sprawą świetnej 
gry Krzysztofa Kaczmarka. Do innej 
niespodzianki na pewno można zali-
czyć zwycięstwo Kuby Przybylskiego 
nad Andrzejem Barskim. Michał mimo 
porażki zdołał się podnieść i dotrzeć 
aż do półfinału, gdzie po bardzo za-
ciętym pojedynku przegrał z Danielem 
Wieszczeczyńskim. Wynik brzmiał 4:3, 

a ostatnią partię Daniel skończył z po-
dejścia. W drugim półfinale spotka-
li się Kazimierz Wasiak i Łukasz Jud-
kowiak. Dla pierwszego był to debiut 
w tej fazie turnieju, a drugi na tym 
etapie powtórzył swój najlepszy wy-
nik w historii. Obaj stali przed wiel-
ką szansą pierwszego awansu do fina-
łu BUDMAR-CUP. Jak na taką stawkę 
przystało, do wyłonienia zwycięzcy po-
trzebne było rozegranie maksymalnej 
liczby partii. Ostatecznie 4:3 zwyciężył 
Łukasz. W finale mieliśmy już mniej 
emocji. Daniel zagrał bardzo dobry 
mecz, a Łukaszowi już chyba nie wy-
starczyło sił, aby przeciwstawić się tak 
grającemu przeciwnikowi. Na piątych 
miejscach uplasowali się: Piotr Kacz-
marek, Marcin Mucha, Marek Strykow-
ski i Waldemar Manyś. Kolejny turniej 
BUDMAR-CUP już w niedzielę 6 maja 
o godzinie 11:00. Zapraszamy!

Ranking BUDMAR-CUP wygląda 
następująco (pierwsza 16-ka): 

Poz. Imię i nazwisko 11.03 01.04 Suma

1 Michał Potysz 10 16 126

2 Piotr Kaczmarek 18 14 114

3 Waldemar Manyś 14 14 104

4 Daniel Wieszczeczyński 12 20 102

5 Łukasz Judkowiak 8 18 98

6 Marek Antkowiak 16 12 97

7 Krystian Ćwikła 20 0 91

8 Andrzej Barski 14 10 91

9 Robert Jachimowski 12 8 90

10 Kazimierz Wasiak 7 16 89

11 Piotr Judkowiak 16 10 84

12 Marcin Mucha 14 14 80

13 Leszek Adamek 7 8 79

14 Krzysztof Kaczmarek 8 12 73

15 Karol Siódmiak 8 8 72

16 Marek Strykowski 12 14 69

Derby pod dyktando pierwszej 
drużyny!!!

Zanosiło się na bardzo zacięte spo-
tkanie. Oba zespoły przecież znają się 
jak „łyse konie”. Wszyscy zawodnicy 
grali ze sobą już niejednokrotnie i każdy 
z nich wie, że może wygrać z każdym. 
Wśród uczestników była wyczuwalna 
zwiększona adrenalina. Mecz został za-
planowany na godzinę 11, a większość 
graczy w Akademii zjawiło się już przed 
10! Jedynie kapitan pierwszej druży-
ny Andrzej Barski zjawił się w ostat-
niej chwili.  Zarówno w pierwszej jak 
i drugiej drużynie zawodnicy zapowia-
dali własne zwycięstwa, więc zanosiło 
się na piękny spektakl. Z pewnością do 
faworytów należała pierwsza druży-
na Akademii, która ma dużo większe 
doświadczenie, jednak w sporcie samo 
bycie faworytem nie wystarcza, a swo-
ją przewagę zawsze trzeba udowodnić 
wynikiem sportowym. W pierwszym 
meczu wszyscy zawodnicy zaczęli ner-
wowo. Punkty były zdobywane partia 
za partią, tylko Michał Potysz zaczął 
od wysokiego prowadzenia z kapita-
nem drugiej drużyny Marcinem Mu-
chą. Do połowy spotkania wydawało 
się, że każdy wynik jest możliwy. Jed-
nak w drugiej części meczu doświadcze-
nie wzięło górę i zawodnicy pierwszej 
drużyny pewnie punktowali zwycięża-
jąc 4:0. Po krótkiej konsultacji Andrzej 
Barski wystawił skład na drugi mecz. 
Marcin Mucha z drużyną dopisali się do 
przeciwników i koniecznie chcieli zre-
wanżować się za wcześniejszą porażkę. 
Początkowo wyglądało to na udany re-
wanż, gdyż Marcin objął prowadzenie 
z Piotrem Judkowiakiem, a Marek Ant-
kowiak jak równy z równym walczył 

z Danielem Wieszczeczyńskim. Rów-
nież Filip Górski prowadził wyrównany 
pojedynek z Michałem Potyszem. Jed-
nak na prowadzenie 1:0 wyszli zawod-
nicy pierwszej drużyny, a to za sprawą 
wspaniałej gry Mateusza Krajewskiego, 
który pokonał 10:2 Łukasza Judkowia-
ka. Równie dobrze w drugiej połowie 
meczu zaczął grać Michał pokonując 
Filipa 10:5 i mieliśmy już 2:0. Tak więc 
możliwy był już tylko remis, a na tabli-
cy wyników 7:3 dla Marcina i 3:3 w me-
czu Marka z Danielem, więc remis był 
bardzo prawdopodobny. Jednak ponow-
nie doświadczenie wzięło górę. Daniel 
zwyciężył i było 3:0. Pozostało jedynie 
walczyć Marcinowi o honorowy punkt 
dla drużyny. Już było 9:7 dla Marcina 
i zwycięstwo na wyciągnięcie ręki, ale 
wszyscy wiemy, że 9 to jeszcze nie 10, 
więc trzeba wygrać kolejną partię. Piotr 
jest znany z walki do końca i mimo już 
pewnego zwycięstwa swojego zespo-
łu,  nie odpuścił własnego meczu. Do-
prowadził do wyniku 9:9 i przy takim 
stanie skończył bardzo trudny układ 
z podejścia nie dopuszczając Marcina 
do stołu. Podsumowując można stwier-
dzić, że derby odbyły się pod dyktando 
pierwszej drużyny, która dopisuje so-
bie w tabeli 6pkt i liczy, że druga dru-
żyna będzie teraz odbierać innym bar-
dzo ważne punkty. Serdeczne gratulacje 
dla obu ekip za stworzenie wspaniałe-
go widowiska! Równie wielkie gratu-
lacje należą się trzeciej ekipie podczas 
tego spektaklu, którą stworzyli zgro-
madzeni kibice. Bez nich to widowi-
sko na pewno nie miałoby tak wspa-
niałej atmosfery. Już teraz zapraszamy 
na kolejne spotkania naszych drużyn 
w II Polskiej Lidze Bilardowej. Kolejny 
mecz 28 kwietnia u siebie rozegra Aka-

Pierwsza czwórka, od lewej: Piotr Judkowiak, Piotr Kaczmarek, Krystian Ćwikła, 
Marek Antkowiak

Z przyczyn technicznych w ostatnim numerze Rokickich Wiadomości zo-
stało umieszczone złe zdjęcie z zawodów BUDMAR-CUP VII. Serdecznie 
przepraszamy i tym razem umieszczamy prawidłowe zdjęcie.

Obie drużyny wraz z sędziną Izabelą Babica

BUDMAR-CUP VII – Prawidłowe zdjęcie!!!

Poszczególne wyniki derbów Robietnicy
I mecz wynik odmiana

Marcin Mucha - Michał Potysz 4:10 8-bil
Marek Antkowiak - Piotr Judkowiak 5:10 9-bil

Filip Górski - Mateusz Krajewski 7:10 10-bil
Robert Jachimowski - Andrzej Barski 3:10 10-bil

II mecz wynik odmiana
Filip Górski - Michał Potysz 5:10 8-bil

Marek Antkowiak - Daniel Wieszczeczyński 4:10 9-bil
Łukasz Judkowiak - Mateusz Krajewski 2:10 10-bil

Marcin Mucha - Piotr Judkowiak 9:10 10-bil
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Finaliści, od lewej: Piotr Judkowiak, 
Michał Potysz

demia Bilardowa Rokietnica I z dru-
żyną 9ft Poznań, a nasz drugi zespół 
tego dnia wyjeżdża do Sopotu na mecz 
z Fundacją Trefl Sopot. Natomiast 12 
maja druga drużyna Akademii zagra 
u siebie z drużyną 9ft Poznań, a pierw-
sza drużyna wyjeżdża do Poznania na 
mecz z Hadesem. Wszystkie mecze za-
czynają się o godzinie 12:00. Zaprasza-
my do kibicowania! 

Drużyna Akademii na czele 
eliminacji do Mistrzostw Polski 
Amatorów!

Jak dotąd na starcie eliminacji do Mi-
strzostw Polski Amatorów mieliśmy 
najwięcej 15 uczestników. Tym razem 
zagrało 18 bilardzistów. Jest to rekord 
frekwencji tego turnieju. Z tegorocz-
nych eliminacji do turnieju finałowego 
MP Amatorów awansuje pięciu pierw-
szych zawodników z rankingu po ostat-
nim turnieju eliminacyjnym. Drogę do 
upragnionego awansu bardzo dobrze 
zaczęli zawodnicy Akademii Bilardo-
wej. Na osiem miejsc w ćwierćfinałach, 
pięć było obsadzonych przez naszych 
zawodników. Zwyciężył Michał Potysz, 

który w finale pokonał Piotra Judkowia-
ka. Na trzecich lokatach uplasowali się 
rewelacyjnie grający tego dnia Robert 
Jachimowski i Tomasz Kornosz. Pią-
te lokaty zajęli: Andrzej Barski, Daniel 
Wieszczeczyński, Marek Strykowski, 
Krystian Ćwikła. 

Terminarz kolejnych eliminacji:
20.05  godz. 11:00  Turniej eliminacyjny II
22.07  godz. 11:00  Turniej eliminacyjny III
16.09  godz. 11:00  Turniej eliminacyjny IV
21.10  godz. 11:00  Turniej eliminacyjny V

JUNIOR-CUP - turniej bilardowy 
dla dzieci!

Rozpoczynamy cykl turniejów bilar-
dowych o nazwie JUNIOR-CUP. Będą 
to turnieje przeznaczone głównie dla 
dzieci uczęszczających do naszej szkół-
ki bilardowej. Jednak nie tylko dla nich, 
udział może wziąć każde dziecko, które 
ukończyło maksymalnie 16 lat. Na zwy-
cięzców będą czekać okazałe puchary 
i medale. Aby wystartować w pierw-
szym turnieju JUNIOR-CUP należy 

zjawić się w niedzielę 13 maja w Aka-
demii Bilardowej w Rokietnicy. Start 
turnieju przewidziany jest na godzi-
nę 12:00, a zapisy trwają tego samego 
dnia od godziny 11:00 do 11:45. Wpi-
sowe wynosi 10zł. Gramy w odmianę 
8-bil. System rozgrywek będzie okre-
ślony w zależności od ilości uczestni-
ków. Na pewno każdy zagra minimum 
dwa mecze. Głównym celem tego cyklu 
będzie przygotowanie dzieci z naszego 
regionu do startów w zawodach wyższej 
rangi. Miejmy nadzieję, iż już niebawem 
doczekamy się medalistów Mistrzostw 
Polski, bądź Europy czy Świata, którzy 
zaczynali przygodę bilardową właśnie 
w Rokietnicy. Patronat honorowy nad 
turniejem objął Wójt Gminy Rokietni-
ca Bartosz Derech.

Szkółka Bilardowa!

W Akademii Bilardowej w Rokietni-

cy działa „Szkółka Bilardowa”, do któ-
rej można zapisać się w każdej chwi-
li. Dzieci ćwiczą pod okiem Radosława 
Babicy, który jest aktualnym Mistrzem 
Europy. Koszt szkółki to 40zł na mie-
siąc. Wszyscy uczniowe mają dostęp do 
stołów bilardowych codziennie od po-
niedziałku do piątku w godz. od 16:00 
do 18:00. Spokojnie można dopasować 
zajęcia w Akademii do innych już wcze-
śniej zaplanowanych. Zazwyczaj pro-
gram ćwiczeń wymaga uczestnictwa 
2 razy w tygodniu, ale nic nie stoi na 
przeszkodzie, aby dzieci przychodziły 
do klubu codziennie i utrwalały swoje 
umiejętności. Nauka przeprowadzana 
jest praktycznie w sposób indywidual-
ny, więc nie ma problemu aby dopisać 
się w każdej chwili. Szczegółowe infor-
macje można uzyskać pod numerem 
618144085 lub bezpośrednio w Akade-
mii Bilardowej przy ul. Łąkowej 6 w Ro-
kietnicy. ZAPRASZAMY!!!

PAMIĘTAJCIE O OGRODACH
Kilka słów o uprawie rzodkiewki

Nadeszła wiosna, więc pora zamie-
ścić instrukcję dla początkujących 
działkowców o uprawie rzodkiewki. 
Brzmi ona następująco: zasiać wczesną 
wiosną, a po miesiącu zebrać i delekto-
wać się smakiem własnych nowalijek. 
Diabeł tkwi jednak w szczegółach i trze-
ba wiedzieć, że nasiona trzeba umieścić 
w glebie na głębokości 1-2 cm i im do-
kładniej to zrobimy tym bardziej wy-
równane będą wschody i w efekcie 
równe plonowanie. Nasiona posiane 
za płytko nie będą równo wschodzić, 
a przy zbyt głębokim siewie rzodkiewki 
będą wydłużone o spiczastym końcu. 

Od momentu wschodów dbamy 
o usuwanie chwastów, nawilżenie gleby 
i spulchniamy. Jeśli zaniedbamy pod-
lewanie to wnętrze zgrubień korzenio-
wych może być częściowo puste, co na-
zywamy parceniem rzodkiewki. Jeśli po 
przesuszeniu gleby obficie podlejemy, to 
zgrubienia korzeniowe mogą popękać. 

Warzywo to jest rośliną dnia dłu-
giego, co oznacza, że na wydłużający 

się dzień reaguje kwitnieniem i na po-
czątku lata może nas rozczarować. Nie 
przesadzajmy z nawożeniem, ponieważ 
rośliny te mają krótki okres wegetacji 
i niewielkie rozmiary, zatem ich wy-
magania nawozowe są skromne. Przed 
szkodnikami i chorobami chronimy 
rośliny zaprawiając nasio-
na odpowiednimi pre-
paratami w formie 
zapraw nasien-
nych. Musimy 
się liczyć z tym, że 
część rzodkiewek 
będzie uszkodzo-
na przez szkodniki 
i sporo z nich będzie zdefor-
mowanych przez zbyt płytki lub zbyt 
głęboki siew. Jednak to, co uda się ze-
brać będzie naszym sukcesem. 

Tak można by zakończyć instruk-
cję uprawy rzodkiewki. Ale myślę, że 
warto zastanowić się jeszcze nad kil-
koma sprawami w szerszym kontek-
ście. Nasze upodobania, co do kształtu 

i koloru rzodkiewek powielamy od wie-
lu lat wierni tradycji uprawy znanych 
polskich odmian. Warto uzmysłowić 
sobie, że od ponad 50 lat spożywamy 
rzodkiewki genetycznie zmodyfiko-
wane. Jest to prosta modyfikacja po-
legająca na zwiększeniu rozmiarów 
rośliny poprzez zwiększenie rozmia-
rów komórek roślinnych, w związku 

z zabiegiem polegającym na 
umieszczeniu w jądrze 

komórkowym dodat-
kowych kompletów 
chromosomów, co 
zwiększa rozmia-
ry jąder komórko-

wych, a w efekcie 
komórek. Okazu-
je się, że dzięki 

temu mamy dorod-
ne rzodkiewki. Dzięki temu mamy też 
dorodną pszenicę, ryż, soję, bawełnę 
i dziesiątki roślin uprawnych. Gdyby-
śmy ten prosty zabieg zastosowali na 
własnej skórze, to przypominalibyśmy 
goryle, a Arnold Schwarzenegger byłby 
przy nas śmiesznym ogniwem ewolu-
cji. Dzisiaj mamy już znacznie większe 
możliwości- możemy ingerować w kody 

genetyczne organizmów, a co za tym 
idzie, w ludzkie geny. Pojawia się py-
tanie, jaka jest cena tego postępu i jak 
przyjdzie nam zapłacić za poprawianie 
Pana Boga? Można przypuszczać, jakie 
cechy będzie miała poprawiona - trans-
geniczna rzodkiewka. Będzie pewnie 
odporna na glyfosad- herbicyd zwal-
czający prawie wszystkie chwasty, a jej 
zmieniony skład chemiczny nie będzie 
odpowiadał szkodnikom, lecz człowiek 
nie wyczuje zmiany smaku tego warzy-
wa. Można będzie uprawiać odmiany 
o rozmaitych kształtach i kolorach, któ-
re plonować będą w dowolnych warun-
kach pogodowych. Jak widać pokusa 
jest olbrzymia, tylko czy warto sięgać 
w naszym raju po zakazany owoc? Na 
szczęście jeszcze nie musimy wybierać 
transgenicznych odmian roślin i mo-
żemy żyć w naszym biednym i nieudo-
skonalonym świecie. Cieszmy się więc 
drobnymi sukcesami w uprawie rzod-
kiewek, bo nie wiadomo co przyniesie 
przyszłość.

Jarosław Piszora 
Zespół Szkół im. Jadwigi i Włady-

sława Zamoyskich w Rokietnicy

Rokicka Liga Bilardowa III edycja
Tabela na dzień 12.04.2012  Do końca pozostało już tylko kilka kolejek

 
pkt.

mecze partie

  rozegrane wygrane porażki zdobyte stracone bilans 

1 Marcin Mucha 48 33 24 9 201 161 40
2 Michał Potysz 46 28 23 5 180 109 71
3 Filip Górski 44 26 22 4 172 120 52
4 Andrzej Barski 44 28 22 6 180 128 52
5 Piotr Judkowiak 44 34 22 12 201 179 22
6 Robert Jachimowski 42 31 21 10 187 145 42
7 Marek Antkowiak 34 28 17 11 159 137 22
8 Leszek Adamek 32 31 16 15 183 156 27
9 Norbert Tokłowicz 32 32 16 16 192 171 21
10 Kazimierz Wasiak 32 32 16 16 160 179 -19
11 Mateusz Krajewski 28 22 14 8 129 107 22
12 Robert Szuman 28 26 14 12 148 133 15
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Atutem CENTRUM jest położe-
nie. Zlokalizowane w otwartej prze-
strzeni sobockich pól, tuż obok im-
ponującego rozmiarami zakładu POZ 
BRUK,  za sąsiada ma przyrodniczo 
wolny obszar chronionego krajobra-
zu. Choć obok znajduje się bardzo ru-
chliwa dziś droga, wiodąca z Rokietnicy 
przez Sobotę w kierunku trasy Kosza-
lin – Poznań, a pracujące koparki, wal-
ce i potężne ciężarówki przesuwające 
hałdy ziemi, przepowiadają rychłą me-
tamorfozę tej nieco ospałej dziś okoli-
cy, to mimo wszystko wydaje się, że jej 
najmocniejszą stroną pozostanie przede 
wszystkim harmonia. Opowiadająca 
o poranku o symbiozie człowieka i natu-
ry, postępu i tradycji, aktywności i wy-
poczynku, otwartej przestrzeni i zago-
spodarowanej enklawy. 

Dziś, jeszcze ciągle bardziej prawdo-
podobna niż realna, zachodnia obwod-
nica miasta Poznania, tnąca swą impo-
nującą nitką tuż obok CENTRUM  pola, 
nie uzmysławia w pełni swych komuni-
kacyjnych  i funkcjonalnych skutków. 
Gdyby jednak choć na chwilę wznieść 
się na skrzydłach czapli – pani tych oko-
lic, zobaczyć można jak bardzo wcina 
się w tkankę miasta - zdumiewająco 
bliskie swymi przedmieściami, lotni-
skiem Ławica, terenami MTP, siecią 
swych centralnych powiązań i uwa-
runkowań. Zaledwie chwila dzieli te 
okolice od potężnego węzła komunika-
cyjnego w Złotnikach zlokalizowanego 
na granicy gmin Suchy Las i Rokietni-
ca. Dalej, tuż za Sobotą, rozpoczyna się 
mała obwodnica Rokietnicy, która po-
prowadzi bezpośrednio przy „esce” do 

jej centrum, stąd zaś do Kiekrza, Sta-
rzyn, Napachania, Szamotuł, Tarnowa 
Podgórnego, autostrady A2, trasy S5, 
S11 i łączących je nitek, które pozwala-
ją bezkolizyjnie zawitać w samym cen-
trum Poznania.

Lokalizacja to zaledwie zapowiedź 
atutów, które tak jednoznacznie iden-
tyfikują CENTRUM TENISOWE SO-
BOTA. Pozostałe to rozmiar, jakość, 
styl, nowoczesność, kompleksowość 
i zdecydowana nietuzinkowość. Jak 
bowiem inaczej nazwać obiekt, który 
zawiera w swych ramach taką paletę 
swobodnie i z rozmachem rozplano-
wanych atrakcji?

10 otwartych kortów tenisowych 
o nawierzchni Conipur® Tennis For-
ce, zrealizowanej w oparciu o najlep-
szą technologię szwajcarską, pozwala 
przy właściwościach użytkowych kor-
tu z mączki ceglanej, przewyższyć je 
zawsze idealnie równą powierzchnią, 
uniemożliwiającą powstawanie wgłę-
bień od obuwia, umożliwiającą grę na-
wet chwilę po opadach deszczu.

Korty zapraszają nawet po zmroku - 
oświetleniem, którego nie powstydził-
by się żaden międzynarodowy obiekt 
rangi mistrzowskiej. Centralnie po-
łożony kort, widoczny w całej oka-
załości również zza szyb pobliskich 
obiektów towarzyszących, imponu-
je pięknymi, niezwykle pojemnymi 
trybunami. Przechodząc obok, wręcz 
empirycznie wydaje się odbierać od-
głos uderzeń piłki największych sław, 
ich pełen wysiłku oddech przy serwi-
sowym asie, widzieć śnieżną  biel  su-
kienek tenisistek i równie nienagan-
ny strój tenisistów. Może i tu kiedyś 
rozegra się któryś z meczów Wielkie-

go Szlema. Marzenie? Niekoniecznie 
aż tak nierzeczywiste – to tu bowiem 
już pod koniec kwietnia, w dniach 
20-22.04.2012, odbędzie się prestiżo-
we XVIII Sympozjum Trenerów Teni-
sa pod patronatem honorowym m.in.  
jego Ekscelencji Raoul’a Delcorde’a  - 
Ambasadora Królestwa Belgii. Trzy-
dniowa konferencja z udziałem uzna-
nych, światowych autorytetów tenisa, 
organizowana przy współudziale Pol-
skiego Związku Tenisowego, Akademii 
Wychowania Fizycznego w Poznaniu 
oraz Akademickiego Związku Sporto-
wego OŚ w Poznaniu będzie miejscem 
wymiany doświadczeń, okazją do roz-
grania turnieju tenisa i squash’a, a także 
niepowtarzalnym spotkaniem towarzy-
skim.  Gwiazdą trenerską konferencji 
będzie Carl Maes, obecny trener Kim 
Clijsters – jedna z największych posta-
ci w świecie trenerskim. 

Tuż obok kortów zewnętrznych, 
połączonych wygodną i ergonomicz-
nie rozplanowaną siecią ścieżek z so-
bie tylko właściwym wzorem z kostki 
brukowej, pomysłodawcy i projektanci 
Centrum umiejscowili kolejną jego cie-
kawostkę i atrakcję – piaszczysty teren 
z boiskiem do siatkowej piłki plażowej  
i plac zabaw dla milusińskich - towa-
rzysząc swym dorosłym opiekunom re-
alizującym sportowe hobby mogą czuć 
się bezpieczni, ale i po swojemu waż-
ni – zabawa w piasku to imponująca 
pasja, co najmniej równa zawodowe-
mu tenisowi.

CENTRUM TENISOWE SOBOTA, ko-
cha słońce i przestrzeń, lubi przeglądać się 
w obłokach sunących po pogodnym nie-
bie. W razie niepogody ma jednak receptę 
i na deszcz i na porwisty wiatr. Nie boi się 
też zimy – żyje wszak zawsze w zgodzie 

CUDZE CHWALICIE...
CENTRUM  
TENISOWE SOBOTA  
– stworzone z PASJĄ.

Zaprasza klimatem. Przyjaznym, otwar-
tym. Jest na wskroś nowoczesne, ale w żad-
nym razie nie surowe. Profesjonalne, ale 
zdecydowanie nie elitarne. Zdumiewa 
przestrzenią, rozmachem, jakością, nowa-
torstwem rozwiązań, ciekawym i bardzo spójnym designem. Wprowadza, łamie 
bariery, integruje, pozwala realizować pasje i smakować chwile relaksu oferując 
pakiet, z którym można się tylko zaprzyjaźnić.



39	 maj 2012

z naturą, która pozwoliła mu zaistnieć. 
Co przygotowało dla swych wiernych mi-
łośników, gości i jeszcze nieświadomych 
swej decyzji przybyszów?

Po pierwsze aktywność
Oferowana na ośmiu krytych kor-

tach tenisowych w dwóch halach jest 
w stanie zadowolić najbardziej wybred-
nych. Nawierzchnia Conipur  (3 korty 
w hali A) oraz podłoże Rebound Ace 
(5 kortów hala B) umożliwia profesjo-
nalistom rozgrywanie poważnych za-
wodów i szlifowanie doskonałych już 
umiejętności. Amatorom zaś daje po-
czucie rangi, prestiżu i niebywałego 
komfortu, którego nikt nie zamierza 
dyskredytować i wartościować za po-
mocą nie do końca istotnych dla tego 
typu obiektu wskaźników. 

Uzupełniona o możliwość pozby-
cia się zbędnych kalorii, zasmakowania 
szybkości i tempa w hali So Squash z 10 
pomieszczeniami do tej gry. Przeszklo-
ne, z galerią dla widowni, są doskona-
łym miejscem dla tych, którzy uwielbia-
ją krótkie, intensywne mecze, będące 
pojedynkami umiejętności, umysłów, 
zwinności oraz sprawności fizycznej. 
Według magazynu Forbes squash jest 
liderem wśród najzdrowszych sportów. 
Może warto spróbować?

Wzbogacana obecnie przez salę 
do gry w bowling. Techniczna aran-
żacja wnętrza z wybijającymi się w ko-
lorowych scenach malunkami graffiti 
w najlepszym stylu, zapowiada ciekawe 
miejsce do staczania małych bitew i roz-
grywek z towarzystwem znajomych, lub 
dopiero co poznanych, przy dźwiękach 
muzyki w ciekawie zaplanowanych azy-

lach ze stoliczkami, umożliwiającymi 
spędzenie czasu wolnego nie tylko ak-
tywnie, ale także przyjemnie i docelo-
wo… smacznie; 

Profesjonalna i przyjazna. W CTS 
pracują najsympatyczniejsi trenerzy. 
Uwielbiani przez dzieci uczęszczające 
tu na zajęcia w ramach Małej Akade-
mii Tenisowej - szkółki stworzonej dla 
młodych pasjonatów tenisa miedzy 4 
a 16 rokiem życia. Cenieni przez zawod-
ników i tych, którzy zdobywając swe 
pierwsze okołotenisowe szlify, przyjeż-
dżają do Soboty przede wszystkim ak-
tywnie spędzić wolny czas.   

Po drugie sprawność 
i regeneracja

W Centrum Tenisowym Sobota po-
myślano i o tym. Kiedy więc zbolałe 
po treningu ciało zdaje się protesto-
wać i stawiać opór przed kolejną wi-
zytą, jego właścicielowi  przychodzi 
z odsieczą strefa stretchingu. W wy-
posażonej w lustra sali, najwyższej kla-
sy urządzenia aerobowe i siłowe uła-
twiają rozciąganie zmęczonych  mięśni 
– oczywiście przedtem  odpowiednio 
rozgrzane w części ogólnorozwojowej. 

Po trzecie WELLNESS 
Czym jest przytulna, komfortowa 

przestrzeń relaksu, z grotą solną, po-
mieszczeniem wyciszenia i prawdzi-
wą sauną wie ten, kto korzystając zeń 
doznał odbudowującego równowagę 
miedzy duchem i ciałem uczucia bło-
gostanu i relaksu. Harmonia, wszech-
ogarniający spokój i pewnego rodzaju 
oczyszczenie staje się odkrytą na nowo 
drogą do dobrego samopoczucia i zre-

generowanym źródłem energii. 
Po czwarte odpoczynek

Ten kto szuka wytchnienia, nie lubi 
zaś zbyt intensywnych treningów i ćwi-
czeń, albo zażywszy tych ostatnich 
chciałby odpocząć w miejscu oferują-
cym dobrą jakość, klimat i sympatycz-
ną obsługę, nie wyjedzie z CENTRUM 
rozczarowany. Czeka bowiem na niego 
6 dwuosobowych pokoi z pełnym sani-
tarnym i „medialnym” węzłem, zachę-
cając najwyższym standardem  i cieka-
wą lekturą… rozpisaną w design’owym 
wątku tenisowych tekstów i zindywi-
dualizowanych nazw przypisanych po-
szczególnym pokojom. 

Czego chcieć więcej?
Poza wyśmienitą kuchnią w dobrej 

cenie, serwowaną przez przesympa-
tycznego kulinarnego mistrza, okra-
szoną oryginalnym deserem własnej 
produkcji, dobrą kawą i ulubionym 
trunkiem, spożytą w nowoczesnym, 
przestronnym i spójnym z całością 
wnętrzu, chyba jedynie jakiejś ofer-
ty specjalnej. Charakterystycznej dla 
tego miejsca, wybijającej się z szablono-
wo jednostajnych propozycji podobnej 
kategorii. Nic prostszego – są bowiem 
przecież otwarte griilowe piątki, któ-
re ruszają z początkiem maja, jest sala 
konferencyjna na 120 osób z możliwo-
ścią zorganizowania biznesowego, ale 
i rodzinnego eventu. Są ciekawe przed-
sięwzięcia choćby współorganizowany 
Bal Mistrzów Sportu, Ferie dla dzie-
ci, imprezy integracyjne. Są wreszcie 
wspaniałe turnieje i zawody otwarte dla 
kochających tenis widzów, wyrafinowa-
nych tenisowych mistrzów i zapatrzo-

nych w nich amatorów spragnionych 
rywalizacji w kategorii OPEN.    

Kilka ważnych atrakcji 
i niezwykle praktycznych 
dodatków.

Do CENTRUM dojeżdżamy szeroką 
wewnętrzną drogą, doskonale ozna-
kowaną podświetlonymi informato-
rami i przyjaźnie rozmieszczonymi 
lampami. Wita nas obszerny parking 
z doskonalą pozbrukową nawierzch-
nią, na którym czeka firmowy auto-
kar gotowy przewieźć grono gości, 
uczestników sympozjum, grupę za-
wodników. Na miejscu działa oczywi-
ście sklep z przydatnymi akcesoriami 
i doskonale wyposażona wypożyczal-
nia sprzętu.

No i jest coś, czego wycenić nie 
przystoi i zwyczajnie się nie da – pro-
fesjonalna obsługa wyznająca filozofię 
otwartych dla wszystkich drzwi, zapra-
szająca, zawsze przychylna, oferują-
ca pomoc i całą paletę świadczonych 
usług, których cena i wycena jest war-
tością zdecydowanie drugoplanową.

Gdyby pokusić się o wyliczenie 
bezdyskusyjnych zalet CENTRUM 
TENISOWEGO SOBOTA – naj-
większego tego typu ośrodka w Wielko-
polsce, bez wątpienia byłyby to: PASJA, 
HARMONIA, OTWRATOŚĆ I NOWO-
CZESNOŚĆ. 

Stworzone dla człowieka, którego tu 
ceni się najbardziej.

D.P.

www.teraztenis.pl
Ośrodek zaprasza codziennie w go-

dzinach od 7.00 do 22.00.
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Podaj łapę. Pies Twój przyjaciel
SZCZEPIENIA – OBOWIĄZKOWE I WSKAZANE 
DLA TWOJEGO PSA

Posiadanie psa czy kota to nie tylko sposób na umilanie sobie czasu, one nie są 
tylko maskotkami do przytulania, ale to żywe stworzenia, o które trzeba dbać. 
O tym, że zwierzęta należy karmić, wie każdy. Jednak czy zdajemy sobie spra-
wę, jakie badania powinniśmy wykonywać naszym pupilom i jak często poja-
wiać się z nimi u weterynarza? Które ze szczepień są obowiązkowe, a które warto 
wykonać z troski o czworonoga, by zabezpieczyć go przed groźnymi chorobami?

Do tej pory nie stworzono jednego 
uniwersalnego kalendarza szczepień 
dla psów. Na dodatek lekarze wetery-
narii miewają różne zdania na temat 
częstotliwości szczepień, oczywiście 
wyłączając szczepienia obowiązkowe. 
Ogólnie przyjmuje się, że pierwszy „za-
bieg” psa wykonywany jest ok. 4. tygo-
dnia jego życia. Jest to odrobaczanie. 
Wczesne podanie preparatu przeciw-
robaczego jest konieczne, ponieważ ist-
nieje obawa, że szczenięta przez łoży-
sko zaraziły się larwami glist jeszcze 
w organizmie matki lub po narodzinach 
drogą laktogenną. Szczenięta przez pół 
roku odrobacza się co miesiąc, a następ-
nie co 3-4 miesiące. Pierwsze szczepie-
nie szczeniaka odbywa się w połowie 
drugiego miesiąca jego życia. Nie na-
leży wykonywać tego wcześniej, ponie-
waż organizm zwierzęcia jest chroniony 
przez przeciwciała matki, które zani-
kają ok. 6 tygodnia życia. Co więcej, 
przeciwciała te są na tyle silne, że po-
trafią neutralizować szczepionki, przez 
co szczepienie staje się nieskuteczne.

Najbardziej znane i obowiązkowe są 
szczepienia przeciwko wściekliź-
nie. To groźna choroba dla zwierząt 
i ludzi. Gdy u człowieka pogryzione-
go m.in. przez chorego psa pojawią się 
objawy choroby, prawie zawsze prowa-
dzi to do śmierci. Do dzisiaj nieznany 
jest lek przeciwko wściekliźnie, choć 
lekarze podejmują walkę z nią na róż-
ne sposoby. Jednak jedyną skuteczną 
metodą jest szczepienie zwierząt. We-
dług polskiego prawa, psy powyżej 
3. miesiąca życia obowiązkowo mu-
szą być zaszczepione przeciw wście-
kliźnie. Każdy Właściciel psa musi 
go szczepić raz w roku. Szczepienia są 
ewidencjonowane, a Właściciel czwo-
ronoga otrzymuje od weterynarza do-
kument potwierdzający wykonanie za-
biegu. Jest to zwykle wpis w książeczce 
zdrowia psa lub (i) w paszporcie. Jed-
nak nie każda szczepionka na wście-
kliznę jest odpowiednia dla domowego 
zwierzęcia. Wiosną w lasach, na polach 
i łąkach rozrzucane są szczepionki ma-
jące wyeliminować wściekliznę wśród 
lisów. Specjaliści ostrzegają, że właści-
ciele psów powinni być ostrożni. W ra-
zie kontaktu psa z tą szczepionką, na-
leży zgłosić się do najbliższego zakładu 
leczniczego dla zwierząt. 

Bardzo groźną zakaźną i dość po-
wszechną chorobą wśród psów jest 
nosówka. Szczepienie przeciwko tej 
chorobie nie należy do szczepień obo-
wiązkowych, jednak konsultacja z le-
karzem weterynarii pomoże ustalić, 
czy nie warto zabezpieczyć przed nią 
naszego psa. Najczęściej występuje 
u szczeniąt w wieku 2 – 5 miesięcy, 
jednak nie ma reguły – zachorowanie 
może nastąpić u psów w każdym wie-
ku. Zaszczepienie zwierzaka przeciw 
tej chorobie, w razie kłopotów, złago-
dzi jej ciężki przebieg. 

Kolejną często spotykaną wśród 
psów jest choroba zwana boreliozą. 
Podczas ukąszenia przez kleszcza, do 
krwi zwierzaka dostaje się bakteria Bor-
reli burgdorferi (krętek). Jest trudna do 
wykrycia (rozwija się najczęściej dopie-
ro po upływie kilku dni, a nawet ty-
godni, od momentu ukąszenia przez 
kleszcza) i sieje prawdziwe spustosze-
nie w organizmie czworonoga. Bakteria 
atakuje serce, stawy, nerki oraz ośrod-
kowy układ nerwowy. Na polskim ryn-
ku dostępna jest szczepionka przeciwko 
chorobom odkleszczowym, zawierają-
ca europejski szczep krętków Borrelia 
burgdorferi sensu stricte. Jeśli nie za-
szczepimy psa, należy zabezpieczać go 
preparatami ochronnymi.

Wirusowe zapalenie wątroby, zwane 
też chorobą Rubartha, rozprzestrzenia 
się poprzez kontakt z moczem, kałem 
lub śliną zakażonego zwierzęcia. Cho-
robę tą bardzo trudno się leczy, może 
ona doprowadzić do uszkodzenia wą-
troby i wielu powikłań. Bywa, że przy 
ostrym zapaleniu pies umiera w ciągu 
doby. Sygnałem, że dzieje się coś złego, 
są wymioty, biegunka, zapalenie spo-
jówek, żółtaczka, zwiększone pragnie-
nie, bolesność przy dotykaniu okolicy 
wątroby i obrzęki głowy. Zmętnienie 
rogówki może prowadzić do ślepoty.

Chorób, przed którymi poprzez 
szczepienie możemy ustrzec nasze psy, 
jest znacznie więcej. To, czy zwierzak 
będzie przed nimi zabezpieczony, jest 
wolną wolą Właściciela. Warto pomy-
śleć o zaszczepieniu przed parwo-
wirozą i koronawirozą – chorobami 
wirusowymi, które często występują 
razem. Atakują zwykle nieszczepio-
ne szczenięta i młode psy, powodując 
wśród nich dużą śmiertelność. Lepto-

spiroza zwykle atakuje nerki i wątro-
bę. Zdarza się, że trwale je uszkadza. 
Natomiast kaszel kenelowy, na który 
również powinniśmy zaszczepić psa, 
może trwale uszkodzić płuca. 

Aby móc zaszczepić psa przeciwko 
jednej z w/w chorób zwierzę musi być 
zdrowe i minimum dziesięć dni wcze-
śniej odrobaczone. Nie może przyjmo-
wać leków, szczególnie antybiotyków. 
Po kuracji tymi lekami, przed szcze-

pieniem należy odczekać miesiąc. Za 
wyjątek uznaje się przewlekłe choro-
by, wśród nich cukrzycę, niewydolność 
nerek i wątroby. Oczywiście w każdym 
przypadku należy zasięgnąć opinii we-
terynarza. Należy zwrócić uwagę, by za-
chowany był miesięczny odstęp między 
szczepieniami na wściekliznę, a inny-
mi szczepieniami. Również w wyjąt-
kowych sytuacjach szczepi się ciężar-
ną sukę. 

PIESKI Z GMINNEGO SCHRONISKA,  
które czekają na Twoją PRZYJAŹŃ

Obecnie w schronisku znajduje się 25 psów pochodzących z tere-
nu Gminy Rokietnica.

Poniżej przedstawiamy zdjęcia tych, które poszukują swoich właścicieli. W celu 
ich zaadoptowania prosimy kontaktować się bezpośrednio ze Schroniskiem:

Schronisko dla Bezdomnych Zwierząt w Jędrzejewie
Jędrzejewo 104, 64-700 Czarnków, tel. 691-995-888

Czynne: 
od poniedziałku do piątku w godz. od 8:00 – 17:00
soboty i  niedziele w godz. od 9:00 – 12:00
Wydawanie psów do adopcji:
Od poniedziałku do piątku w godz. 12:00 – 17:00
W soboty i w niedziele w godz. 12:00 – 17:00

W/w. schronisko prowadzi firma VETAGRO servis z Trzcianki
ul. M. Konopnickiej 62, 64-980 Trzcianka,  tel. 67 216 57 50
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AUTO-LAKIERNIA
- samochody osobowe
- samochody ciężarowe
wyprawki lakiernicze  l  polerowanie

ul. Szkolna 7,  Rokietnica
Tel. 61-8145-497, 693-242-635

Krzysztof Ragan, ul. Szamotulska 1, Rokietnica
tel. 793-765-294  505 765 294

USŁUGI REMONTOWO
-BUDOWLANE

wykończenia wnętrz 
adaptacja poddaszy  •  glazura, 
terakota  •  ocieplenie budynków 
płyty nida-gips  •  szpachlowanie  

i malowanie  •  panele  •  inne

USŁUGI 
PŁYTKARSKIE

– kompleksowo, 
solidnie

tel. 503-458-882

usługi  
KARCHER,  
sprzątanie 
obiektów
(biur, hal, magazynów, itp), 
czyszczenie  
maszynowe  
posadzek
tel. 660 521 745
www.sprzatanie-karcher.com.pl
wystawiamy także faktury Vat

Kostka granitowa 
Sprzedaż transport

Atrakcyjne ceny
694 482 021

USŁUGI 
BRUKARSKIE

parkingi, podjazdy, chodniki, 
renowacje, nawierzchnie, usługi 

ogólnobudowlane – tanio i solidnie!

501 617 969  511 211 472

Rolety, Żaluzje, Moskitiery, Markizy

ZAMÓW BEZPŁATNY POMIAR I WYCENĘ
TEL. 501 70 90 18

email:  biuro@rolety-doran.pl
Oferujemy:

 Rolety pokojowe   Markizy 
 Rolety zewnętrzne   Moski-

tiery   Rolety Rzymskie   Maty 
bambusowe   Żaluzje   Bramy

Specjalna oferta dla klientów  
z Gminy ROKIETNICA 

Informacja u naszego przedstawiciela.
SPRAWDŹ PEŁNĄ OFERTĘ 
NA  www.rolety-doran.pl

ul. Nad Torem 15A, Chludowo
kom: 602 249 728,  Tel/Fax: 61 811 65 65

piotr.nowicki@ex-meble.pl

Meble na każdy wymiar

www. .pl-meble

Rokietnica, ul. Pocztowa 6A, tel./fax 061 663 72 50, 0667 637 250

Najlepsze 
okna

okna, drzwi, bramy, 
parapety, roletyPROMOCJA!

TECHNIKA GRZEWCZA  
Ryszard Troszak

Instalacje wod-kan-c.o.-gaz | Profesjonalne 
systemy nawadniające | Instalacje solarne  

z certyfikatem oraz dotacją do 45%
ul. Przecławska 3a, 62-090 ŻYDOWO
tel.888-416-521  troszak.ryszard@gmail.com

SKŁAD OPAŁU
SPRZEDAŻ WĘGLA
węgiel polski  wysoka jakość
Batorowo, ul. Stefana Batorego 46

tel. 602 573 144  507 013 325
Æ transport gratis do 10 km! Å
Æ w kwietniu i maju OBNIŻKA CEN Å

KAZBET®

Kostki brukowe
produkcja i układanie
Kaźmierz, ul. Nowowiejska 11
tel. 291 77 80, 601 77 10 43
www.kazbet.pl

Rok zał. 1979
A. i P. Balcerzak

Starobruk 
classic,  
Holland - grub. 
4 i 6 cm, kość, 
krawężniki, 
ścieki - grub. 
6 cm P

R
O

M
O

C
J

A

LONDYŃSKI

STYL

Przeźmierowo ul. Rynkowa 76
vis a vis Przychodni  MED LUX

ODZIEŻ Z ANGLI DLA WSZYSTKICH
NOWA I UŻYWANA

pon.-pt 9-18

sob 9-14

Zapraszam: pn i pt 9-14, wt, śr i czw 16-20, sob 10-12
ul. Chabrowa 28d/1a Tarnowo Podgórne  www.myvet.pl

Lek.wet. Beata Kosińska 

WIZYTY DOMOWEtel. 61 649 09 28
kom. 664 95 01 12

- pełen zakres usług      - USG

Budownictwo Moniuszko
www.mgbud.com

„Twój Dom Nasza Pasja”
669-131-511

HYDROFOB
Kompleksowe  

osuszanie budynków

609-270-132

Okna i drzwi z PCV
produkcja, montaż, atesty 

obróbka wykończenia ościeży

promocja kolorów
Nowość - ekskluzywne, bezołowiowe okna 5-komorowe
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Firma WIST

rok założenia 1992

Przeźmierowo
ul. Rzemieślnicza 41
tel. (061) 814 29 74
fax (061) 652 37 89
www.wist.poznan.pl
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OKNA-DRZWI
SPRZEDA¯-MONTA¯

DRZWI ZEWNÊTRZNE
 DREWNIANE

od

 1780 
netto

Z³otkowo, ul. Lipowa7
tel./fax 61.8125532

tel.kom. 513 121 712
tel.kom. 502 390 627

lemon-spiewak@wp.pl

drzwi
wewnêtrzne

Usługi transportowe

Plus HDS

Marek Lota

Rokietnica 

ul. Kręta 3a

tel. 061 8145 017

kom. 691 77 12 44

Gabinet Kardiologiczny
Jolanta Miszczak-Śmiałek 
KARDIOLOG 
SPECJALISTA CHORÓB WEWNĘTRZNYCH

Rokietnica, ul. Mickiewicza 29
Rejestracja telefoniczna po godzinie 16.00

tel. 662 950 068
Terminy przyjęć:    11, 25 kwietnia, 	 9, 23 maja,  6, 20 czerwca.

Echo serca © Holter zdarzeń © Holter EKG © Holter ciśnieniowy © EKG

REMONT@EL
Remont i wymiana instalacji  

elektrycznej  •  Usuwanie awarii  
Usługi w zakresie malowanie,  

szpachlowanie  •  Płyty g-k i inne

tel: 693 937 664

HOTEL  
DLA PSÓW
oraz mini ZOO
lamy, ptaki, kucyki

506 77 77 19
602 385 955
gm. Tarnowo Podgórne

ZESPÓŁ MUZYCZNY
wesela
zabawy 
www.magos.prv.pl
602 385 955,  605 889 818

61 814 52 47, 504-044-464, 513-127-853

MATERIAŁY
BUDOWLANE

LUSOWO
ul. Poznańska 50 

606 988 783, 697 830 647 
www.lusowo.republika.pl 

kolbo1@wp.pl

KOSTKA BRUKOWA
PŁOTY BETONOWE
KOSTKA GRANITOWA
Ceny producenta*
TRANSPORT 
GRATIS!*

Przeźmierowo, ul. Rynkowa 71
tel. 816 14 31, tel. 0696 427 436
www.wibet-bruk.pl
*strefa dowozu ograniczona RATY

LODÓWKI
naprawy lodówek i zamrażarek 

wszystkich typów w domu klienta.
Bezpłatny dojazd, GWARANCJA

tel. 696 017 449
Sprzedaż używanych urządzeń chłodniczych. 
(sklepowych, domowych). WYPOŻYCZANIE

ZIS-KAN sc
Zakład instalacji Sanitarnych

	 tel. 0510 594 960
	 0503 717 680
	 0508 739 972
	 fax 061 814 55 90

Zakres usług:
- naprawa instalacji wody, 

gazu i kanalizacji
- czyszczenie kanalizacji 

mechanicznie (WUKO)
- przegląd kanalizacji  

kamerą TV
- wykonawstwo nowych 

instalacji

POZ-BRUK
GRANIT
UKŁADANIE
Adam Kozłowski 
Krzyszkowo, ul. Koszycy 2c

tel. 501 777 079

NAMIOTY  
BANKIETOWE
wynajem
www.namiotybankietowe.net
602-623-660
info@namiotybankietowe.net

WYWÓZ  
NIECZYSTOŚCI 

PŁYNNYCH
10 m3 – 160 zł
503-132-164

Doradztwo zawo-
dowe dla młodzie-

ży i dorosłych
Rejestracja tel. 505 203 985

www.dziewialtowska.pl

SKUPUJĘ 
AUTA

Sprawne, w dobrym stanie lub po 
stłuczce – osobowe, vany. Korzystna 

wycena, umowa, gotówka od ręki.

663-85-72-00

KREDYTY
• gotówkowe

• bez BIK
• do 100.000 zł

795-052-304
795-052-306

CHŁODNICTWO
lodówki, regały, zamrażarki 

naprawa urządzeń  
gastronomicznych

KLIMATYZACJA
montaż, naprawa, odgrzybianie

P&W Walkowiak
694-024-850  694-024-866
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(61) 8 145 086  i  605 591 368

Filia Rokietnica ul.Kosynierów 4
Prowadzimy kursy nauki jazdy  

kat. A1, A, B1, B, BE, C, CE
oraz Kursy kwalifikacji wstępnej i uzupełniającej oraz 
szkolenie okresowe (kurs przewozu rzeczy i osób).

Jazdy doszkalające dla osób  
już posiadających uprawnienia.

 Prawo jazdy kat. B tylko na Renault Clio III  
- pojazd egzaminacyjny

ELEKTRYK
tel 501431394

Usługi koparko 
-ładowarką 

tel. 512-368-666 
503-053-364

UBEZPIECZENIA

Rokietnica, Golęcińska 1, Bud-GS    tel. 604 567 722,  503 512 587

COSMETICS

515 528 609, 725 118 570
www.gkcosmetics.pl

Leśna 30A, pon - pt 9.00 - 18.00

HURT - DETAL

specjalista ginekolog-położnik
dr Karolina Chmaj-Wierzchowska
adiunkt ze szpitala Ginekologiczno-Położniczego  
przy ul. Polnej w Poznaniu
przyjmuje w każdą środę miesiąca od godz. 15-tej  
w NZOZ „MED-LUX” ul. Rynkowa 63
tel rej. 61-816-39-10

SKŁAD OPAŁU
Przeźmierowo, ul. Rzemieślnicza 50c

poleca

NAJWYŻSZEJ JAKOŚCI WĘGIEL, KOKS, MIAŁ, EKO-GROSZEK 
z katowickich kopalń. PROMOCJA – kwiecień, maj

węgiel orzech II 	 - 770,00
węgiel orzech gruby 	 - 780,00
węgiel kostka 	 - 830,00
ekogroszek 	 - 840,00
groszek 	 - 715,00

węgiel brunatny kęsy 	- 399,00
miał kl. 23-24 kj 	 - 595,00
miał kl. 25-27 kj 	 - 645,00
miał kl. 21 kj 	 - 485,00
koks orzech, gruby 	 - 1295,00

TRANSPORT GRATIS  PROFESJONALNA OBSŁUGA
61 662 36 96  61 814 12 89  600 619 821

LICENCJONOWANE BIURO RACHUNKOWE

oferuje :

pełen zakres usług księgowych
usługi kadrowo-płacowe

zakładanie działalności gospodarczych

ul. Rolna 39 | 62-090 Rokietnica
tel. 61 670 98 63 | e-mail: biuro@dbkb.pl

Roboty ziemne koparko-ładowarkami „JCB” i „CATERPILLAR”
Zasypywanie fundamentów piaskiem
Transport ciężarowy materiałów sypkich
Prace rozbiórkowe

w w w. r u m c y k . p l ,   e - m a i l :  m a i l @ r u m c y k . p l
tel. (061) 8145 427 
fax (061) 8145 366 

tel.kom. 0604 213 957
Rokietnica, ul. Golęcińska 13
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LEKARZ LARYNGOLOG
Mikołaj Biłusiak

Rokietnica, ul. Mickiewicza 29
wtorki i czwartki od 15.00

tel. 600-389-837
tel. 505 703 678, 661 977 269

Kiekrz, ul. Kierska 5 (vis-a-vis Apteki Kierskiej)
godziny otwarcia: pon-sob od 8.00 do 18.00

SPRZEDAŻ  
DRZEW

I KRZEWÓW  
OZDOBNYCH

projektowanie, zakładanie  
i pielęgnacja ogrodów

trawa rolkowa, torf, kora, ziemia

USŁUGI KOMPUTEROWE  PARTKOM
tel. 501 44 87 85
www.partkom.pl
serwis@partkom.pl

serwis naprawa doradztwo  
modernizacja sieci i internet

komputer zastępczy
 na czas naprawy

świadczymy profesjonalne usługi, oferujemy fachową pomoc oraz konkurencyjne ceny
Poznań i okolice - odbiór i dowóz sprzętu do klienta    SZYBKO, FACHOWO i TANIO

STOLARSTWO
Meble kuchenne, sypialnie, szafy suwane, schody,  

drzwi wewnętrzne, zewnętrzne, łukowe
projekt, wykonawstwo i montaż

ul. Witkowa 24, Rokietnica, tel. 061 663 78 78, kom. 0693 103 935
http://stolarstwo.rokietnica.one.pl

OGRODY
W I E L K O P O L S K I E

• PROJEKTOWANIE
• ZAKŁADANIE
• PIELĘGNACJA
• KOSZENIE
• INST.NAWADNIANIA

664 033 881
www.ogrody-w.pl

»» Diagnoza i terapia 
uzależnień - alkohol, hazard, 
leki, narkotyki, uzależnienia mieszane.

»» Terapia rodzin osób uzależnionych
»» Interwencje kryzysowe
»» Pomoc w dostaniu się do ośrodka

Certyfikowany psychoterapeuta uzależnień
Piotr Cholerzyński  tel: 501 958 513

• KOMPRESORY

• NARZĘDZIA PNEUMATYCZNE

• NARZĘDZIA RĘCZNE

• INSTALACJE PNEUMATYCZNE

PNEUMAPOL JANKOWSCY SP. J.

ul. RYNKOWA 156

62-081 PRZEŹMIEROWO

TEL. 61 652 57 00

E-MAIL:  pneumapol@airpress.pl

w zachodzących procesach zadzwoń tel. 501 
700 012

  Dam pracę 

Zatrudnię pomoc domową  2-3 razy w tygo-
dniu. Rokietnica, Trakt Napoleoński. tel. 607 
75 36 86

Osobę do pracy w nocy w recepcji w Barano-
wie przyjmę. Tel. 501-292-774

  Różne 

Samotna matka prosi o pomoc i ofiarowanie 
niepotrzebnych używanych rzeczy: obuwie 
i ubrania na 4-5 letniego chłopca, meble 
kuchenne, naczynia kuchenne, lodówkę, łóżko, 
ręczniki, pościele i inne. Tel. 888-343-833.

  Szukam pracy 

Pani na emeryturze pilnie szuka jakiejkolwiek 
pracy. Tel. 782-556-443

Mężczyzna lat 32, mechanik, monter serwi-
sant maszyn, BHP w transporcie, obsługa 
koparek, wózków widłowych, ładowarek, 
angielski, komputer, prawo jazdy kat. B szuka 
pracy. Tel. 601-433-117

Doświadczony poszukuje pracy w zarządzaniu 
majątkiem firmy oraz zarządzaniu flotą po-
jazdów. Szukasz oszczedności, optymalizacji 

Ogłoszenia  
  drobne
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GINEKOLOG – POŁOŻNIK
Szkudliński Przemysław

kontrakt NFZ i prywatnie
l cytologia l kompleksowa opieka w ciąży   
l usg – pełen zakres 
l niepłodność   
l antykoncepcja   
l kriochirurgia nadżerek
Rokietnica
ul. Pocztowa 3  
    (poradnia)
tel. (061) 8144 115

Kwiaciarnia „Zakątek”
Małgorzata Karpiczak – Ostrowska

Kiekrz ul. Ostra 3   601-624-653, (61) 8-482-125

Oferujemy:  wiązanki okolicznościowe, bukiety, ko-
sze, kwiaty doniczkowe � florystyka pogrzebowa: 
wieńce i wiązanki � florystyka ślubna: wiązanki i 
bukiety ślubne � dekoracja samochodów, kościo-
łów oraz sal � artystyczne pakowanie prezentów

POMOŻEMY CI SKOMPONOWAĆ BUKIET  
NA RÓŻNE OKAZJE

Należymy do międzynarodowej  
sieci Poczty Kwiatowej

Zapraszamy od poniedziałku do soboty  
od 8.00 do 21.00 a w niedziele od 10.00 do 15.00
Na terenie Gminy Rokietnica dowóz kwiatów gratis!

KOMINKI OD A DO Z     SCHODY      ŁAZIENKI
KONTAKT: 508 343 243  wiesiujusik@interia.pl

JUS-BUD

Kompleksowe układanie 
kostki brukowej i granitowej 

oraz łupka granitowego
na kostkę firmy POZ-BRUK do 15% rabatu

	 solidnie	 gwarancja 
tel. 607 852 998

Centrum Ogrodnicze
Poznań, ul. Bukowska 285 
(przy Porcie Lotniczym Ławica)
tel. 61 66 59 035
centrum.ogrodnicze@martyna.com.pl

Oferujemy:
ɶɶ architekturę ogrodową
ɶɶ rośliny ozdobne
ɶɶ drzewa i krzewy owocowe
ɶɶ środki ochrony roślin
ɶɶ nawozy, ziemia
ɶɶ szeroki asortyment  
artykułów ogrodniczych

Wykonujemy montaż architektury ogrodowej
oraz drobne usługi ogrodnicze
Posiadamy własny transport

ZAPRASZAMY:
pon.-pt. 8.00-19.00, sob. 8.00-16.00, niedz. 9.00-15.00

510-973-555

Układanie kostki  
brukowej 
i granitowej

NaturGarden
Kompleksowe usługi ogrodnicze:

• projektowanie • zakładanie • pielęgnacja ogrodów
tel. 510-347-300

Polecamy wiosenne sprzątanie ogrodu!

FACHBUD
Usługi CIESIELSKIE –(więźba dachowa), wolne 
terminy! l Usługi DEKARSKIE l REMONTY i 
ARANŻACJE DACHÓW l GARAŻE, ALTANKI 
DREWNIANE - WYKONAWSTWO l SCHODY 
SOSNOWE

tel. 0500 31 71 02strasko@op.pl

Napachanie, ul. Poznańska 10 (koło szkoły)

pon-pt 10-20  sob 12-15
lek. wet. Cezary Lorkiewicz 

tel. 602 608 892
lek. wet. Łukasz Lorkiewicz 

tel. 694 064 288

Tarnowo Podgórne, ul. Szkolna 6B
Czynne: pon-pt. 16.00-19.00, sobota 10.00-12.00

WIZYTY DOMOWE
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ZOSTAŃ STAŁYM KLIENTEM BETTERWARE I CIESZ SIĘ 
POMYSŁOWYMI PRODUKTAMI DLA CIEBIE I CAŁEJ RODZINY 

W BARDZO ATRAKCYJNYCH CENACH!
KUPUJ TANIEJ O 30% NIEZALEŻNIE OD WIELKOŚCI ZAMÓWIENIA.

ZAMAWIAJ KIEDY CHCESZ I ILE CHCESZ.
DOSTAWA DO DOMU.

JEŚLI PRAGNIESZ WIĘCEJ, ZAPYTAJ O MOŻLIWOŚCI!!!
JEŻELI CHCESZ OTRZYMAĆ: BEZPŁATNY KATALOG, KARTĘ RABA-

TOWĄ, WIĘCEJ INFORMACJI... SKONTAKTUJ SIĘ ZE MNĄ

NIEZALEŻNY STARSZY DYREKTOR KLUBU BETTERWARE
ELŻBIETA GAWRON

www.better-ware.pl 
e-mail  info@better-ware.pl 

kom. 508 081 816    tel.61 848 20 19

Tłumaczy się przed sobą, że robi to 
w imię miłości, walki o związek. Tak 
naprawdę robi to z lęku przed samotno-
ścią, bo nic dla niej nie jest tak straszne, 
jak wizja rozstania. Mężczyzna, który 
widzi, że jego partnerka dzielnie trwa 
u jego boku, wybacza mu agresję, czy 
zdrady, powtarza swoje zachowania. 
Zaczyna rozumieć, że jego kobieta, któ-
rą uważał za tak silną, tak naprawdę 
jest słaba i nie potrafi od niego odejść. 
Sam jednak wciąż jej potrzebuje, więc 
jej nie opuszcza, ale to on teraz zaczy-
na dyktować warunki. 

Miłość jako cierpienie
Kobieta, która „kocha za bardzo” 

wchodzi w toksyczne związki z trud-
nymi mężczyznami, ponieważ inni nie 
dostarczają jej takich przeżyć i emo-
cji, które są w stanie zagłuszyć jej we-
wnętrzny ból. Poświęcając się całko-
wicie mężczyźnie zapomina o sobie i o 
własnym życiu. „Kochanie za bardzo” 
powoduje, że kobieta traci poczucie wła-
snej wartości. Swoją wartość upatruje 
w cierpieniu. Czuje, że nie zasługuje na 
szczęście. Podobnie jak lęk przed sa-
motnością, to masochistyczne podej-
ście do życia ma najczęściej swoje źró-
dło w dzieciństwie. 

Powielanie schematów
Toksyczny, oparty na uzależnieniu 

związek często się rozpada. Mężczyzna, 
albo nie mogąc znieść ciągłej domina-
cji kobiety i z chęci odzyskania kontro-
li nad własnym życiem, albo po tym, 
jak ją skutecznie upokorzył, odczuwa-
jąc do niej niechęć i brak szacunku – 
odchodzi. Inicjatorką rozstania bywa 
też kobieta, która nie może już dłużej 
wytrzymać zadawanych przez mężczy-
znę cierpień, rozczarowana tym, że jej 
całkowite poświęcenie się związkowi 
zostało niedocenione i że jej wysiłki, 
by partner się zmienił, nie przynio-
sły żadnych efektów. Gdy związek się 
rozpada, cierpienie kobiety trwa nadal. 
Na przemian odczuwa złość, nienawiść 
oraz tęsknotę, połączoną z nadzieją, że 
znowu będą razem. Nie jest w stanie 
normalnie funkcjonować, odczuwać 
żadnej przyjemności, robić żadnych 
planów - wciąż myśli o nim. Często jej 
obsesja prowadzi do prób nawiązywa-
nia kontaktu, śledzenia go, niekiedy do 
błagalnych próśb o powrót czy agresji. 
Jeśli mężczyzna wciąż jest od kobiety 
uzależniony, bywa, że po jakimś cza-
sie rozłąki ponownie do siebie wracają 
i na nowo rozpoczynają swój toksycz-
ny „taniec”. Jest też inny scenariusz – 
kobieta, by przerwać swoje cierpienie, 
tworzy nowy związek. Niestety, jeśli nie 
zrozumiała swojego syndromu, to naj-

prawdopodobniej znów w nim będzie 
„kochać za bardzo” i uzależniać się od 
mężczyzny. Jej głód miłości wciąż prze-
cież nie został zaspokojony, a lęk przed 
samotnością stłamszony. 

Wyjście z nałogu
Kobieta, która uświadomiła sobie 

swoje uzależnienie od mężczyzny, zro-
biła już pierwszy krok. Pojęła, dlacze-
go tak naprawdę jest nieszczęśliwa i że 
droga do wyzdrowienia jest tylko jed-
na – praca nad sobą. Przy wychodzeniu 
z każdego nałogu, także z nałogu „ko-
chania za bardzo” najczęściej potrzeb-

na jest pomoc psychologa. Całą swoją 
energię, którą do tej pory kobieta wkła-
dała w związek i w swojego mężczy-
znę, powinna skoncentrować na swoim 
wyzdrowieniu podczas psychoterapii. 
Zdrowiejąc, kobieta odzyskuje do sie-
bie szacunek i wiarę w swoje możliwo-
ści. Nabiera poczucia, że ma prawo do 
szczęścia. Zaczyna cieszyć się życiem, 
uczy się też miłości do mężczyzny, ale 
takiej, która nie uzależnia.

Małgorzata Remlein
Psycholog

DOBRZE WIEDZIEĆ – 
Punkt konsultacyjny dla organizacji pozarządowych 
w Urzędzie Marszałkowskim w Poznaniu
W Urzędzie Marszałkowskim Województwa 
wielkopolskiego w Poznaniu dział specjalny 
punkt konsultacyjny dla organizacji poza-
rządowych. Wszystkie NGO działające na 
terenie Wielkopolski  mogą w nim bezpłatnie 
uzyskać informacje i porady z zakresu kwe-
stii prawnych oraz finansowo-księgowych. 
Pomoc udzielana jest bezpośrednio podczas 
indywidualnej wizyty na miejscu, jak również 
drogą elektroniczną, telefoniczną lub za po-
średnictwem faxu. Poniżej aktualne godziny 
dyżurów konsultantów. 
• Księgowa (bez zmian): poniedziałki 

i środy od 16.00 do 18.00
• Radca prawny: wtorki od 16.00-17.00 

i czwartki od 16.00 do 17.00

Jednocześnie informujemy, iż w przypadku 
konsultacji z radcą prawnym należy umówić 
się wcześniej telefoniczne (numer 61 626 67 
11 i 626 67 13) lub mailowo (ngo.prawo@
umww.pl) i opisać sprawę.

Dane Kontaktowe: 
Al. Niepodległości 16/18  
w budynku „B”,  
w pokoju 012 na parterze 
Tel.: 61 626 67 14 
Fax: 61 626 67 15 
e-mail:  ngo.finanse@umww.pl  - spra-
wy finansowo-księgowe;  
ngo.prawo@umww.pl - sprawy prawne.

Û c.d. ze str. 35

Przewody  
hydrauliki siłowej
Artykuły  
spawalnicze
Spraye techniczne

www.hydroweze.pl 
tel. 602-111-935
Mrowino, Poznańska 28

CHIPTUNING
silników TDI Audi, VW, Seat, Skoda
Profesjonalna modyfikacja oprogramowania sterowania silnika 
w celu zwiększenia mocy i momentu obrotowego silnika.
MOŻLIWOŚĆ CHIPTUNINGU PRZEZ ZŁĄCZE DIAGNOSTYCZNE,  
bez fizycznej ingerencji w elektronikę pojazdu.
Wzrost mocy o 30-35 KM i momentu obrotowego o 70-80 Nm. 
Pomiary przyrostu mocy i momentu na hamowni inercyjnej. Ze wzglę-
du na zwiększenie sprawności silnika, spalanie paliwa nieco spada. 
Wykonujemy również chiptuning innych samochodów.

Gwarancja 24 miesiące,  
PROMOCJA! Ceny od 750-950 zł
www.rs-chiptuning.pl

RS-CHIPTUNING 
Góra/Tarnowo Podgórne ul. Długa 10

tel. 888 111 000 kom. 604 439 088

USŁUGI TRANSPORTOWE
  niskie ceny
l  żwir  l  ziemia ogrodowa   
l  porządkowanie terenu  l  rozbiórki   
l  wywóz gruzu i śmieci  l  karczowanie   
l  niwelacje  l  wykopy  l  CAT koparko-ładowarki 600 042 721


